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Orvosok sztrájkja.
Budapest, Január 29.

Az orvosok sztrájkja ezúttal csak 
mint egy fenyegető égi jegy jelent meg 
a látóhatár szelén s nyomban eltűnt, 
mintha csak hamis képzelődés, vagy 
rossz emlékű, lidéreznyomásos álom lett 
volna. Az összes illetékes tényezők ha­
marosan és kellő tapintattal szövetkez­
tek arra, hogy a szörnyű rémséget el­
üldözzék.

De tegyük föl, hogy a légi régiókból 
igazán földre szállott volna az apokalyp- 
tikus csoda. Tegyük föl, hogy a főváros 
kórházaiban csakugyan kitör az orvos­
sztrájk s ezek a tudással, tapasztalattal 
fölfegyverzett emberek szabadon engedik 
garázdálkodni a Halált. Elgondolni is 
rémes, milyen szörnyű aratásra talált 
volna itt a csontvázas ember rövid né­
hány nap alatt! A főváros kórházaiba a 
legveszedelmesebb betegek tódulnak 
gyógyulást keresni. Azok, akiknek egy 
hajszálon függ az életük, akiknél egy 
jól sikerült metszéstől vagy alkalmas 
időben egy kellő dózisban beadott or­
vosszertől függ az, hogy vájjon megérik-e 
a holnapi napot, lessék elképzelni ezt a 
töméntelen száz, nehéz kórágyon feírengő 
beteg embert, amint segély nélkül, re­
ménytelenül néznek az elmúlás sötét 
borzalmakat rejtegető szemébe. Tehetet­
len ápoló asszonyok, kétségbeesett hozzá­
tartozók tanácstalanul kínlódnak velük, 
a csontember könyörtelenül megy egyik 
ágytól a másikig, hogy eloltsa bennük a 
lassan pislogó életlángot, mint ahogy az

álmos ember egy könnyű lehelettel meg­
öli a magával jótehetetlen gyertya fényét.

A láthatár szélén mutatkozó fenye­
gető intés ezt a haldoklók hörgésétől, 
elepedő betegek sóhajtásától hangos ké­
pet idézte az emberek szeme elé. Az 
orvossztrájknak puszta lehetősége ezért 
keltett mérhetetlen megdöbbenést. Jel­
lemző azonban, hogy a közönség még 
sem fordult keserűséggel az orvosok el­
len, sőt — minden mély konsternácziója 
daczára — az ő számukra is juttatott 
némi szimpátiát. Mert a fenyegető sztrájk 
árnyékában egyéb megdöbbentő motí­
vumok is mutatkoztak, amelyek immár 
az orvosok mellett érveltek. Széles kö­
rökben csak most lett ismeretessé, hogy 
ezek az emberek, akik tizenhét évi ke­
serves tanulás árán szerezték meg a 
diplomát, most pedig pihenő idő nélkül, 
napot az éjszakával összetéve védelme­
zik édes mindannyiunk életét, folytonos 
engesztelhetetlen harezban a halállal, 
milyen nevetségesen csekély bérért vé­
gezik lelkiismeretesen s becsületesen ezt 
a felelősségteljes hivatást. A segédorvo­
sok évi fizetése ezer, az alorvosoké évi 
ezerkétszáz korona! Tetszik tudni, mit 
jelent ez? Azt jelenti, hogy az utczasarki 
hordár, aki pedig nem végzett egyete­
met, nem bonczolt, nem szigorlatozott, 
hanem tanulatlanul, eszét meg sem erői- ; 
tetve élte életét addig, amíg piros sap- I 
káját fölvette, nem menne el sem alor- j 
vosnak, sem segédorvosnak a budapesti ' 
kórházakhoz, mert az ő keresete messze 
fölötte van a napi három vagy négy ko­
rona átlagán. A tekintetes segédorvos ur j

vagy a tekintetes alorvos ur ellenben 
kénytelen rangjához méltóan öltözködni, 
az intelligens emberek magasabb igénye 
szerint élni ebből a pénzből. És nem 
szabad, hogy az operáló-asztalnál, vagy 
a beteg ágyfejénél magához engedje a 
nyomasztó, agyat, idegenergiát sorvasztó 
gondokat, mert ha egy kicsit megresz­
ket a keze, avagy az orvosságot öntvén, 
egy cseppel többet számol, az már — 
úgy lehet — hogy embertársa életébe 
kerül.

Amint kapcsán a fenyegető orvosi 
sztrájkkal járó szenzácziónak, minden 
szem a kórházi viszonyok felé fordult, 
igy húzódott félre a függöny egy csomó 
munkája után élő intelligens ember nyo­
morúsága elől. Dicsérjük meg újra az 
intéző köröket, hogy ily hamar és ily 
szerencsésen intéztek el minden bonyo­
dalmat, dicsérjük meg különösen grői 
Andrássy Gyulát, aki, amint az ügy lénye­
gét megismerte, rögtönös jóakaratot 
mutatott a diplomás nyomorgók iránt. 
De emellett ne higyjük, hogy immár 
tulvergődtünk minden veszedelmen s nyu­
godtan napirendre térhetünk az egész 
epizód fölött.

Az ijesztő jel föltünedezett a látóhatár 
alján és ha ezúttal el is oszlott, ne fe­
lejtsük el, hogy újra előkerülhet. A pro­
letariátus s a kétkezi munkások elkesere­
dése feljebb kapaszkodott a társadalmi 
rend ranglétráján s a fejmunkás proletá­
rok úgy látszik eltanulták az ipari és 
gazdasági munkások harezmodorát. A 
vasúti sztrájk idején az aranygallér egy­
szerre hagyta abba a szolgálatot a tanu-

Egy tehetséges ifjú története.
Irta: Benda Jenő.

(Utánnyomás tilos.)

Kiválóan jó kedvében mondotta egyszer a 
teremtő Isten:

— Adok az emberiségnek egy költőt, akihez 
hasonló még sohasem született. Egy költőt, aki 
hangot ad a milliók szivében senyvedő névtelen 
bánatnak: aki megvigasztalja a nyomorgókat és 
megszólaltatja a kegyetlen, kérges lelkitek 
szivét.

fis amint szólt, aképpen cselekedék. .Meg­
született egy ember, megáldva minden szellemi 
jóval, ami csak elképzelhető: szárnyas fantá­
ziájú, Iá—goló érzésű, forradalmi indulatit, borotva 
eszik nagy, emberfölötti poéta, valóságban egy 
ni Messiás. Nehéz fájdalomtól vajúdó volt ebben 
az időben az emberiség; nyugtalan vágyakkal 
gyűlölték a népek a régit és szomjuhozták az 
niat. Milliók lelkében öntudatlatiul gyűlt, raktá­
rozódott a legveszedelmesebb anyag: a keserű 
elégedetlenség. Csak egy ember kellett, aki ne­
vet adjon ennek a névtelen érzésnek, aki tuda­
tossá tegye az ösztönszerii haragot s egyetlen 
röppenő, gyújtó igével lángra gyújtsa a romlásra 
Ítélt korhadt rend sarkait.

S ez az ember — hála az Ur kiválóan jó 
kedvének — ime, megszületett.

II.
Késő délután felé járt már az idő, a 

mikor a tehetséges ifjú álmából fölébredt. 
Húsz esztendős, bor/ushaju, siivölvény gyer­
mek volt ekkor, nagy, szegény sors­
ban élő, gondozatlan körmii fiatal ember. Állás, 
biztos kereset és tisztclethozó tekintély nélkül 
lézengett a világban; immár tíz nap óta lakást 
is hitelre bocsátott rendelkezésére egy Hagy­
sz ivii, sőt könnyelmű nő. De a fiatal ur mind­
ezek daczára büszkén hordozta lelkében az isteni 
szikrát s homályosan sejtette a rá várakozó hi­
vatást.

Ez alkalommal estétől éjiéiig bizonyos 
szemrontó betűvel nyomott könyvek olvasásá­
val töltötte az időt, éjiéitől reggelig pedig azzal, 
hogy a könyvek olvasásától fölhcviiltcn asztal­
hoz ült és sűrű Írással tele firkált tcméntelen 
mennyiségű papirost. Mámoros, szent éjszaka 
volt ez, most született meg az az Írás, amelyik 
nevet adott a milliókat kínzó névtelen érzésnek 
s amelyikben testet öltött a röppenő ige, hogy 
az életbe kilőve, lángra gyújtsa a romlásra Ítélt 
világ sarkait. Az ibolyaszimi hajnal már beszi­
várgott az ablakon, amikor az ifin ember szeme 
szerető pillantásaival utoljára simogatta végig a 
sok teleirt papirost. Odakinn eleven életre 
pezsdült a város, szorgos és becsületes törek­
vésű emberek, mint az igyekvő hangyák szalad­
tak szét napi keresetük után. Az ajtó előtt fürge 
nyelvű asszonyok perlekedtek. Lenn a bérka­
szárnya udvarán erőteljes cselédleányok nagy 
puffogással verték a szőnyegeket, A nagy zai-

lás közepette egyedül a messiási jövőre hivatott 
tehetséges ifjú szunnyadozott jóleső, boldog ki­
merültségben, ami a sikerült alkotó munka ju­
talma.

Estére kelve az ifjú fölébredt, hamarosan 
készen lett szegényes toalettjével: borzas haját 
nedves tenyérrel lesimogatta, tisztátlan, négyna­
pos gallért kapcsolt a nyakára, azután előkészü­
leteket tett rá, hogy a háziasszonyt ügyesen el­
kerülve, elosonjon hazulról. De elkésett, a házi­
asszony topp! utját állta az ajtó előtt. Sőt ami 
nagy baj volt, a nő eddigi szokásaival szakítva, 
ebben a perezben sem nagyszivünek, sem köny- 
nyelmiinek nem mutatkozott, hanem haragtól 
fölpirult arczczal igy támadt a költőre:

— Tisztelt Balog ur, ön már tegnapelőttre 
ígérte a házbért.

A tehetséges ifjú, még az alkotás utólagos 
izgalmában égve, kellemetlennek találta, hogy 
most cfa.ita ügyekkel foglalkozzék, de a helyzet 
fenyegető volt, tehát hazudni próbált:

— Asszonyság, bocsásson meg, de talán tet­
szik tudni, hogy a szerkesztő elutazott. Ma este 
érkezik vissza, itt a kézirat, egész éjjel dolgoz­
tam rajta, most viszem hozzá, holnapra lesz 
pénz !

Az asszony azonban már ismerte ezt az ál­
tatást s haragosan fölcsattant:

— Fütyülök a maga irka-firkáira! Tisztelt 
Balog ur, ebből már elég volt! Kikérem magam­
nak, hogy bolonddá tartson! Tiz nap óta ezt hal­
lom: a szerkesztő igy, a szerkesztő ugjr és még 
sincs soha pénz! Más becsületes ember küzkö- 
dik, reggeltől estig lót-íut, hogy tisztességes ke-
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Jatlan pályaőrrel. Volt már szó bírák 
sztrájkjáról, most alig tudtuk elkerülni az 
orvosokét.

Jele ez annak, hogy a munkájából 
élő középosztály nagy siralmas helyzet­
ben van, mert csak a teljesen kétségbe­
esett reménytelenség válthat ki az embe­
rek leikéből ekkora keserűséget és ilyen 
elszántságot. Jele ez annak, hogy a társa­
dalmat osztályokra tagoló gazdasági harcz 
immár átlépte az eddigi határvonalat s a 
potom áron elvesztegetett izomerő teréről 
átcsapott a szellemi erő piaczára is. Azok, 
akik foglalkoztatják a diplomás munká­
sokat, község, állam, társadalom, gondol­
ják meg, szabad-e engedniük, hogy az 
osztályharcz ezen a szűz területen is erő­
höz kapjon s nem okosabb-e, hogyha 
kellő engedékenységgel leszerelik az ellen­
téteket, mielőtt azok teljesen elmérge­
sednek?

Ne tessék elfelejteni, hogy az ipari 
és a mezőgazdasági szocziálizmus csak 
közvetve érinti a közérdeket. Az ellenben, 
hogyha az agymunkások kasztjában jut 
erőre a rideg osztályérdek és a hatalmát 
ismerő osztályöntudat, — amint köny- 
nyen látható a jelen esetből — rögtön 
az állami és társadalmi lét alapjait 
fenyegeti.

Budapest, január 20.

A képvíseíöhúz holnap, csütörtökön, délelőtt 
tiz örakor ülést tart, amelyen az erdélyi birtok­
rendezésről szóló javaslatot tárgyalja folytató­
lagosan.

A függetlenségi és 4S-as párt elnöksége ez­
úton kéri tel a párt tagjait, hogy holnap már 10 
órakor, az ülés elején megjelenni szíveskedjenek.

A főrendiház holnap, délelőtt tizenegy óra­
kor ülést tart, amelyen az njonczjavaslatokkal 
foglalkozik.

Miniszterelnök a királynál. B'csbö! távira­
tozzék, hogy Wekerle Sándor miniszterel­
nököt a király ma délelőtt Schönbrunnban külön 
kihallgatáson fogadta. Hz okból a magyar delc- 
gáczió pénzügyi albizottságának ma délelőtt tar­
tott illésén a magyar kormány képviseletében 
a miniszterelnök helyett Dar á n y i Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter jelent meg.

ecsete legyen, maga pedig egész nap itt hever 
az én szobámban, gyűri az ágyneműmet, min­
den éjszaka kiégeti a lámpámból az olajat. 
Tiszteit Balog ur is beláthatja, hogy ez nem me­
het. igy tovább! Többet az én házamba be ne 
tegye a lábát! Alászolgáia!

A tehetséges ifjú fejét lehorgasztva ment le 
a lépcsőn. A kapuban azonban megtapintván a 
zsebét, amelyik az Írásoktól duzzadozott, fölve­
tette a fejét s szólt:

— Szegény tudatlan no! Boldog lehet, hogy 
ezek az Írások az u fedele alatt születtek’

III.

A tehetséges ifjú éhes voit. beült hát egy 
kávéházba s kávét rendelt, langy meleget, 
szűrve. Ebéd, vacsora, uzsonna, reggeli együtt 
lett volna ez a kávé, de a pinezér késlekedett, 
süt összesúgott a sarokban a föpinczérrel, kávé 
helyett pedig íme már jött is a íöpinezér zor­
don szigorúsággal, mondván:

— fizetni kérem akisan!
A tehetséges ifjú elpirult és elíogódott han­

gon szólt:
— Nines most nálam pénz! A napokban . . . 

egész bizonyosan! Éppen az éjjel irtani valamit.
— Sajnálom, felelte szigorú hivatalos rideg­

séggel a föpinezér. — Uraságod már is tartozik 
nekem egy korona harmincz fillérrel . . .

A jövő Messiása sóhajtott s pár perez múlva 
lemondó szomorúsággal baktatott az utczán. De 
azután az Írásaira gondolt és felvidult.

— A jó ember! Mennyire csodálkozik majd,

A horvátországi helyzet. Megírtuk, hogy S u- 
p i 1 o vasárnap egy Zágrábban megtartott nópgyii- 
lésen a választópolgárok elé tálalta azt a magán­
beszélgetést, melyet a képviselőhöz folyosóján W e- 
k e r 1 c Sándor miniszterelnökkel foltatott s amely 
akörül forgott, hagy a magyar kormány Porto-Rc 
vagy Buccari mellett, a tengerpart egy alkalmas 
pontján helyet keres egy kikötő létesítése végett. 
Supilo ismert furfangjával természetesen úgy 
tüntette fel a miniszterelnök szavait, mintha a ma­
gyar kormány Buccarit vagy Porto-Rét Fiúméval 
akarná egyesíteni. Josipovich Géza horvát mi­
niszter ebben a kérdésben ma a következőképpen 
nyilatkozott:

— A jelen esetben ismét a furfangos Supilo kép­
zelődésével állunk szemben. Még a vasutas prag­
matika beterjesztése előtt Wekerle Sándor minisz­
terelnök a Ház folyosóján beszélgetést folytatott 
Supilóval, akit annak utja-módja felől kért tanácsot, 
miként lehetne Horvátország boldogulását eredmé­
nyesebben előmozdítani. Ebben a tekintetben külön­
ben sem én, sem társaim egy álkaimat sem szalasz­
tottunk cl, csakhogy teljesíthessük a horvát kép­
viselőknek jogos kívánságait. Ezen beszélgetés alkal­
mával Wekerle Sándor miniszterelnök egy uj kikötő 
építésének tervét is érintette, s ekkor arra az ismert : 
körülményre ezélzott, hogy Fiume Magyarország ! 
tengeri forgalmának lebonyolítására már szűknek bi- j 
zonyult. A közel jövőben ugyanis, ha az Adriai ten- i 
gert magunknak biztosítani akarjuk, a pólai hadi- | 
kikötő mellet Fiume körül még egy magyar hadi- 
kikötő építése is szükségessé válik. Hisz ugyanazok 
a stratégiai körülmények érlelték meg a kiegyezés­
ben említett likai vasút ügyét is. De a felállítandó 
önálló vámterület kérdése is arra késztet bennünket, 
hogy a horvát partokon tvrieszkediiink. Arról azon­
ban, hogy ebből a czvlból Porto-Rét vagy Buccarit 
Fiúméba kebelezzék be. nemcsak hogy nem volt. 
de nem is lehetett szó. Csak egy alkalmas helynek 
tulajdonjogi mcffk,zcrzvsvi ! volt s/iV l".rrc utal 
Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi miniszternek 
ogv később ismertetett terve, amelyben egy kikötő 
ezé íjaira hosszabb időre alkalmas területet akart ki­
be: élni. F/t a tervet, melyet én azzal a megokolás- 
sa! ejtettem cl. hogy a bérlet miatt folytonos zavar 
állhatna elő a kikötőben, — legkönnyebben aként 
lehetne megvalósítani, ha a kérdéses területet az 
állam, \agv egy részvénytársaság vásárolná meg. 
Itogv akkor senki sem gondolt államjogi. vagy ad­
minisztratív birtokvédehe. nmíaíia az a körülmény 
is. hogy ebben az esetben, mely egyenlő volna a 
kisa iá Mással. lépéseket kellett volna tenni a horvát 
tartománygyiilés beleegyezésének megnyerése vé­
gett. Tehát még mint kortcsfogás is elítélendő, ha 8u- 
piio azt merészeli kijelenteni, hogy a szerh-horvát 
koaliczió egy állam jogi kisaiátitást akadályozott meg. 
Erre a magyar kormány nem is gondolt, de nem is 
gondolhatott. De igenis a kormány el van határozva 
arra, hogy a beszélgetés folyamán említett és a 
horvát partvidék lakosságának annyira érdekében 
ickvü tervet alkalmas időbeli megvalósítsa.

Erre a nyilatkozatra Becsből azt a félhivatalos 
jelentést adták, hogy ez. iigv látszik, nem minden-
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hogyha holnap, holnapután milliók kiáltozzák a 
nevemet! Aranyos hintón jövök hozzá, hogy 
megfizessem neki az egy korona harmincz fillért! 
Hanem azért most éhes vagyok! Helyes! Men­
jünk hát és adjuk piaezru mindenekelőtt az Írá­
saimat!

IV.
Elment a piaczra, ahol elkelnek az ilyen 

Írások és ahol a költőknek csengő aranyat és 
hírnevet mérnek. Egy nagynevű szerkesztő elő­
szobájában iilt, szerényen várva, rímig sorra ke­
rül. A legutolsó sarokban iilt s nézte, hogy jön­
nek egymásután a beezégjegyzett költők. Jött 
a szentimentális lovagregények mestere s el­
ment csengő aranynyal a zsebében, mert üdítő 
romantika kell a népnek! Jött a malaczságok 
mestere, aki szintén csengő aranyakkal távozott, 
mert hálószobatitkok is kellenek a népnek! Jött és 
vitte magával a pénzt a kegyelmes ur imoka- 
öcscsc, mert jó és előkelő nevek kellenek a 
népnek'. Jött az Írónő, aki szeretője a szerkesztő­
nek. jött a pénzes szamár, aki tökét hitelezett a 
szerkesztőnek, jött az ügyes stréber, akinek 
megérkezésére megszólaltak az összes hirliaran- 
gok, jött az elaggott Író, aki előtt — bár ütvén 
év alatt nem tanulta meg a helyesírást — a tisz­
tes irodalmi múlt nyitogatta az ajtót. Jöttek 
mind, vitték a pénzt, vitték a dicsőséget s csak 
mindnyájuk után, legeslcgutoljára következett a 
tehetséges ifjú.

A szerkesztő egy félelmesen elterpeszkedő 
Íróasztal előtt ülve. szigorú nrczcznl fogadta az 
eléje merészkedő iiatal embert s a szeme min-

ben híven adta vissza a horvát miniszter kijelentéseit, 
különösen azoknak azon részét, amely Wekerle 
Sándor miniszterelnöknek állítólag tett nyilatkozatára 
vonatkozik, mert, mint a Magyar Tudósitó illetékes 
helyről értesül, Wekerle Sándor miniszterelnök 
sohasem mondotta, hogy a pólai hadikikötőn kivitt 
Fiume körül magyar hadikikötőre is szükség lesz, 
som azt, hogy tekintettel az esetleges külön vám­
területre, szükség lenne a fiumei kikötő olyan ki­
bővítésére, hogy, az Horvátországra is kiterjesz­
tessék.

Josipovich horvát miniszter környezetéből 
pedig úgy értesülünk, hogy ö nem hadikikötőröl, 
hanem a fiumei hajógyárról beszélt ebben a nyilat­
kozatában.

Kitüntetések a kiegyezésért. Az osztrák kormány 
tagjai és szakreferenseik, akik a kiegyezés megköté­
sében közreműködtek, már a hónap elején nagy ki­
tüntetésekben részesültek. Mint Bécsből jelentik ne­
künk, W e kcrlc Sándor miniszterelnök mai audien- 
cziáján a király határozott a magyar miniszterek 
és munkatársaik kitüntetése dolgában is. Ezek sze­
rint Kossuth Fcrencz és Darányi Ignácz mi­
niszterek nagy rendjeleket, Szt erényi József, 
V o p o v i c s Sándor és Mezössy Béla államtit­
károk a belső titkos tanácsosi méltóságot, a szakelő­
adók pedig rendjel kitüntetéseket kapnak. Az erre 
vonatkozó királyi elhatározások a hivatalos lap 
szombati számában jelennek meg.

Cstitőrtök, január 30.

Az 1906. évi zárószámadás. Most tették közzé 
az 1906. esztendőről szerkesztett állami zárószám­
adást, az állami vagyon mérlegét és az állami szám­
vevőszéknek ezekre vonatkozó jelentését, amelyet 
Rakovs z k y István számvevőszéki elnök terjesz­
tett a képviselöház elé. A jelentésből kitűnik, hogy a 
költségvetési törvény a rendes kezelésnél a fölösle­
get ,’8.749 millió koronával irányozta elő; a záró­
számadás szerint a fölösleg 233.303 millió koronát 
tett s igy 194.554 millió koronával haladta meg az 
előirányzatot. A rendkívüli kezelés átmeneti részé­
ben előirányozva volt 102.441 korona fölösleg, a be­
ruházásokban ellenben 141.186 korona hiány. A 
zárőszámndás szerint az átmeneti kezelés 13.394 mil­
lió korona és a beruházások kezelése 144.34t ko­
rona hiányt tüntetvén fel, az összes hiány 157.735 
millió korona, vagyis a rendkívüli (átmeneti és he- 
I nházási) Kezelés együttvéve tényleg 118.990 millió 
koronával kedvezőtlenebbül alakult, mint előirá­
nyozva volt. Ezekből kitetszik tehát, hogy mig a költ­
ségvetési törvény egészében a fölösleget négy 
ezer koronában állapította meg, addig a záró- 
számadás 75.568 millió korona fölösleget 
mutat, vagyis a kezelés eredménye 75.564 millió ko­
ronával volt kedvezőbb a költségvetési előirány­
zatnál.

deliek előtt a négynapos tisztátlan galléron akadt 
meg.

— Mit akar? — rivalt rá. Ingerlékeny volt, 
mert éppen jól fizetett czikket irt egy előkelő 
kegyelmes úrról. — Ki van Írva az ajtóra, hogy 
itt tilos a kéregetés!

— Bocsánat — mondta a tehetséges ifjú — 
egy kéziratot hoztam.

A szerkesztő mosolygott:
— Vagy úgy! Sajnálom, nem érek rá . . .
— De ... — próbálta mondani a tehetséges 

iiju, hanem elkésett. Vállukra emelve már is vit­
ték kifelé a szolgák s háta mögött dübörögve 
csapódott be a kapu, a hírnév, a dicsőség, a 
csengő aranyakat termő vidék boldog kapnia.

V.

S a tehetséges ifjú?
A tehetséges ifjú a kapu előtt állva, élő- 

vonta zsebéből a süni írással telerótt papirost 
és keserű lemondással, elcsüggedt, sivár szomo­
rúsággal ketté hasította. Azután úgy szakgatta 
tovább mindig apróbb és apróbb darabokra, ad­
dig, áruig az egészet szárnyára kapta, s 
a hosszú utcza során végig söpörte a 
s/él. A csodaszavak, amelyek nevet adtak a kín­
lódó milliókat gyötrő érzésnek s a röppenő 
igék, amik arra voltak hivatva, hogy lángra- 
gyujtsák a romlásra Ítélt korhadt rend sarkait, 
ott kergetőztek a szennyes ut porában.

S ezeket az. igéket soha senki sem irta meg 
többet,



Csütörtök, január 30. I&cpytet é fites

A katonatiszti fizetések föl­
emelése.

" — A delegáczió albizottságaiból. — ‘

Budapest, január 29.
A magyar delcgáczló hadügyi albizottsága 

ma délután tartotta első ülését és ez az ülés 
nagy meglepetést hozott. Schönaich közös 
hadügyminiszter, a rendes szokáshoz híven, 
ékes német beszédben ismertette költségveté­
sét és befejezésül a magyar nemzet lovagiassá­
gára hivatkozva, annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy a katonatiszti fizetéseket föl­
emeli. Okolicsányi László ez után a né­
met beszed után elismerte, hogy a katonatiszti 
fizetések rendezése nem tartozik a katonai kér­
dések közé és határozati javaslatot nyújtott be 
ennek a kérdésnek a hadvezetőség száiaize sze­
rint való megoldása érdekében. A következő 
felszólalások élénken visszatükrözték, hogy az 
indítvány nagyon is meglepetésszerűen jött, de 
azért a hangulat inkább az indítvány ellen volt. 
Gróf Zichy Miklós ugyan helyeselte a javas­
latot, de másrészt igen erősen támadta a közös 
hadügyminisztert, akinek német beszédét erő­
sen kifogásolta és a közös tiszteket, akiknek 
nagy része hivatásos magyarfaló. Issekutz 
Győző és Széli Kálmán a ■ fizetésfölemelés 
mellett voltak, de K m e t y Károly, Hoitsy 
Pál és Ugrón Gábor határozottan politikai 
kérdésnek mondták az ügyet, amelyet nem lehet 
a katonai követelések megoldása előtt elintézni. 
Az albizottság holnap folytatja tanácskozását.

A napirend előtt Hoitsy Pál szóvátette, 
hogy holnap az albizottság ugyanakkor tanács­
kozik, amikor Budapesten a képviselőház is ülést 
tart. Ö tehát egyik helyen nem jelenhetik meg 
'és ezért a képviselőház döntését fogja provo­
kálni. Wekerle Sándor miniszterelnök be­
jelentette, hogy holnap a képviselőház elnöke 
kérdést fog intézni a Házhoz, hogy kivánja-e 
üléseit a delegáczió ülésszakának tartamára el­
napolni.

Délelőtt a pénzügyi albizottság tartotta első 
illését, melyen a közös pénzügyminiszter költ­
ségvetését tárgyalták. Báró Rudnyánszky 
József előadó ezúttal is hangsúlyozta a magyar 
delegátusoknak azt a kívánságát, hogy a közös 
pénzügyminisztériumot Budapestre helyezzék 
át s hogy a pénzügyminisztériumban több ma­
gyar honost alkalmazzanak. Báró B u r i á n 
közös pénzügyminiszter válaszában kijelentette, 
hogy az áthelyezés nem az ő hatáskörébe tarto­
zik s abban ö nem is intézkedhet. Ami pedig az 
állások betöltését illeti, már a múlt esztendőben 
két megüresedett állást töltöttek be magyar 
honosokkal.

A két albizottsgi ülésről tudósításunk a kö­
vetkező:

A pénzügyi albizottság.
A közős fi gyek tárgyalására kiküldött magyar 

országos bizottság pénzügyi albizottsága ma délelőtt 
íc! 1! órakor báró Harkányi Frigyes eliiökléscve! 
ülést tartott. Jelen volt a közös minisztériumok ré­
széről: báró B rí r i A rí István közös pénzügyminisz­
ter, dr. Thallóczy Lajos cs Horovitz Ede 
osztályfőnökök: Plencr Ede a közös számszék el­
nöke; Dobra Henrik és dr. Za vádit József osz­
tályfőnök, S z a 1 a y László és K o s t y ri I Zsig- 
mond udvari és miniszteri tanácsosok", dr. Kuli kor­
mánytanácsos, báró Tallinn Dénes udvari cs mi­
niszteri tanácsos, Lrb osztálytanácsos, gróf S z a - 
páry Tibor udvari tanácsos és miniszteri titkár, 
Okrugic főintendáns cs több szakelőadó; a ma­
gyar kormány részéről: dr. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök távollétiben Darányi Ignácz földmi- 
veléstigyi miniszter és Tcleszky János miniszteri 
tanácsos, továbbá Ábrányi Kornél, a sajtóiroda 
főnöke.

Tárgyalás alá került a közös pénzügy­
minisztérium költségvetése, melyet

báró Rudnyánszky József előadó részletesen is­
mertetett. Előadó kéri ezúttal azon két határozat 
megújítását, amelyeknek egyike a közös pénzügy­
minisztérium Budapestre való áthelyezése, másika 
pedig a közös pénzügyminisztériumban, a magyar ho­
nosoknak nagyobb számban való alkalmazására vo­
natkozik.

Báró Burlán István közös pénzügyminiszter az 
első határozatra nézve megjegyzi, hogy arra nézve 
állást nem foglalhat, mert c kérdésnek elintézése 
nem tartozik hatáskörébe; a másik határozatra nézve 
pedig jelezheti, ltogy a múlt évben már két megüre­
sedett állásra magyar állampolgárt nevezett ki, ami­
nek folytán a magyarok arányszáma megjavult. A 
minisztérium csekély létszáma miatt gyorsabb tem­
póban c tekintetben nem lehet haladni.

Az albizottság ez utóbbi jelentést örömmel veszi 
tudomásul, a költségvetést általánosság­
ban elfogadja és a két határozatot megújítja.

Erre csekély észrevételekkel a részletekben is 
elfogadtatott a közös pénzügyminisztérium költség- 
vetése.

Áttérve a határvámjövedék előirányzatának" tár­
gyalására,

báró Rudnyánszky József előadó részletesen is­
merteti az előirányzatot.

Buzáth Ferencz az előirányzat reálisabb meg­
állapítása érdekében óhajtaná, hogy az 1906-iki zár­
számadások is előterjesztessenek, mert Magyaror­
szágra nézve közömbös, hogy a közös költségeknek 
kisebb vagy nagyobb része fedeztetik-e a vámjöve­
delmekből. Rámutat arra, hogy teljesen téves a költ­
ségvetés nomenklatúrája, amely szerint az osztrák 
vámhivataloknál befolyt vámiövcdelmek, mint Au­
sztriát illetők vannak feltüntetve. Végül kéri. hogy 
az „Ausztria és Magyarország vámjövedelmei“ köz- 
jogilag egyedül helyes kifejezés alkalmaztassák.

Báró Harkányi Frigyes elnök megjegyzi, hogy 
az 1906-iki vámjövedelmek emelkedése nyilván a 
vámtarifa hatására vezethető vissza. Az előirány­
zatot általában alacsonyabbnak szokták megállapí­
tani.

Nagy Emil csatlakozik Buzáth Ferencznek a no­
menklatúrára vonatkozó kifogásaihoz, különös tekin­
tettel arra, hogy Ausztriában milyen nagy dolgot 
csinálnak abból, hogy Magyarországnak határvám- 
iövedelmei csekélyek, mintha bizony csak az illetné 
Magyarországot a vámjövédelmekből, ami a magyar 
határon folyik be, holott tudva van, hogy különö­
sen Francziaországból pipere-czikkekben, Angliából 
pedig gépekben igen sok behozatal van az osztrák 
határon át, amely Magyarországot illetné és amely 
önálló vámterület esetén magyar vámjövedelem 
volna. Csatlakozik az ,,Az Ausztria és Magyarország 
vámjövedelmei“ kifejezés formulázásahoz.

Molnár János szintén csatlakozik Buzáth fel­
fogásához.

Báró Burláu közös pénzügyminiszter a költség- 
vetés nomenklatúrájára vonatkozó kifejezésekre meg­
jegyzi, liogv íisziáu fordítási hibáról van szó. A né­
met szöveg eképp szól: „Einkommen der kaiserlich- 
königlichen Zollämtern“ és Einkommen der könig­
lich ungarischen Zollämtern.“ A legközelebbi nyomtat­
ványokban ez a hiba korigálva lesz.

Báró Radnyánszky József c-löadó megjegyzi, hogy 
jelentésében a szóbanforgó fordítási hiba már korri­
gálva is van. Az 1906-iki vámiüvedelniekre nézve a 
közös pénzügyminiszter lesz szives felvilágosításokat 
adni. - I

Báró Banán közös pénzügyminiszter megjegyzi, 
hogy az 1906-iki zárszámadások nincsenek még elő­
terjesztve. Van azonban cgv kezelési kimutatás az 
19(16. évről, amely világosan mutatja, hogy az 1906- 
iki jövedelmek felülmúlják az 1908-ila előirányzatot, 
nem is szólva arról, hogy a közös pénzügyminiszter 
ezeket a tételeket a két állam pénzügyminiszterétől 
veszi át és csak a kősavak előirányzatot állítja he 
maga. Ennek oka abban rejlik, hogy az ni vámtarifa 
hatásával már az előirányzatnál számolni kell. Né­
zete szerint a felvett összeg megfelel az óvatos 
budgctirnzás követelményeinek.

Darányi Ignácz íöldmivelésügyi miniszter: A 
költségvetés realitása is azt igényli, hogy inkább ke­
vesebb legyen az előirányzat, mint több. Tekintetbe 
veendőnek tartja, hogy az 1906-iki esztendő nem 
normális év, éppen azért, mert a kereskedelmi szer­
ződései, 1906. április 1-én léptek életbe és az előállott 
vámemelkedés folytán az utolsó hónapokban minél 
többet iparkodtak behozni.

Koslyál Zsigmotid udvari és miniszteri tanácsos 
szerint az 1906 Ovi zárszámadás azért nincsen elő­
terjesztve, mert a kezelési időszak 16 hónap, amely 
csak 1907. június végén járt le; azóta pedig fizikai le­
hetetlenség volt a zárszámadást elkészíteni és elő­
terjeszteni. Az 1905-iki zárszámadás már a műit év 
tavaszán készen volt.

Molnár János és Buzáth Ferenc/ felszólalásai 
után úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadták i 
a hutái vám jövedék előirányzatát.

Ezután a közös számvevőség költségve 
tcsét tárgyalták.

Báró Rudnyánszky József előadó részletesen is- 
mert^ti a költségvetést, amelyet elfogadásra ajánl, 
kérvén egyúttal ama határozat megújítását, hogy a 
közös számvevőszéknél az üresedésben levő állá­
sokra magyar honos állampolgárok neveztessenek ki.

Plener Ede lovag, a közös számszék elnöke kije­
lenti, hogy az a törekvése, hogy a kifejezett kivánal­
maknak a lehetőség szerint eleget tegyen. Ez idő sze­
rint a közös számszék tisztviselőinek 27 százaléka 
magyar ember. Az elmúlt évben szintén magyar em- 
öer‘ neveztek ki a megüresedett állásra és a leg­
utóbbi években az üresedésbe jött állásokat egymás- 
iitán magyar emberekkel töltötték be. A magasabb 
állásokban szintén nagy számmal vannak magyarok, 
így a két udvari és miniszteri tanácsosi állást ma­
gyarok töltik be és az öt referens közül szintén há­
rom magyar ember. Csupán a középső rangosztályu 
tisztviselők közt vannak kevesen a magyarok. A ne­
hézség abban rejlik, hogy a számvevőszéki szolgá­
latra aránylag kevesebb magyar ember jelentkezik 
mint osztrák. Végül azt hangsúlyozza, hogy a szám­
vevőszéknél a magyar honosság mellett tekintetbe 
kell venni a kinevezés alkalmával elsősorban az »lé­
tüknek a kvalifikáczióját és a számvevőszéki szolgá­
latra való alkalmasságát.

A számvevőszék elnökének ezen nyilatkozatát az 
albizottság megnyugvással vette tudomásul és elfo­
gadta báró Rudnyánszky József indítványát is 
amely a múlt évi határozat fentartására vonatkozik! 
A mai illés jegyzőkönyvének hitelesítése irtán az ülés 
véget ért.

A hadügyi albizottság."
Á közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 

országos bizottság hadügyi albizottsága ma délután 
4 órakor gróf Zichy Tivadar elnöklésével ülést 
tartott.

Megjelentek a közös minisztériumok részéről: 
fíchöuajch Ferencz közös hadügyminiszter", 
gróf.Montecuccoli Rezső a tengerészeti osztály 
undke, báró Burián István közös pénzügyminisz- 
ier‘ ,ovaS Krobatin Sándor és Hoffmann 
Hugó altábornagyok, Okrugic Márkusz és Thal­
ló c z y Lajos osztályfőnökök, Meimer Hugó ve- 
zérőrnagy, Treidler János tábornok főhadbiró, 
Uriel József főtörzsorvos, Heile parth Jarosz- 
láv. Kuchin k a József és Blazeg Károly föhad- 
biztosok, Anderka József, Höfer Ferencz, WoI- 
ter Ernő, Eschler Emil, Scharitzer György 
és B lé íi e s i Sándor ezredesek, Lucich Károly 
sorhajóhadnagy, báró Klingspor Guido és Bo- 
roíha Livius őrnagy szárnysegédek, Lustig 
Gyula vezérkari százados. Burger Márton szá­
zados.

A magyar kormány részéről: 'dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnök, Darányi Ignácz födmive- 
h'Sugyi miniszter. Bolgár Ferencz honvédelmi mi­
niszteri államtitkár és a magyar miniszterelnöki 
sajtóiroda főnöke. Ábrányi Kornél miniszteri ta- 
I iá esős.

Fülük az ülést megnyitván, bejelenti, hogy napi­
rend elolt Hoitsy Hál szót kért.

Képviselőhöz Cs delegáczió. "
Hoitsy Pál kéri az elnökséget, hogy a gyűlések 

összehívása tekintetében némi rendszerrel járjon cl. 
mert azt, hogy a hadügyi albizottság ma ülést fog 
tartani, csak távirati értesítésből tudta meg, neki pe­
dig kötelessége a kép viselői! áznak holnapra hirdetett 
MC<n megjelenni, minél fogva kellemetlen és kínos 
helyzetbe jutott, mert vagy itt. vagy ott kötelessé­
gét teljesíteni nem tudja. További kérése az, hogy 
ha már az albizottság itt ülésezni óhajt, történjék in­
tézkedés az iránt, hogy ugyanakkor Budapesten a 
képviselőhöz üléseket ne tartson, mert az lehetetlen, 
hogy a képviselők egy része akkor, midőn a képvi­
selőhöz ülésezik, hivatalosan cl legyen foglalva egy 
más állam területén. Amennyiben az albizottság ezen 
kérelmének eleget nem tenne, kénytelen volna írás­
beli jelentést tenni és a képviselöliáznak határozatát 
provokálni.

Elnök kijelenti, hogy az ülés végén kérdést fog 
intézni az albizottsághoz, hogy mikor akarja meg­
tartani jövő ülését?

Wekerle Sándor miniszterelnök: A megállapo­
dás csakugyan az volt, hogy csütörtöktől fogva az 
albizottságok ne ülésezzenek, később azonban a ma­
gyar delegáczió körében az a kivánalom merült fd. 
hogy az albizottságok egyfolytában tárgyaljanak. A 
holnapi képviselőházi illés már egybe van híva. 
Megnyugtatásképen azonban annyit mondhat, hogy 
a képviseiöliáz elnökével egyetértőig a Háznak cfri- 
terjesztést fog tétetni és a Ház tetszésétől fog függni, 
hogy kiván-c a holnapi napon tul üléseket tartani, 
vagy pedig már a holnapi ülést is elnapolni óhajtja.
Ha pedig a delegáczió oly határozatot hozna, hogy 
itt félbeszakítja a tárgyalásokat, akkor a képviselő- 
ház folytathatja tanás^kozásait

W
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r'v Albizottságok választása.
Z okoHcsáuy) László indítványozza .hogy az al­

bizottság váJaszsza meg az élelmezési és az elhelye- 
'<ési albizottságok tagjait, minek következtében meg­
választattak az élelmezési bizottság tagjaiul: Bu- 
záth Ferencz, gróf Edelsheim-Gyulay 
Iipót, Issekutz Győző, Miklós Ödön, gróf Te­
leki Arvéd és Tomicsies György; az elhelye­
zési bizottság tagjaiul pedig: Bakonyi Samu, 
gróf Cziráky Antal. Hoitsy Pál, gróf S em­
se y. László, Szabó István és Zbo ray Miklós.

Schönaich a költségvetéséről.
,,K" Schönaich táborszernagy, közös hadügyminisz­
ter: T. bizottság! A t. delegáczió elé terjesztett 1908. 
évre szóló költségvetés nagyjában csak kevéssé kü­
lönbözik az előzőektől úgy, hogy részemről különö­
sebb magyarázatra nem volna szükség, ha nem 
kényszerítene arra egy körülmény, amely a hadügyi 
kormány költségvetéseire nézve jellegzetessé kezd 
válni. A hadügyi kormány átvételekor fel kellett 
tűnnie annak a nagy különbségnek, amely már évek 
egész sora óta a t. delegácziők által megszavazott 
összegek és zárszámadások eredményei között fenn­
áll. A tulkiadások gondos és tárgyilagos vizsgálata 
után arra a meggyőződésre jutottam, hogy ezek fő­
leg a csapattestek, a katonai építési hatóságok, az 
ellátási ügyek, a természetbeli élelmezés, a legény­
ségi élelem, a ruházás és ágy ügy, a szálláskiadások 
pontokban merültek fel és ezek képezik a tulkiadásoK 
legnagyobb részét, amelyek a hadügyi kormány hi­
báién kívül merülnek fel és amelyeknek oka rész­
ben az előre meg nem állapítható áremelkedésekben, 
előre nem látott kiadásokban, valamint elemi körül­
ményekben, úgyszintén a költségkiszámitási módban 
találják magyarázatukat.

Ami speczialiter a természetbeni szükségleteket 
illeti, az áremelkedés természetszerűleg semmiképpen 
sem befolyásolható. A költségszámítási módszer meg­
változtatásával azonban még akkor is, ha az ár­
emelkedések még nem értek volna véget, mégis a 
költségvetés részére megközelítőleg helyes számot 
kaphassunk.

Törekvésem mindenesetre oda irányult, hogy az 
1908. évi költségvetés felállításánál ezt a helyzetet 
lehetőleg megjavítsam. Erre nézve azonban maguk 
a javítási kötségek mintegy 9 millió koronányi ösz- 
szeget tennének szükségessé. Minthogy részemre 
ezen összeget nem folyósíthatták, az előterjesztett 
költségvetés sem bír azzal a pontossággal, amelyet 
bizonyára a t. delegáczió felfogása szerint is feltét­
lenül szükségesnek tartok.

Erre vonatkozólag az 1908, évi költségvetésre a 
többi resszortok költségemelkedéseihez viszonyítva, 
mindössze 7.1 millió korona engedélyeztetett, mely 
összegből csak 0.7 millió koronát vehettem fel c 
szanálási czélokra, mert a fennmaradt 6.4 milliót az 
elkerülhetetlenül szükséges szükségleti többlet egy 
részének fedezésére kellett igénybe vennem s ennek 
következtében az előterjesztett költségvetés a had­
sereg tényleg fennálló sürgős szükségleteihez képest 
még lényegesen visszamaradt. A rendkívüli tüzérségi 
ás felszerelési szükségletre a hadügyi kormány ez 
alkalommal csak 15 millió koronát kér, mert az 1900. 
év ipari magas konjunktúrája a szállítást hátráltatta 
és igy a fizetések teljesítése sem volt szükséges.

Ennek alapján a végösszegben 7.9 millió koroná­
nyi szükségletcsökkenés ál! elő, mely összeg révén 
a tervezett fizetésrendezés, — daczára az abból 
származó 1908. évi ordinárium-emelkedésnek — ke­
vésbé érezhetővé vált volna. Minthogy az arra nézve 
felvett 9 milliónyi összeg, redukálva az első évben 
esedékes 2.7 milliót tévő szolgálati taksákkal, az 
össz-szükséglet 334.6 milliót, tehát még mindig 7.9 
millióval lett volna csekélyebb, mint az 1907. évre 
a t. delegáczió által megszavazott összeg.

A fizetésrendezések kérdése jelenleg még nyílt 
kérdés, de bizton remélem, hogy e kérdés minden 
irányban kielégítő megoldásra talál. E reményemet 
a magyar nemzet bölcs belátására, igazságérzetére 
és lovagiasságára alapítom, amelylyel az 1908. évi 
állami költségvetésben saját hivatalnokainak sürgős 
szükségleteivel bőséges mértékben számolt.

Indítvány a tiszti fizetések fölemelésére.
•' Okolicsányi László előadó részletesen ismerteti 

a hadügyi költségvetést, amely az 1908. évben alig 
valamivel nagyobb mint 1907-ben volt. A csapatok­
nál eszkózlendő szervezeti változtatásoktól elte­
kintve a költségvetés az eddig elismert és engedé­
lyezett szükségletekre szorítkozik, éppen azért ajánlja 
annak elfogadását, mivel nagyobb áldozatokba nem 
mehet bele az ország a nélkül, hogy a jogos nemzeti 
követelmények a hadseregben teljesittetncnek. A 
tisztikar fizetésének szabályozását nem tartja ilyen, 
a hadsereg fejlesztésére vonatkozó áldozatnak, ha­
nem egyszerű szükségletnek, amelyet a megváltozott 
gazdasági és társadalmi viszonyok idéztek elő.

Hoitsy Pál: Ez egyéni nézet.
Okolicsányl László előadó: A mint a legénység 

ellátására szükséges költségek körülbelül 8,600.000 lé­
vai emelkednek ebben a költségvetésben, úgy a tiszti­
karra nézve is előállott annak a szüksége, hogy az 
ő fizetéseik hasonlóan más polgári alkalmazottakéh.oz 1

a megdrágult életviszonyoknak megfelelően retidez- 
tessenek. Elfogadásra ajánlja a következő határozati 
javaslatot:

A hadügyi albizottság a hadügyminiszter ur elő­
terjesztéseiből tudomásul veszi, hogy miután az állam 
összes polgári alkalmazottainak fizetései a megélhe­
tési viszonyoknak az utóbbi években beállott meg­
drágulásához képest újonnan szabályoztattak és fel­
emeltettek, immár elkerülhetetlenül szükségessé vált, 
hogy a hadsereg tisztjeinek, egyéb havidíjasainak és 
hadapródjainak fizetései is a polgári tisztviselőkéhez 
hasonló módon rendeztessenek, illetőleg megfelelően 
felemeltessenek. Ezen szükséglet elismerése elöl a 
hadügyi albizottság nemcsak kitérni nem kíván, ha­
nem ellenkezőleg, azt annál inkább jogosnak és mél­
tányosnak tartja, mert nem zárkózhatik el egyrészt 
a katonai szolgálattal járó súlyosabb terhek tekintetbe 
vétele elöl, másrészt a tisztikar szolgálati működése 
iránti elismerésének kifejezése elől. Ezért a hadügyi 
albizottság felhívja a hadügyminisztert, hogy a had­
sereg tisztjei, más havidíjasai és hadapródjai fizeté­
sének szabályozása iránt a két állam kormányával 
megállapodásra jutni törekedjék és hogy ezen meg­
állapodásnak megfeleld részletes javaslatát a legköze­
lebb összehívandó országos bizottságok elé ter- 
jeszsze.

A hadvezetöség kritikája,
‘ Az általános vita során elsőnek

Gróf Zichy Miklós szólal fel. Tiltakozik" a had­
ügyminiszternek német nyelven elmondott exposéja 
ellen. A hadügyminiszter, aki Magyarországnak épp­
úgy szerve, mint Ausztriának, éppen úgy kellene, 
hogy tudja a magyar nyelvet, mint a németet. Az 
előadó által benyújtott határozati javaslatot a maga 
teljességében elfogadja, mert az a nézete, hogy ebbe 
a kérdésbe nem szabad politikát belevinni. Megadja 
a fizetésemelést nem az intézménynek, hanem az em­
bereknek. Felhívja a hadügyminiszter figyelmét a 
„Danzer's Armeezeitung“ czimii lapra, amely maga­
sabb rangú tisztek közreműködése mellett szerkesz­
tett és mint félhivatalos lap majdnem minden tiszti- 
kaszinónak jár. Szemelvényeket olvas fel a lapokból, 
amelyek kicsinyük a magyar nemzetet és élesen tá­
madják annak vezéreit. Határozottan tiltakozik Kos­
suth Ferencznck és általában az ország vezető poli­
tikusainak e lapban foglalt aljas megrágalmazása 
ellen.

Hoitsy Pál: Mégis fel akarod emelni a katona­
tisztek fizetését!

Gróf Zichy Miklós kijelenti, hogy tudomása sze­
rint e czikkek nagy részét a hadi levéltár tisztjei Ír­
ták, amely intézmény egyáltalában a magyarfalás 
legnagyobb iskolája és követeli, hogy a közös had­
ügyminiszter ebben az irányban a legerélyesebben 
lépjen közbe és a lapot addig, mig a mostani czimet 
viseli, tiltsa ki a tiszti kaszinókból. (Élénk helyeslés.)

Issekutz Győző a gróf Zichy Miklós által felho­
zott dolgokra megjegyzi, hogy mély sajnálattal kell 
látnia mindenkinek, aki hive a 67-es alkotásoknak, 
hogy ezen alkotások legnagyobb ellenségei éppen 
azon intézmények alkalmazottaiból kerülnek ki, ame­
lyeknek hivatásuk volna a 67-es törvényben lefekte­
tett elveknek a nemzeti közérzésbe való átvitele. A 
magyar király trónjának erejével szemben foglal 
állást mindenki, aki a 67-es törvény szelleme és az 
abban megalkotott intézmények ellen küzd. A delegá- 
cziónak adott válaszokból már most is ki kell ragadnia 
a IX. számú határozatra adott választ, amely nem 
elégíti ki. Ebben az követeltetik, hogy a hadügymi­
niszter csak a törvényben megjelölt czimet használja 
és semmiféle olyan czimzést, amely a törvényes meg­
határozásnak rneg nem felel, ne használjon. A válasz­
ban az mondatott, hogy ,,amig a megindított tárgya­
lások határozott eredményre nem vezetnek, ezen 
ügyben további intézkedés nincs tervezve". Az a jó­
akarat, amely a hadügyminiszter kormányzatában 
megnyilvánulni látszik, feljogosítja arra a komoly 
kérdésre, hogy a nemzeti követelések teljesítését a 
lehető legerélyesebben siettesse, még pedig nemcsak 
ezen kérdésben, hanem nemzeti jogunkban gyöke­
rező nemzeti czimer, nemzeti zászló és nemzeti pe­
csét kérdésében is. Itt nem engedményekről van szó, 
hanem az 1S67 : XII. t.-cz. fentartásáról.

Ami a tiszti fizetéseket illeti és az erre vonat­
kozó előadói javaslatot, öriil annak, hogy az előadó 
ezt a kérdést a pozitív határozat stádiumába juttatja. 
() is azt vallja, hogy a fizetések kérdése nem politikai 
kérdés. A magvar tisztképzésre áttérve, nem tartja 
elegendőnek a pénzbeli kvótaarányt sem, mert az 
1S6S : XII. t.-cz. 11. S-ának helyes értelmezése szc- 
iint a magyar csapatoknál csak magyar honos tiszt 
alkalmazható. Magyarország a véradónak 42.6 száza­
lékát szolgáltatja. Ha tehát az 1868 : XII. t.-czikket 
olyan őszintén akarjuk fcntartani, akkor a tisztképzést 
olyan irányba keil terelni, hogy 42.6 százalék magyar 
honos tiszt legyeit. Végül kijelenti, hogy nem osztja 
azok nézetét, akik a közös hadügyminiszter jogi és 
politikai felelősségének létezését tagadják, mert biz­
tosítva van ez Magyarország alkotmányában és az 
1867 : XII. t.-cz.-ben.

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után.
Elnök újból megnyitja az ülést és kérdést intéz
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a bizottsághoz: belcegyezik-e abba, hogy holnap déli 
előtt tiz órára hivassák össze a legközelebbi illés?

A bizottság elhatározza, hogy legközelebbi ülését 
holnap délelőtt tiz órakor tartja.

Széli Kálmán behatóan indokolja a tiszti fizetései 
felemelésének szükségét cs kijelenti, hogy ami arra 
nézve aggályt kelt a bizottság több tagjában, az az, 
hogy a politikai helyzetbe fekvő momentumok olya­
nok, amelyek nem teszik kívánatossá, hogy ezen 
emelés a költségvetésben helyet foglaljon, míg hizo- 
nyos előzmények, fontos és sttlyos kérdések ügye 
nem tisztáztatik. Ezt a politikai aggodalmat számba-, 
veendőnek tartja ugyan, de abban a nézetben van, 
hogy ezt a kérdést ettől a tekintettől el lehet válasz­
tani.

Ä tiszti fizetés kérdése nem a véderő megerősí­
tésének, fejlesztésének és szervezésének a kérdése; 
ez a status quo fentartása a hadsereg szervezetébeu, 
csak a díjazottaknak dijai találtatnak alacsonyaknak és 
ennek folytán emeltetnek. A delegáczió a legutóbbi 
időben nem is helyezkedett arra az álláspontra, hogy 
semmi néven nevezendő többszükséglctet nem szavaz 
meg, mert hiszen többszükségleti czimben mutatkozik 
jelentékeny emelkedés és ezen politikai aggály da­
czára nem vonakodott a bizottság ezeket megsza­
vazni.

Hoitsy Pál: Nagy hiba volt!
Széli Kálmán: Azért, mert ezen kiadás összegileg 

nagyobb lenne, elvileg nem tekinthető olyannak, amely 
ezekbe a szempontokba ütköznék. Az a véleménye, 
hogy a magyar delegáczió lehetetlen, hogy sokáig el­
zárkózzék ezen kérdés elől. Kéri Okolicsányi határo­
zati javaslatának elfogadását, amely csak elvileg 
foglal állást a kérdésben és kéri politikai barátait, 
ne ragaszkodjanak mereven annak a megállapodás­
nak a betűjéhez, amelynek értelmében semmit sem 
szabad katonai kérdések tekintetében megmozdítani, 
mert a betű öl, a lélek az, amely éltet.

Kmcty Károly szerint a delegáczió tárgyalásainak 
súlypontja mindinkább az albizottságokba helyeződik 
át. A hadügyminiszter hivatkozott a magyar nemzet 
igazságszeretetére és lovagiasságára, amikor aján­
lotta a tiszti fizetések felemelését. Ebben a lovagias­
ságban a hadügyminiszter csalódni nem fog, de a 
magyar nemzetnek sem szabad csalódnia abban, hogy. 
törvényes és természetes jogai a hadvezetöség ré­
széről elismertessenek.

Közhelylyé vált felfogás szerint a tiszti fizetéseié 
emelésének kérdését nem szabad politikai szempont­
ból megítélni, hanem tisztán humanitárius alapon. 
A magyar közvélemény, nézete szerint, eminenter po-‘ 
litikai kérdésnek tekinti azt és a katonai kérdésben 
a status quo fentartását a legszorosabban magyarázza.'

Az ellentétes felfogásokkal szemben szükségesnek, 
tartja annak a hangoztatását, hogy a függetlenségi 
pártnak semmi néven nevezendő elszakadási vagy, 
antidinasztikus törekvései nincsenek. A függetlenségi 
párt teljes őszinteséggel a pragmatika szankezió alap-, 
ján áll és az abban vállalt azon kötelezettséget, hogy 
a két állam közös biztonságát együttes erővel védjék 
meg, szentül és sértetlenül meg akarja tartani. A füg­
getlenségi párt programmja a nagyhatalmi állással 
nincsen ellentétben. .

Szól azután a függetlenségi párt programmjáról 
és annak a véleményének ad kifejezést, hogy ha a 
párt által hangoztatott nemzeti követeléseknek a ka­
tonai kérdések tekintetében eleget tesznek, a füg­
getlenségi párt megbízhatóbb minden más pártnál, 
amelyet a jövő alakulás méhében rejt.

Kérdést intéz végül a hadügyminiszterhez a két­
éves szolgálat, továbbá a czimer- és zászlókérdés 
tárgyában.

Hoitsy Pál csak" az előadó határozati javaslatá­
hoz szól hozzá, amelyet nem fogad el. Széli Kálmán­
nal szentben rámutat arra, hogy a fizetésemelések 
során éppen a katonatisztek fizetésemelése volt az 
első, amely már ezelőtt hét—nyolez évvel megtör­
tént. Egyébként is az egész ügyet mint politikai kér­
dést állítja oda.

Ugrón Gábor kívánatosnak tartaná, ha a had­
ügyminiszter nemcsak a már végrehajtott intézkedé­
seket jelentené be a dclegácziónak, hanem tüzetes 
expozéban tájékoztatná a bizottságot a jövőre vo­
natkozó terveiről is. Nagyon rögtönözve hozzák 
most a bizottság elé a tiszti fizetések kérdését is, 
amelyre nézve az a nézete, hogy ezt az ügyet or­
szágos törvénynyel kellene rendezni. A közös had­
seregbeli fizetések megállapítása nem is közösügy. 
A közös számszék felállításakor, a közös miniszté­
riumok szervezésekor mindkét delegáczió kimondta, 
hogy a fizetéseket csak mindkét állam törvényho­
zása állapíthatja meg. Ezt az eljárást tartaná helyes­
nek erre az ügyre nézve is. Arra kéri az előadót, 
hogy határozati javaslatát vonja vissza. Ha pedig a 
kormány valamit tenni akar, akkor tegye azt azon 
az utón, hogy a hadügyi kormány kezdeményezze 
a dolgot a két kormánynyal, azok pedig terjeszsze- 
nek ebben a tárgyban törvényjavaslatokat az or­
szággyűlések elé.

Szólásra következett volna Miklós Ödön, aki 
azonban az idő előrehaladott volta miatt felszólalásá­
nak holnapra való halasztását kérte.

Ezzel az ülés esti 7 óra 25 perczkor véget ért.
A hadügyi albizottság holnan délelőtt 10 órakor 

folytatja tanácskozásait.
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Politikai hangulatok.
/. Nem jelentkeznek.

A delegaczionális tárgyalások' során min­
dennap előkerül egy-egy momentum, amiből a 
mi viszonyainkra tanulságot lehet levonni. Teg­
nap megemlékeztünk a külügyminisztériumi jó­
akarat akadályairól, a Burgbeli machinácziőkról 
és az ellenséges befolyások érvényesüléséről. Más 
akadály gyanánt szóba kellett hozni azt a külön­
leges helyzetet is, hogy a velünk szemben tá­
masztott igényeket gyorsabban elégítettük ki, 
semmint rekompenzácziók adására sor került 
volna.

A mai napról is van valami hasonló zsánerű 
feljegyezni való. Korábbi évekből fentmaradt és 
folyton megujittatott az a kívánság, hogy a közös 
hivatalokat nagyobb számban töltsék be magyar 
illetőségű, magyar pályázókkal. Természetes, 
Iioyg e kívánságot a nemzeti többségből való 
magyar delegáczió is megújította. Ma aztán az 
akcziónak eredménye is mutatkozott, a jelentés 
konstatálta, hogy két állást magyarokkal töltöt­
tek be a közös minisztériumban és pedig a közös 
pénzügyminisztériumban, ahol a megüresedett ál­
lásokra báró Burián magyar honosokat nevezett 
ki. Tehát, ha újólag a jóakaratot kellene mérle­
gelni, azt mondhatnék, hogy itt is mutatkozott 
a jóakarat, sőt a delegáczió albizottsága kifejezést 
is adott e hangulatnak, amikor a miniszter jelen­
tését „örömmel“ vette tudomásul. Ebből báró 
Burián megtudhatta, hogy a magyarok mellette 
maradnak, mint aki tulajdonképen hozzánk tarto­
zik, miután az összes közös miniszterek közül 
csak ez az egy magyar. Különleges arányban he­
lyezkednek el a közös miniszterek s már szinte 
örökletes állapotnak maradt, hogy magyar embert 
legfeljebb csak közös pénzügyminiszternek ne­
veznek ki. A legfontosabb állás a külügyminisz­
teri, de ugyan hiába prédikálták, hogy,oda Go- 
luchovszki után magyar embert kellett volna ki­
nevezni. Most azt is mondhatják, hogy a magyar 
honosoknak a közös hivatalokba való elhelye­
zését is ide komprimálták, hogy iia Burián a ma­
gyar miniszter, hát helyezze el ö azokat, akiket 
cl tud helyezni s hogy többet nem tud, mint ket­
tőt, meg is indokolta, mert a közös pénzügymi­
nisztérium hivatalnoki létszáma csekély.

Azonban más tanulságunk is van. S ez az, 
ami a magunk rovására esik. Ahol mi vagyunk 
okai hátramaradásunknak s amikor panaszko­
dunk, tulajdonképpen a saját hibánkat és mulasz­
tásainkat ismerjük el. Ugyanis Plener Ede lovag, 
a közös számszék elnöke, szintén a magyar ho­
nosoknak a közös hivatalokba való elhelyezésé­
ről szólva, konstatálta, hogy a nehézség abban 
rejlik, hogy a számvevőszéki szolgálatra arány­
lag kevesebb magyar ember jelentkezik, mint az 
osztrák.

Tehát ismét egy terrénum, tisztelt haza, ahol 
a helyeket idegeneknek engedjük át, azokat a 
helyeket, melyekhez nekünk jussunk van, át­
engedjük az osztráknak, mert nem jelentkezünk.

Persze megállapíthatjuk nyomban, hogy nem 
olyanfajta állások ezek, amelyekben a magyar 
temperamentumnak öröme telik. Ezek nem föis- 
nánságok, nem képviselői szinekurák, rangok, 
még csak nem is főszolgabírói állások. Közös 
számvevőszéki tisztviselőktől egynémely szak­
tudást és pontos munkát kívánnak. Ilyenre pe­
dig legkevesebben készülnek nálunk, inkább 
megy jogra mindenki és lesi a vakszerencsét, 
az üresedéseket s eltölt egy fél életet protekezió- 
kereséssel, összeköttetések hajszolásával. Ami­
kor ezrek és ezrek pusztulnak cl a proletárizmus 
nyomorában, akkor imc vannak hivatalok, ahova I 
magyarokat neveznének ki, ahol adnának ke- j 
nyerőt és foglalkozást, de nincs jelentkező. . 1

Nem uj az ilyen panasz. Többféle más meg­
élhetési eszközzel igy vagyunk. Nem nehéz 
visszaemlékezni arra a felfedezésre, hogy a ka­
tonai alapítványi helyekre korteskedéssel kel­
lett fogni pályázókat, mert minálunk a gyerme­
ket nem szívesen nevelik katonának, még ab­
ban az esetben sem, hogyha ezáltal a nevelés 
terhét levennék a szülők válláról. Az is tudva­
levő dolog, hogy a katonai büntető eljárás re­
formjánál egyik akadály gyanánt említik, hogy 
nincs elég magyar hadbíró. Tehát a hadbírói ál­
lások se kellenek. Továbbá milyen nehéz a ten­
gerészeire rászoktatni a magyart. Mentegetik az 
ősi tulajdonsággal, hogy a magyar nem szereti 
a vizet még a csizmájában sem s a lovas nem­
zet nem akar tengeren foglalatoskodni. Egyebet 
is mondhatunk. Nyelveket általában nem sze­
ret tanulni a magyar s legfeljebb a német ragad 
rá. Egyideig csak fényűzésből tanultak a módo­
sabbak, illetőleg taníttatták francziára majd an­
golra az előkelőbb családok gyermekeiket s a kül­
földi utazások is inkább csak szórakozó kirándu­
lások voltak. Újabban fordult csak meg az uta­
zási rend annyira, hogy a reális szükségletek 
érdekében is felvétettek az általános tananyagba 
a modern idegen nyelvek. Ám a külügyi hivata­
loknál szükséges képességeket most is keveseb­
ben sajátítják el, mint kellene és ha a gazdasági 
és kereskedelmi képviseletre a paritásnak meg­
felelő arányban rendeznének be állomásokat, 
aligha sem azt kellene itt is tapasztalni, hogy 
az állásokat nem lehet majd magyarokkal be­
tölteni, mert — nem jelentkeznének.

És akik küntjárnak a külföldet létfentartási 
szükség miatt tanulmányozni, azok vagy ott ma­
radnak, mert észreveszik, hogy képességeiket 
ott könnyebben, jobban érvényesíthetik mint 
idehaza, ahol minden képességnél és tudásnál 
többet ér egy jó protektor, de nagy zsenialitás« 
emberek se vihetik semmire, ha nincs protek- 
cziójuk. Avagy, akik hazajönnek, már megrom­
lottak, mert kozmopolitákká váltak s itthon azzal 
akarnak feltűnni, hogy megtagadják magyarságu­
kat és adják a nagy francziát, a világpolgárt, a 
nemzettagadót.

Ezek azonban már jelentkeznének mindenre. 
De csak az a legjellemzőbb kvalifikácziójuk, hogy 
hajlandók olyanra is vállalkozni, amihez abszo- i 
lute nem értenek.

* **

II. Rövid munkaidő.
Az erdélyi tagositási és birtokrendezési javaslat 

folytatólagos tárgyalása kerül napirendre a kép­
viselőház holnapi ülésén. Arra számítanak, hogy 
egy ülésen be is végezik a javaslat tárgyalását, 
minthogy egynémely módosítással az egész Ház 
szükségesnek tartja a javaslat törvényerőre 
emelését. Ezenkívül még pénteken és szombaton 
a birák és ügyészek helyzetének a rendezéséről 
szóló törvényjavaslatot akarják elintézni, ami 
szintén könnyen megy, mert hisz a disszidensek 
éppen amiatt állottak el az ujoncziavaslat meg- 
obstrHálásától, mert nem akarták koczkáztatni 
népszerűségüket, ami bekövetkezett volna, hogy 
ha a birák és ügyészek javaslatát hátrébb tolják. 
Aztán már csak egynéhány mentelmi iigy lesz.

És c rövid munkaidő után hosszabb vaká- 
czió következik.

Három hét! Nem csekély idő ez. Azonban 
aligha tudják kellőképpen felhasználni a kép­
viselő urak ezt az időt. Gondol-e valaki arra, 
hogy ez alatt az idő alatt a bankkérdést tanul­
mányozza. ha azt hiszi, hogy az önálló magyar 
bank dolga napirendre kerül. Dehogy is. Inkább 
azt gondolja mindenki, hogy lesz valamely pak­
tum, amihez nem szükséges érteni.

Csak egy módon keletkeznék szorongás. 
Ha tudnillik arra kellene készülni, hogy. a Há­

zat feloszlatják és uj választások lesznek május­
ban. De emiatt mindenki nyugodtan alhatik. Má­
jusban nem lesz választás. Csak a tiszti fizeté­
sek felemelése lesz. S ezt szintén nem kell tanul­
mányozni. Ezt fizetni kell, , ,

v Budapest, Január 29. |
A szerb' kongresszus határozata. Ismeretes az a

küzdelem, amely a legutóbbi szerb kongresszuson 
Brankovics pátriárka hívei és a szerb radikáli­
sok között lefolyt. A kongresszus tanácskozásai során 
Brankovics pátriárka elhagyta az elnöki széket 
és tiltakozott az ellen, hogy a kongresszus elnök 
hiányában tovább folytassa tanácskozásait. A szerb 
radikálisok azonban a világi alelnők elnöklése me!-1 
lett tovább is tanácskoztak és meghozták határoza­
taikat, amelyeket a király elé terjesztették jóváhagyás 
végett. Mint értesülünk, a király most jóváhagyta 
ezeket a határozatokat, számszerint ötöt s egyúttal 
meleghangú rezolueziót intézett a kongresszus elnök­
ségéhez, amelyben kifejezetten is elismeri, hogy a 
kongresszusnak jogában állott a világi alelnök elnök-5 
lése mellett határozatot hoznia. A zárdái rend sza­
bályozásáról szóló határozatot pótlólag a napokban 
terjesztik a király eié jóváhagyás végett, mig a köl­
csönökre vonatkozó javaslat revideálás .végett még 
egyszer a kongresszus elé kerül. • ■ .1]

Gróf Batthyány Tivadar ünneplése. A budapesti' 
VI. kerületi függetlenségi 4S-as kör e hó 31-én, pén- 
teken este 8 órakor helyiségeiben (VI., Andrássy- 
ut 67.) Bat thyány-estélyt rendez, melyen a 
koaliczió kötelékébe tartozó pártok bizalmiférüai, va­
lamint az összes fővárosi függetlenségi pártkőrök 
megígérték megjelenésüket. Az ünnepély társasva-. 
csora keretében folyik le s elégtélelü! van szánva a 
gróf Batthyány Tivadart ért durva támadásokkal 
szemben. Egy teríték ára 2 korona. «

A z u r á n y i kerület választópolgárai gróf B a í* 
thyány Tivadarhoz, a kerület orsz. képviselőjéhez 
a következő meleghangú üdvözlő iratot intézte:

Méltóságos gróf Batthyány Tivadar ur, ország­
gyűlési képviselő, Budapest.

Köztudomású, hogy a politikával foglalkozó ér­
demes férfiak is igen gyakran vannak méltatlan tá­
madásoknak kitéve. Most a közelmúltban a legkivá­
lóbb politikai harezosok egyikét, méltóságodat, a 
zurányi kerület igen t. képviselőiét érte a bosznnak 
legnemtelenebb fegyvere. Az eléggé nem minősít­
hető támadást, amely egy, a politikai életben lejá­
randó félben lévő.,egyéntől eredt és oly férfiút talált, 
aki hozzánk nemcsak közel áll, hanem akit érdemei­
nél fogva tisztelni és szeretni tanultunk — mi, a 
zurányi kerület választópolgárai szó nélkül nem 
hagyhatjuk. Midőn tehát ezen nemtelen fegyverek­
kel támadó egyén eljárása felett legnagyobbfoku fel­
háborodásunknak kifejezést adunk és ezt Méltóságod 
becses tudomására hozzuk, fogadja kérem a zurányi 
kerület választópolgárainak rendíthetetlen ragaszko­
dását cs mély tiszteletét. Egyben kérjük Méltóságo­
dat. ne engedje eitántorittatni magát sötét politikai 
ezéiokert küzdő egyének durvaságai által sem, ha­
nem kérjük továbbra is csüggedetlen és áldásos te­
vékenységét a közjóért és a függetlenségi eszmék 
megvalósításáért. 648 aláírás. Báró Cl an er Lajos 
pártelnök. t

Az állami tisztviselők' körében kinos benyomást 
keltett az a személyeskedő támadás, amely a minap 
lezajlott óbudai képviselőválasztás alkalmával gróf 
Batthyány Tivadart, az állami tisztviselők or­
szágos egyesületének elnökét érte. Az egyesület vá­
lasztmánya e tárgyban ma délután látogatott ülést 
tartott, amelyen méltatlankodással Ítélték el ezeket 
a támadásokat. A gyűlésen határozati javaslatot fo­
gadtak el, amelyben gróf Batthyány Tivadar 
iránt való változatlan bizalmuknak és tántoríthatatlan 
ragaszkodásuknak adnak kifejezést. A gyűlés után 
az állami tisztviselők küldöttségben keresték fel Sán- 
dor-utezai lakásán gróf Batthyány Tivadart és 
átnyújtották neki az igazgató-választmány Írásba 
foglalt határozatát. A küldöttség nevében Benedek 
Sándor közigazgatási biró üdvözölte gróf Bat- 
t h y á n y Tivadart és meleg szavakban tolmácsolta 
az egyesület iránta érzett nagyrabecsülését és tisz­
teletét.

Gróf Batthyány Tivadar meghatott szavak­
ban mondott köszönetét. Különösen értékes rá nézve
— mondotta — hogy épp azon körök, azon szerve­
zetek vezető tagjai, akik vele együtt működnek, álla­
nak melleié és biztosítják tiszteletükről és becslé­
sükről A tisztelet és becsillés ezen megnyilatkozásáért
— úgymond — hálával tartozom önöknek, annyival 
is inkább, mert ez ad nekem erőt a közélet terén 
való működésnek folytatására. A mai nehéz viszo­
nyok között pedig joggá! elvárhatják azok, akik min­
ket az egyesület élére állítottak, hogy együtt, egy­
mással, egymást megbecsülve küzdjiink és dolgoz- 
zunk. (Lelkes éljenzés.) Csak néhány nap választ cl
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attól, hogy a törvényhozás termében ismét oly al­
kotás keriil tárgyalás alá, amely a tisztviselők egy 
részének ügyeit van hivatva rendezni és amely al­
kalmid szolgál minden illetékes tényezőnek, hogy a 
tisztviselői kérdéssel behatóan foglalkozzék, llv kö­
rülmények között nekem százszorta jól esik, hogy 
önök megbecsültek és megtiszteltek engem ezen mai 
határozatukkal és itteni megjelenésükkel. Ez ad ne­
kem újabb erőt arra, hogy tántorithatatlamd és tel­
jességgel nem zavartatva magam semmiféle gyám­
kodástól, tovább ktizdjek az állami tisztviselők javára.

A küldöttség lelkesen megéljenezte gróf Bat­
thyány Tivadar válaszát.

A vasutas szövetség soproni kerülete ma ülést 
tartott, melynek kapcsán foglalkozva a Batthyány—• 
Vázsonyi ügygyei, elhatározta, hogy az országos 
központot felhívja, hogy Vázsonyi ellen megtorlással [ 
éljen. Batthyány hoz pedig a következő táv­
irat menesztetett: „A vasutas szövetség soproni ke­
rületének választmánya mai ülésén megvetését fe­
jezte ki azon nemtelen támadások felett, melyek Nagy- 
méltóságod nagyrabecsült személyét érték és tövhet- 
len ragaszkodását és bizalmát fejezte ki Nagyméltő- 
ságod iránt.

Désy Zoltán mandátuma. Dcsy Zoltán pénz­
ügyi államtitkár beadta lemondását a képviselőház 
elnökéhez a gernyeszegi mandátumról. Helyébe Far­
kas Albert, Marostorda vármegye volt főispánja 
lép föl függetlenségi programmal.

Képviselőből püspök. Mint 'értesülünk. Cser- 
noch János Csanádi püspök lemondott képviselői 
mandátumáról. Lemondó levelét már el is küldte a 
képviselőház elnökének. A szakolezai kerületben 
ennélfogva uj választás lesz.

I. Magyarország képes albuma, A számvevőszék 
most tette közzé az 1906. évi zárszámadásokat. 
Ezekben a zárszámadásokban újból előfordul az a 
15.000 korona, melylyel a kereskedelemügyi minisz­
térium két és fél évvel ezelőtt Magyarország 
képes albuma czimü diszmii kiadásának költsé­
geihez hozzájárult.

Eltekintve attól, hogy ez a 15.000 korona már 
az 1905. évről szóló zárszámadásokban is szerepelt, 
s akkor ennek kérdése úgy a zárszámadási bízott- ! 
Ságban, mint a sajtóban részletesen tárgyaltatott, , 
kijelentjük, hogy Magyarország képes albuma még ! 
Széli Kálmán miniszterelnöksége alatt kezdeményez- 
tetett s hogy ennek az összegnek fejében mi a dísz- 
miiből száz példányt a kereskedelemügyi miniszté­
rium rendelkezésére is bocsátottunk, amelyet az 
igénybe is veit. Minthogy a munka előállítása nekünk 
százezer koronánál többe került, ez a tizenötezer ko­
rona állami hozzájárulás elenyészően csekély ősz- 
szeg volt azokhoz az áldozatokhoz képest, amelyeket 
mi hoztunk ennek az öt nyelven készült, pompásan 
kiállított s az egész világ minden részébe ingyen 
szétküldött diszmii előállítására. A 15.000 koronás hoz­
zájárulás alig fedezte annak a szú • példánynak költ­
ségeit, melyet mi beszállítottunk a kereskedelemügyi 
minisztériumba.

Ezzel a kijelentéssel mi ezt az újból felpiszkált 
kérdést a magunk részéről befejeztük.

Magyar Újságkiadó részv.-tár;.

A dési választás. A dési kerületben Betcgh 
Imre elhalálozása folytán megüresedett mandátumra 
a választási mozgalom már megindult. Két komoly 
jelöltről beszélnek. Az egyik Barcsay Tamás nagy- 
birtokos, ki a legutóbbi választás alkalmával Betcgh- 
gel kisebbségben maradt. A másik jelölt K ii b baké r 
Eerencz. a kereskedelmi bank igazgatója. A dési 
állami tisztviselők közt mozgalom indult meg, hogy 
tisztviselőt válaszszanak meg képviselőnek.

A55 EGYETÉRTÉS 
szerkesztősége és kiadóhivatala

V!., Eötvös-utcza 32. sz. aiatívan
A szerkesztőség telefonja 788. szám.
A kiadóhivatal telolonja: 706. szító.

A nyomda telefonja: 23- 45. szá-v

A maczedóniai reformok.
Budapest, január 29.

A diplomáé?,iának nagy garral hirdetett ma­
czedóniai reiormakeziója holt pontra jutott és 
A c h r c ti t h a 1 külügyminiszternek tegnapelőtti 
expozéjában tett kendözgető nyilatkozatai a rc- 
íormakezió elöhaladásáról legtávolabbról 
sem fedezik a valódi t é n y á 11 á s t. A 
török szultán ugyanis nem akarja a cscndöri és 
a pénzügyi tisztviselők mandátumát megújítani. 
A reformakezió a mürzstégi programmból kifo­
lyólag pedig éppen abban csúcsosodik ki, hogy 
a rendőri és a pénzügyi ellenőrzési szolgálatot 
a nagyhatalmak közreműködésével kinevezendő 
tisztviselők teljesítsék. Ezek a tisztviselők azon­
ban kötve vannak a szultán jóváhagyásához, de 
most a szultán a rendőri és a pénzügyi ellenőrzés 
szolgálatát nem akarja többé, kiszolgáltatni az 
európai nagyhatalmaknak, hanem ő saját állami 
közegeivel akarja teliesittetni. A nagyhatalmak­
nak ugyan nem okozna nagy nehézségeket a 
szultánt engedékenységre birni, mert hiszen Tö­
rökország szuverenitása mindig csak annyi stily- 
lyal bir, amennyit a nagyhatalmak neki adnak 
és ha nekik úgy tetszik, akkor Törökország in­
tegritása nem egyéb írott malasztnál. Ámde a 
nagyhatalmak csak akkor nyomakodhatuak kellő 
sulylyal a szultánra, ha megegyeznek maguk kö­
zött. Innen van aztán az, hogy a meghasonlás 
az európai konczertben a legerősebb fegyver az 
örökké nyomorgatott szultán kezében. A macze­
dóniai reformakezióra nézve pedig most az sül 
ki, hogy a nagyhatalmak között nin­
csen meg az egyetértés. Kossz tapaszta­
lást tettek a maczedóniai reformokkal 1903 óta 
és most kételkedni kezdenek abban, hogy vájjon 
a mürzstégi Programm alkalmas-e rendet csi­
nálni Maczcdóniában ? A közigazgatás egyes 
ágazataiban talán beállott valamelyes javulás, de 
annyi bizonyos, hogy az irtóharcz a maczedóniai 
tartományok keresztény lakói között sohasem 
volt annyira elvadulva, mint éppen most. Ez a 
harez sokkal súlyosabban nyomorgatja a népet, 
mint a török közigazgatás leghirhedtebb vissza­
élései és ez az irtóharcz nem vaió kedvező szili­
ben tünteti fel a nagyhatalmak maczedóniai re- 
formprogrammiát.

És itt elsősorban Németország az, mely 
idegenkedik a reformakezió folytatásától, min­
den hozzánk való szövetségi hűségének ellenére 
is. Mert Németországnak érdekei azokban a tar­
tományokban nem azonosak a monarchiánkéival. 
Németországról pedig, aki szövetségeseivel 
szemben még a gazdasági iiarcztól sem retten 
vissza, nem szabad feltenni azt. hogy érdekeinek 
rovására fog a bécsi és a pétervári kabinettel 
menni a reformakezió kérdésében. A mi érde­
künk ott az, hogy a maczedóniai lázongás tüze 
ne csapion át Boszniába, az orosz érdek meg az, 
hogy a maczedóniai szikrából ne támadjon tűz­
vész az egész Balkánon, mert Oroszország cz- 
időben még nincsen rá elkészülve, hogy újból 
beleártsa magát a Balkán ügyeibe. Németország­
nak pedig mindezek a fontos érdekek annyit je­
lent, mint ..ilcknba.' Németország jó kereske­
delmi üzleteket akar csinálni a szultánnal és Tö­
rökországgal. Németország akar vasutakat épí­
teni Törökországban, akar vasat, ágyukat, fegy­
vert, hajót szállítani a török kormánynak és nem 

I járulhat könnyű szerrel hozzá ahhoz, hogy mon­
archiánk és Oroszország' nyomást gyakoroljon a 
szultánra a mürzstégi Programm amúgy sem na­
gyon jói bevált potniaitiak végrehajtása érdeké­
ben. Bedig ilyen diplomácziai nyomás nélkül a 
hatalmak nem fognak boldogulni a szultánnál. A 
német kormány eddig is csak nagyon lanyhán 
vett részt a rcformakcziöban, mindössze is csak 
egyetlenegy esendőrtiszte* és egy pénzügyőri
biztost küldőt Maczcdóniába. ez az ii tói )bi már el
is hagyta működé' ének liehÉSZ i rivi t’s átengedte
teendőit a szaloniki i nőmet konzuli::.tk. Ilyen ki-
mólét es vedt a nenn?! kormát 1V cideiig is ti szultán
iránt, nuuá 1 nehezei>beti Iliim ! ö, hov.>’ c ■ ntlakozni
fog a bee:-i kabin,- eivz, mid Üli (. 7 1 Uv;: erősebb
nyomást a Kar gyük orolni a SZU Itáiir,

A szilillán mosa a ra 1 ii v a iko/i1 k, hogy az
európai h atalmal- kozó k üze sei Su m tudják
Muczetlómóban a , C1 Ille t lief V rvá Ilit ani. ezért
akarja a !közig.::- ü;h. abban SUj.i;. In;üzegei\ cl
teljesitleUii, akik azt éppen olyan iól vagy éppen 

í olyan rosszul iogi.il, csinálni, mint az európai 
I nagyhatalmak közegei. A nagyhatalmak ezzel 
i szemben azt vitatják, hogy a mürzstégi pro

grammnak még nem volt elég ideje rá, hogy 
meggyökerezzék az ottani talajban és csak 
kellő időt kell neki engedni, hogy üdvös gyü­
mölcseit teljesen megérlclhesse. Ez az érvelés 
hangzik ki Achrenth.nl expozéjából is, csakhogy 
az efféle viták a Keleten nagyon hosszúra szok­
tak nyúlni és időközben megáll a reformakezió- 
nak gépezete teljesen.

A maczedóniai reformprogrammnak megfe- 
neklésc csak egy újabb adattal több arranezve, 
hogy keleti politikánk meddővé 
vált, amióta Oroszországgal eg y ü t- 
tesen beállottunk zsandárnak a 
szultán tartományaiba n. Ez a közös 
zsandári szerep nekünk nem természetes felada­
tunk; az sem tartozik ránk. hogy Oroszország­
gal együttesen fegyverrel nyomjuk cl a balkán 
népek minden törekvéseiket az önállóságra. Már 
pedig a mürzstégi programúinak éppen az a ki­
magasló pontja, hogy minél távolabbra sodród­
junk el keleti politikánk hagyományos rendelte­
tésétől. Nincsen tehát legkevésbbé sem okunk 
sajnálkozni a maczedóniai reformakezió fenn­
akadásán. A mürzstégi Programm zavaros és 
nem kelthet bizalmat sem a szultánnál, sem a 
keresztényeknél. Németország gazdasági politi- 

! kaja egyedül az, amelyről azt lehet mondani, 
j hogy egyenes, hogy czéljaik átlátszók. Ellenben 

az, hogy a bécsi és pétervári kabinet egyik fe- 
I löl a szultánt nyomorgatják az európai csend- 
! őrök és pénzügyőrök végett, másik felől meg a 
! keresztény népeket európai csendőrök segítsé­

gével agyonkormányozzák Törökország integri­
tásának érdekében, ezt bajosan érti meg akár a 
tőrök, akár a keresztény ncp. Az ilyen Programm 
nem a mai korra való, mert tisztán kabineti po­
litika. Ennek a politikának a kora pedig már Met­
ternich herczeggel végképpen lejárt.

63 «3

Az osztrák költségvetési bizottság. Ä költségve­
tési bizottság ülésén a minisztertanácsi tétel folytató­
lagos tárgyalása során a miniszterelnök határozottan 
állást foglal a hivatalnoki kar politikai foglalkoztatása 
ellen. A nemzetiségi kérdés megoldását illetőleg a 
miniszterelnök ragaszkodik az ismételten vázolt 
módszeréhez, t. i., hogy lépésről-iépésre, tartomány- 
ról-tartományra haladva kiváltja a viszonyokat ren­
dezni. A közmunkaügyi minisztérium létesítése tár­
gyában a reichsrathnak alkalma lesz az állásfogla­
lásra. A tárgyalást nem fejezték be, hanem holnap 
folytatják.

Az nj bolgár kormány, A fejedelem M i 1 a n o v 
Sándort, a demokrata-párt elnökét bízta meg egy 
homogén kabinet megalakításával. A kabinet ma dél­
előtt következőleg alakult meg: Miniszterelnök és 

I közmunkaminiszter: Maliim v; külügyminiszter: 
P a p r i k o v ; belügyminiszter: T a s e v ; közokta­
tási miniszter: P u c h a n o v : hadügyminiszter: Ni­
kola iev; kereskedelmi miniszter: Solobascv; 
pénzügyminiszter: I. a p c s c v. Valamennyi demo- 

j krata.
Malinov miniszterelnök egy intern folyamán ki-, 

j jelentette, hogy az uj kabinet minden ellenkező hir- 
; rcl szemben a maczedóniai kérdésben teljesen korrekt 
| magatartást iog tanúsítani és sohasem fog kalandor­

politikába bocsátkozni. Bár rokonszenvez a Törökor­
szág területén szenvedő fairokonaival, a kabinet a 
maczedóniai terroristák tizeiméit, amennyiben ezek 
saját fajrokonaikat is terrorizálják a ielszabaditás 
ürügye alatt, erős kézzel ingja megfékezni,

A belpolitikát iiletöleg a miniszterelnök kijelenti,
; hog',' a Stambiilov-rcgimc reakezionárius volt. A 

uj kormány a korona prestizsének védelmére és a 
kormány Ivhiiiiélyénel: helyreállítása mellett uj, ha­
lad'". irányban fug menni, amivel az ellenzéki pártokat 
meg logia nyugtatni.

A púi (ligái válság, l.i ■■Im : i jel illések szerint 
hormá.ivl 'u'ir.i e'i azt hiszik, bogv Franco miniszter­
elnök képes lesz a felmerüld nehézségeket elhárítani. 
Általai sSágban a nézd. hogy a jelen helyzet már
nem tarthat soká. A rci Ti e.; folytatja nyomozásait. 
Több köztársasági es halad'"párt: Uisszidens Idézést 
kaprot. Néhány republikánus távozni készül Portugá- 

, kából, nehogy a rendőrséggel legyen baja.
Az igazságiigyminiszter a minisztérium által jóvá- 

I Imgyvti dekrétumot terjesztett a király elé, amely a
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rendőr! bíróság illetékessége alá utal oly személye­
ket, akiket agitáczióval vádolnak. A rendőri bíróságok 
a vádlottakat száműzetésre Ítélhetik.

A német birodalmi gyűlésből. A birodalmi gyű­
lés költségvetési bizottsága ma a belügyi költségve­
tést tárgyalta. Elfogadtak egy pótköltségvetést, amely 
a többek között 400.000 márkát kér motoros lég­
hajókkal való kísérletezés czéljaira, úgyszintén a 
rendes költségvetést, amelyben többek között 2,150.000 
márkát kér a gróf Zeppelinnek adandó kártalanításra, 
valamint az általa épített két léghajó megvásárlására.

A ház ma második olvasásban tárgyalta a flotta­
törvényt. Báró Thienefcld czentrumpárti a bi­
zottsági tárgyalásokról referál. A törvényjavaslat el­
fogadását ajánlja. Gróf Oriola nemzeti liberális sze­
rint pártjának az az álláspontja, hogy Németország­
nak flottája tekintetében más államok mögött nem 
szabad elmaradnia. Wiener szabadelvű néppárti 
pártja nevében kijelenti, hogy állást kell foglalnia 
előtte szóló azon szándéka ellen, hogy még a kívánt­
nál is többet akar megszavaztatni.

Bebel szerint a mai javaslatot újabbak fog-iák 
követni. A javaslat az építési tervek hatalmas válto­
zásával jár. Francziaország ma már nem fegyverke­
zik, hát ki ellen fegyverkezünk tulajdonképpen, ami­
kor Amerika és japán is mérsékli a fel fegyver kezest. 
Angliában tiltakoznak a felszerelések növesztése el­
len. Az uj adótervek a nép újabb megterhelésével 
járnak, a felsőosztályok pedig egyre újabb felszerelé­
seket kívánnak. (Helyeslés a szocziáldemokratáknál.) 
Tirpitz államtitkár czáfolja Bebclnek azon kijelen­
tését, hogy a flotta-javaslat Angliában nyugtalanságot 
kelt és több angol ujságezikket idéz, amelyek szerint 
a német intézkedések igen mérsékeltek. S c h r e n d t 
birodalmi párti szerint Bebel a tűzzel játszva az an­
gol sovinizmusnak fegyvert adott kezébe. A vita ez­
zel véget ért, a javaslatot a szocziáldemokraták és a 
lengyelek szavazatai ellenében elfogadják.

Török-perzsa viszály. Konstantinápolyi jelentések 
Szerint a török-perzsa határkonfliktus közeledik a 
rendezéshez. A perzsa nagykövethez ma a perzsa 
határbizottság egyik tagjától távirat érkezett, mely 
szerint a porta utasítást adott a csapatoknak, hogy 
további területsértéseket megszüntessenek.

Az angol trónbeszéd. A király ma ünnepiesen nyi­
totta meg a parlament uj ulészszakát. A megnyitáson 
leien volt a királyné is. Tartani lehetett attól, hogy 
I souffragettek a parlament előtt tüntetést fognak 
rendezni s azért száz rendőr vonult ki, de nem volt 
rájuk szükség. A Buckingham-palota környékén a női 
választói jog három lelkes harczosnöje várta a ki­
rályi párt s amikor a diszhintó clőrobogott, hirtelen 
vörös zászlót lobogtattak, amelyre ez volt írva: 
„Pcticzió ö felségeikhez!“ A nők egyike kérvényt 
akart a király kocsijába dobni, de két rendőr megra­
gadta és elvonszolta.

A király trónbeszédében többek közt a követke­
zőket mondta:

A német császárnak a múlt év őszén nálunk tett 
látogatása nekem és a királynénak nagy örömet oko­
zott. Kormányom a franczia, német és orosz kormá­
nyokkal Norvégia integritásának megóvása érdeké­
ben szerződött. A hágai konferencziát illetőleg azt 
mondja: A konfercnczia záró aktájához fűzött né­
hány okirat kimutatja azt a haladást, amely tétetett.
A maczedóniai vilajetek keresztény és mohamedán la­
kosságának kölcsönös viszonya nem javult. A bandák 
folytatják kegyetlenkedéseiket, minek következtében 
a helyzet komoly aggodalomra ad okot. A nagyha­
talmak megegyeztek abban, hogy c vilajetek igazság­
szolgáltatásának megjavítása tárgyában tervezetet 
terjesztenek a török kormány elé és kormányom ja­
vaslatokat tett a szultánnak és a nagyhatalmaknak, 
miképpen volnának a zavargások elnyomhatok. Az 
angol kormánynak tudomása van arról, hogy a 
Kongó-állam benszülötteinek bánásmódját illetőleg 
minő aggodalmak uralkodnak és egyedüli óhaja, hogy 
ezen nép a berlini egyezmény értelmében humánusan 
kormányoztassék.

A sűrűn látogatott alsóliáz a miniszter távollété­
ben megkezdi a trónbeszédre adandó válasz tárgyalá­
sát. A Lehmann által szerkesztett válaszfellrat utal a 
német császári pár látogatására, amely bét magán­
jelleggel hirt, mégis úgy az angol, mint a német nép 
löszére kielégítő i rcdménynyel iárt Minden lm J.ifi re­
méli, hogy az immár megerősített baráti viszonyt hi- j 
zalmatlanság, avagy félreértések nem fogják gyengi- i 
írni. Szónok ezután nagy megelégedéssel emlékezik j 
meg a Norvégia integritására vonatkozó szerződésről. I

A helyzet Marokkóban. A Matin tudósítója 
Muley Hátid táborában időzik s azt jelenti, hogy 
Muiey Hafid kész az összes föltételek elfogadására, 
kivéve azt az egyet, amely Abdul Aziz szultán támo­
gatására vonatkozik. A kazablankai konzul értesí­
teni fogja Muley Hafidot, hogy Damade tábornok 
nem fogja megtámadni azokat a csapatokat, amelyek 
Francziaország ellen nem harczolnak. Ha Muley 
Hafid fivérével tárgyalni kíván, Francziaország kész 
közvetíteni. Kazablankai jelentések szerint Muley 
Rasid csapatai Scttatot megszállották. Damade tá­
bornok néhány nap múlva újból Settat elé vonul, 
mert ezt a helyet véglegesen meg akarja szállani. 
Gróf Saint Aulairc tangeri franczia politikai ügyvivő 
táviratozza, hogy Tangerben a városon kívüli rend­
őrség az algezirászi akta határozmányai értelmében 
szervezve van. Rabatban és Mazaganban a rendőr­
ség szervezése halad. Mcgczáfolja a francziák me­
neküléséről szóló híreket. Az ügyvivő szerint a tör­
zsek vonakodnak eleget tenni Muiey Hafid harezba 
szólitásának. A katonaság toborzása nehézségekbe 
ütközik. Fegyvert semmikép sem lehet venni. Tegnap 
négy marokkói vámügynök Tangerből elutazott Ka- 
zablankába, ahol a pánczélosok fedélzetén fognak 
működni a hadi csempészet elnyomására. A rendes 
ellenőrzést végző hajók jegyzékét Németországgal, 
Magyarország-Ausztriával és Németalfölddel fogják 
közölni. A diplomácziai kar tegnap ülést tartott Tan- 
serben, hogy az algezirászi egyezmény 04. czikkére 
vonatkozó szabályzat keresztülvitelét megállapítsák. 
Albizottságot küldtek ki, amelyet e szabályzat kidol­
gozásával bíztak meg. E szabályzat különös adót 
vet ki a marokkóiaik birtokaira, mely adó később 
az európaiakra is kiterjeszthető.

TÁVIRATOK,
Változás a perzsa diplomácziában.

Berlin, január 29 (Saját fudósifónkfói.) A per- 
zsiai diplomácziában kél jelentékeny változás tör­
téni. lsac kliánt, a bécsi perzsa követet kormánya 
Pélervárra helyezte ál, a pélervári perzsa követ­
ségtől pedig Ali Guli kliánt Berlinbe nevezte ki 
követté.
Az osztrák keresztény-szocziálislák tanács­

kozása.
Bécs, január 29. (Saját tudósítónktól.) A ke­

resztény- szocziálista párt ma a városházán tanács­
kozást tartott, amelyen a párt miniszter tagjai: 
Ebenhoch és Gessmann is megjelentek s báró 
Bcck miniszterelnök is résztvclt benne. A konfe- 
rcnczia zárt ajtók mögött ment végbe s a jelenvoltak 
titoktartást fogadtak. Mindössze annyi szivárgott 
ki, hogy a feszült viszony a kereszlény-szocziáüs- 
ták és a kormány között elsimult s a kereszténv- 
szocziálista miniszterek lemondásáról most már 
szó sem lehet. Ami a létesítendő közmunka- 
minisztériumot illeti, a miniszterelnök ma esti nyi­
latkozata ellenére ezt a minisztériumot a kormány 
még a Rcichsrath jóváhagyása előtt fel fogja állí­
tani. A gyűlésen a kercszlény-szocziálislák ‘ részé­
ről az az aggodalom nyilvánult meg, hogy Ma­
gyarország katonai téren újabb vívmányokat fog 
kicsikarni. E részben báró Bcck miniszterelnök 
megnyugtatta a pártot.

Változás a német haditengerészetnél.
Berlin, január 29. Büchsl tengernagyot, a 

lengcrészcli vezérkar eddigi főnökét, a császár 
ezen állásától felmentvén, i endelkczési állományba j 
helyezte. Utódjává grói Bandissin tengernagyot 
nevezték ki.

Szerbia és A-loníenegró.
Czettinye, január 29. A szerb kormány vissza­

utasította a montenegrói kormány azon kívánságát, 
hogy szerb területen időző, a bombaügyben részes 
személyeket szolgáltasson ki.

A kamatláb.
Krisztiánra, január 29. A norvég bank a le­

számítolási kamatlábat G százalékról 5 százalékra 
szállította le.

Közgazdasági táviratok.
New-V'ork, jan. 29. 'Icrménvtdrsae. Gyapot. New* 

Yorkban 11.25, jan.-ra 11 07 ápr.-ra 11.18. New-Orle* 
ans bán 12.—, Petroleum sland withe New-Yorkban 
8.75, Filadelfiában 8.70, rallincd in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 178.—. '/sir Veslcin Steam 8.—. 
Rohe testvérek 8 2 ). On 27.50—28.—, Rét 13.62 —13.87.

Csikagó, jan. 29. (iabnruuórsae. Zárlat. Búza irány­
zata engedő, májusra 100.75—101.50 K„ jiiliusra 
97.50—97.88 l<. I engen bágyadt, riáj-ra 60.75-61—.

Csikagó, jan. 29. Jer meny tatnac. /sir januára- 
7.55, tegnap 7.60, májusra 7.77. tegnap 7.80 
Szalonna short clear, 6.62 tegnap 0.74. Sertéshús ind­
usra 12.60, tegnap 12,67 i

MEGYEK ES VÁROSOK.
Az. Országos Jegyzöegyesület tiszteletbeli tag, 

ja!. Az országos jegyzőegyesület múlt év szeptembei 
29-cn tartott őszi közgyűlésén Désy Zoltán pénz­
ügyi miniszteri államtitkárt és Németh Károly bel­
ügyminiszteri miniszteri tanácsost a jegyzői kar ér­
dekében kifejtett működéséért az egyesület tisztelet­
beli tagjává választotta. Az erről szóló oklevelet ma 
küldöttségileg nyújtották át a kitüntetetteknek. A 
küldöttséget Uszkay Bálint, az egyesület elnöke ve* 
zette. Uszkay Bálint hosszabb beszédben üdvö­
zölte az államtitkárt s Désy Zoltán államtitkár me­
leg szavakban mondott köszönetét a kitüntetésért 
Mikor a közigazgatás terén működött, két vezérelve 
volt. Az egyik: erkölcsi alapot adni a jegyzői karnak 
a közigazgatásban, a másik: hogy az ily módon meg­
tisztult jegyzői karnak megélhetését, előrehaladását 
biztosítsa, mert nagy feladatokat elvégezni csak az 
anyagi gondoktól felszabadult tisztikar képes. Czélia 
az egységes magyar közigazgatás megteremtése. 
Ennek érdekében dolgozott mindig és fog ezentúl is 
dolgozni, mert az egységes közigazgatás a magyar 
nemzeti állam egyik legerősebb támasza. Kijelenti, 
hogy minden lehetőt el fog követni a jegyzői kar ér­
dekében. A küldöttség lelkesen megéljenezte az ál­
lamtitkár válaszát, maid Németh Károly miniszteri 
tanácsost kereste fel, kit szintén Uszkay Bálint üd­
vözölt meleg szavakkal. Németh Károly hosszabb 
beszédben köszönte meg a kitüntetést.

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Napiár. Csütörtök, január 30. — Rom. kát.: 

Mártonka sz. — Prot.: Mártonka. — Görög-orosz: Január 17. 
N. Antal an. — Zsidó: Seb. 27. Sob. bőit. — A nap kél reggel 
7 óra 32 erczkor, nyugszik délután 54 perczkor. — A hold kél 
éjjel 4 óra 47 perczkor, nyugszik déli 12 óra 48 perczkor.

A miniszterelnök fogad délután 4 órakor. Az igazságügy- 
miniszter ingád délután 1 órakor. — A pénzügyi államtitkár 
fogad 12—2 óráig. -- A közoktatási államtitkár fogad 12—2 
óráig. — A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor. — A fő­
rendiház ülése. — A Magyar Építőművészek Szövetségének 
egyetemes ülése esti tél 7 órakor (Ferencziek-tcrc 7.). — A 
II. kér. Társaskör sakk-estélye 8 órakor (Fö-utcza 83.). — A 
MIÉNK kiállítása a Nemzeti Szalonban, nyitva 9—6-ig. Be­
lépődíj 1 korona. — Zombory Lajos gyiiit. killitása a Könyves 
K á lm á 11 - m ii intézetben (Nagymcző-utcza 37—39.). Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. -- Az Mi Művészeti Szalon (Kccskcméti- 
tiícza 3.). Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A Műhely ki­
állítása az Uránia Kígyó-téri szalonjában. Nyitva 9—3-ig. Be­
lépődíj 40 fillér. — A Nemzeti Múzeum állattára nyitva 9—2-ig.
— A Szépművészeti Múzeum nyitva 10—1-ig. — Ä Mezőgazda-
sági Múzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — 
A fővárosi múzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 
9 -1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — A földtani in­
tézet múzeuma nyitva 10—I-ig. — A Közlekedési Múzeum zárva.
— A Széchenyi-muzctun nyitva 10—2-ig. — Az aquinkumi mú­
zeum nyitva egész nap. — A Techn. Iparmuzeum nyitva 
9—1-ig. — Az orsz. levéltár okleveleinek kiállítása nyitva 
9—2-ig. - Az Orsz. Ráth György-muzeum nyitva 10—4-ig. - -
Az Erzsébet királyné eveklyemuzeum nyitva °—1 és 3—4-ig. 
—- A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Aka­
démia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az egyetemi könyvtár 
nyitva 9—12 és 3—8-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig.
— A Kcresk. Múzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A peda­
gógiai könyvtár nyitva 9—12-ig.

— Személy! hír. Jekelfalussy honvédelmi 
miniszter ma délben visszatért Becsből Budapestre.

— A czárné nagybeteg. Pétervári beavatott 
körökben úgy tudják, hogy a czárné állapota 
aggasztó. A czárné iszonyú halluczinácziókban 
szenved s környezete nagyon aggódik érle. Az 
orvosok rá akarták venni a nagybeteg czárnét, 
hogy utazzék Olaszországba vagy a Krímbe, de 3 
czárné nem akarja Pélervárt elhagyni és semmi 
körülmények között nem távozik férje mellől.

— Kitüntetés. A király báró Lilien titkos taná­
csost, az elhunyt toszkánai nagyherczeg volt udvar­
mesterét, Alice nagyherczegnő főudvarmesterévé ne­
vezte ki cs egyben a Fercncz Jőzsef-rcnd nagy- 
kei észtjét adományozta neki.

— Uj király! tanácsos. A király Fiedler Ká- 
rolynak, Kassa város közgazdasági előadójának a 
mezőgazdaság fejlesztése és a közgazdaság előmoz­
dítása körül szerzett érdemei elismeréséül a királyi 
tanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

— Kihallgatás a belügyminiszternél. Gróf A n - 
drássy Gyula belügyminiszter pénteken, e hónap 
31-én kihallgatást ad. Jelentkezni lehet pénteken ti 
zenkét óráig.

— Ui műszaki tanácsos. A föklmivelísiigyi mi­
niszter a viziigvi műszaki tiszti személyzet létszá­
mában W i r t li 1 József műszaki tanácsosi c/irmncl 
cs jelleggel felruházott kir. főmérnököt miiszaki ta­
nácsossá nevezte ki.
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— Még egy amerikai menyasszony s ma­

gyar grófi vőlegény. New-Yorkban a Széchenyl- 
Vanderbilt-házasság idején tudódott ki, hogy még 
egy magyar arisztokrata fog legközelebb nőül 
venni egy amerikai dollárherczegnőt. A menyasz- 
szony A. Moy Wclhaerhce, a vőlegény pedig tolnai 
gróf F e s t e t i c li Rudolf s esküvőjük már feb­
ruár 13-án lesz, még pedig Párisban, ahol a vő­
legény anyja lakik, mióla özvegységre jutott. Miss 
A. Moy Wethaerhce már második neje gróf Fcs- 
tetich Rudolfnak s első felesége is amerikai leány 
volt. 1892-ben vette nőül Washingtonban miss 
Alba H a g g i n t, akivel közel kilencz évig élt. Az 
asszony válópört indított férje ellen és 1901. január 
havában nagy port vert föl ez a válópör, mert 
okai nem voltak mindennaposak. Gróf Festetich 
Rudolf ugyanis irtózott a szárazföldtől és a konti­
nensen való élettől; minduntalan a tengereket 
járta hol bérelt, hol vásárolt hajókon, évekig kó­
borolt az Oczeánon s felkereste az őserdőket, sőt 
egyszer emberevők közé vetődött s majdnem ott­
hagyta életét. Tapasztalatairól értékes könyvet irt 
s útjairól gazdag gyűjteményt hozott magával, 
amelyet akkoriban a budapesti Nemzeti Múzeum­
nak ajándékozott. Első felesége másnak képzelte 
az életet egy magyar arisztokrata oldalán s elvált 
tőle. De ez — úgy látszik — nem szegte kedvét 
miss A. Moynak, nem lehetetlen azonban, hogy' a 
gróf azóta megváltoziatta életmódját.

— Uj egyetemi magántanár. A iéldmivelésügyi 
miniszter dr. Szabó Zoltán tudományegyetemi ta­
nársegédnek az állatorvosi főiskolán a gazdasági 
és orvosi növények alak- és rendszertanából magán­
tanárrá történt képesítését megerősítette.

— A kórházi orvosok dolga. A kórházi orvosok 
tegnapi határozott állásfoglalásának mára meg lett 
már a kellő eredménye. Dr. B á r c z y István polgár- 
mester korán reggel magához kérette Viola Imre 
tanácsnokot, a kórházi ügyek vezetőjét, akivel liosz- 
szasabban tanácskozott. A tanácskozás eredménye 
az volt, hogy a polgármester és dr. Müller Kálmán 
kórházi igazgató még délelőtt jelentést tettek gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszternek és arra kér­
ték, hogy változtassa meg határozatát. B á r c z y 
polgármester kifejtette, hogy a maga részéről nem 
tartja ugyan egészen helyesnek az orvosok eljárását, 
mert czéljukat más formában is elérhették volna. 
Azonban meggyőződése az, hogy az orvosok kérése 
méltányos és ezért kéri a minisztert, teljesítse kérel­
müket.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, mi­
után még Müller Kálmán igazgató előterjesztését 
is meghallgatta, kijelentette, hogy azon esetre, ha a i 
tanács, illetve a közgyűlés újból felterjeszti az orvo- | 
sok kérelmét, hajlandó a kért fizetésemeléshez hozzá- I 
járulni. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter ki- I 
jelentését rögtön közölték a kórházi orvosokkal, akik | 
azt nagy örömmel vették tudomásul és kijelentették, ! 
hogy lemondó-levelüket most már tárgytalannak te­
kintik.

Az ügyben a belügyminisztérium részéről a kő­
vetkező félhivatalos kommünikét teszik közé:

A székesfővárosi kórházi orvosok helyzete ja­
vulásának szükségességét minden illetékes tényező ! 
méltányolja, eddig is csak pénzügyi természetű ne­
hézségek hátráltatták a megoldást. A székesfőváros 
tanácsa — amint az már ismeretes — sürgősen fog­
lalkozik azzal, hogy az orvosok kívánságainak tel- : 
jesitésére a kellő fedezet kijelölésében módot talál­
jon. Amennyiben a főváros ebben az irányban hatá­
rozni fog, nem lesz akadálya annak, hogy a belügy­
miniszter jóváhagyja az orvosok helyzetének javulá­
sára irányuló megfelelő intézkedéseket. Előrelátható- | 
lag sikerülni fog a kérdést minden irányban meg­
nyugtató módon megoldani.

Az orvossztrájk veszedelme tehát ezzel teljesen 
el van hárítva. A segédorvosok 1200 koronás, az al­
orvosok 1600 koronás minimuma megvan: most már 
csak a rendelő- és főorvosok helyzete rendezetlen, 
de a polgármester megígérte, hogy legközelebb ezt 
is elintézik.

— Adamovich Vilmát fogságra ítélték.
Sok baja van utóbbi időben Wölfling Lipót 
első feleségének, Adamovich Vilmának. Leg­
utóbb az a kellemetlenség esett meg vele, hogy 
két napi fogságra ítélték. Adamovich Vilmát, aki 
egy bejelentés miatt összezördült a genfi rendőr­
séggel és akit emiatt köröztek, tegnap in contuma­
ciam két napi fogságra Ítélték. Adamovich Vilma 
jelenleg Bécsben lakik.

— Drót nélkül. Lepel nevű feltaláló drót- 
nélkíil való táviratozásra és telefonálásra szolgáló 
uj készüléket mutatott be a műszaki csapatok fel­
ügyelőségének. A meglepő sikerrel bemutatott 
kísérlet a Berlin melletti Reinickendorf és a tőle 
230 kilométernyire lévő Braunschweig között tör­
tént. A rendkívül egyszerű és kisterjedelmű ké­
szülék kis mennyiségű elektromos áram felhasz- 
nálásával, a drótnélküli táviratozásra nagyon al­
kalmasnak mutatkozott és a drótnélküli telefono­
zásra is bevált. A feltaláló az uj szerkezet lénye­
géről ezeket mondotta cl egy újságírónak:

— Az én szisztémám a dán Pulsen ismert 
rendszerétől lényegesen különbözik. A készülék ke­
zelése nagyon egyszerű és súlya is csekély, ugyan­
azon készülék, a Ptilsen-fcle készülék súlyának körül­
belül csak egy tizedrésze. Minthogy a készülék csak 
nagyon kevés áramot fogyaszt, úgyszólván pre­
desztinálva van arra, hogy automobilokon, hordoz­
ható állomásokon és főképpen kormányozható lég­
hajókon is használják. Olyan anyagokat, amelyek 
robbanást idézhetnek elő, nem használok és Braun­
schweig és Berlin közt végzett kísérleteim alapján 
biztosra lehet venni, hogy a táviratozás ezzel a ké­
szülékkel nagyobb távolságokra is sikerülni fog. Ezt 
különben már legközelebb meg fogjuk kisérleni. Re­
mélem, hogy a drótnélküli telefonozás terén is, melyre 
vonatkozólag eddig csak kevés kísérletet végeztem, 
nemsokára figyelemreméltó eredményeket fogok fel­
mutatni.

Lepel feltaláló még csak 26 éves. Eredetileg 
katonatiszt volt, később szerelő lett az Allge­
meine Elektricitüts-Gesellschaftnál, majd később 
a drótnélküli táviratozásra alakult társasághoz 
szerződtették. Ennek a megbízásából Rosde- 
stwensky tengernagy törzskarában beosztva, 
résztvetí az orosz-japáni háborúban. A legutóbbi 
időben Lepel a drótnélküli táviratozással és tele­
fonozással kísérletezett és ezek alapján a felis­
mertetett, sokatigérő eredményhez jutott.

*— Herczegl adós, Albert monakói fejedelem 
ma az Elyséeben meglátogatta F a 11 i c r c s el­
nököt s kijelentette, hogy első házasságából született 
Lajos fiáért, akinek elegendő év.iáradékot juttat, 
nem hajlandó adósságokat fizetni. Erre a nyilatkozatra 
az késztette a monakói fejedelmet, hogy éppen ma 
a párisi lapok hasábos czikkben írnak a 30 éves her­
ezeg botrányáról. Lajos lierczeg ellen elhagyott ked­
vese nagy követeléssel lépett föl és pörrel fenyegető­
zik s a párisi lapok ebből az alkalomból meginter­
júvolták a fiatal herczcgeí, majd atyjához fordultak 
azzal a kérdéssel, vájjon ki fogja-c segíteni fiát a kel­
lemetlenségből. Erre nyilatkoztatta ki a monakói feje­
delem, hogy nem fizeti ki fiának adósságait.

— Alfonz király vadászkalandja. A1 f o n z
spanyol királynak olyan vadászkalandja volt, 
amelynek kicsi Inja. hogy áldozatul nem esett. 
Nemrég ugyanis a király T a r an c o n licrczeg- 
gel egy hegyoldalban cserkészett, váratlanul egy 
hatalmas medvével találták magukat szemben. 
A medve a királynak rontott, aki egy jól irány­
zott lövéssel fogadta a támadót. A maczkó lát-, 
szólag élettelenül gurult le a hegyháton a völgy­
be. A király és kísérője az elejtett vad után siet­
lek. Amikor a közelébe értek, a medve, mely 
csak súlyos sebet kapott, de még nem rnult ki, 
újból megtámadta a királyt. A király, aki már 
vállára vetette volt fegyverét, csak félrcugrással 
volt képes a medve karmait kikerülni. A nagy 
vérvesztéstöl elgyengült medve nem bírta kö­
vetni a király gyors mozdulatát és Tarancon 
herczcg ezt a pillanatot felhasználva, egy lövés­
sel leteritette a vadat. Az elejtett medve ritka 
nagyságú példány.

— I.eányrahló herczcg. Lajos monacói lierczeg, 
Albert fejedelemnek első nejétől született fia, aki Pá­
risban hosszabb időn keresztül benső barátságban élt 
egy Louvct nevű párisi asszonynyal, c viszonyából 
született leánygyermekét elrabolta az anya házából. 
A herczcg tettét azzal indokolja, hogy a kilencz éves 
kis leányt Louvct asszony környezetéből ki akarta 
vonni, mert ezt atyai kötelességének tartotta. A lier­
czeg körülbelül hat év elült szakított Louvct asz- 
szonynyal, akivel csak azért tartott fenn némi össze­
köttetést, hogy leányát néha láthassa. A napokban a 
herczcg ismét meglátogatta leányát és azt magúval 
vitte, hogy állítólag a lánczórára elkísérje és többé 
nem is engedte anyjához visszatérni, hanem magával 
vitte Monacóba.

FGYFTPRTF8
— „Amaz elztillött monoklls arisztokraták I“

Az amerikaiak ugyancsak mérgelődnek azon, 
hogy a leggazdagabb családok leányai euró­
paiakhoz mennek férjhez. Abból az alkalomból, 
hogy Va n d e rbi 11 Gladys gróf Széché.! 
n y i Lászlóhoz ment férjhez, Mac G a v i ti 
szenátor, aki a szenátusban Illinois államot kép. 
viseli, tegnap a szenátusban dühös támadást in­
tézett „amaz elzüllött monoldis európai ariszto­
kraták“ ellen, akik amerikai gazdag örökösnöket 
pénzükkel együtt elvisznek az Egyesült-Álla­
mokból. Mac Gavin azt mondta, hogy számsze­
rűen ki tudná mutatni, hogy az évek folyamán 
hány gazdag amerikai leányt és hány millió dol­
lárt vittek el Amerikából. Ez nemzeti bűn, amely­
nek véget kell vetni, annál is inkább, mert az 
Egyesült-Államok kereskedelmi mérlegére is 
kedvezőtlen hatást gyakorol. Mac Gavin táma­
dására egy másik szenátor adott okot, aki a mi­
nap azt indítványozta, hogy az ily módon az 
Egyesült-Államokból kivitt leányokra kivi­
teli adót vessenek ki. A szenátor ezt az 
adót az elvitt vagyon huszonöt százalékában ki- 
\ ánja megállapittatni. — Gróf Széchényi és fia­
tal neje bátran elmondhatják, hogy túljártak az 
eszén az értelmes amerikai fényképészeknek és 
szemfüles riportereknek. Hétfő délután óta, ami­
kor automobilon elhagyták a Vanderbilt-család 
palotáját, teljesen nyomuk veszett. Azt beszélik, 
hogy a fiatal pár egy jachton Long Island-sziget 
közelében tartózkodik, ami azonban aligha igaz. 
Sokkal valószínűbb egy másik verzió, amely, 
szerint a fiatal pár Washingtonban van.

— Lendl Adolf expedlczlója. Puerto Varas váro­
sából, Chiléből érkezik a tudósítás, hogy dr. Lendl 
Gcrchard brüsszeli tanár kíséretében egészségesen 
oda érkezett. Lendl augusztus elején indult Buda­
pestről, hogy október eleién Buenos-Aires városából 
az argentinjai kormány szubvencziójával tudomá­
nyos cxpedicziót vezessen Neuguen tartományba, 
ahova kutatások és különösen állattani gyűjtemé­
nyek szerzése okából az ottani múzeumok iölkeresé- 
scrc ment. Dr. Lendl az egész pampát haladta út kö­
zel 1000 kilométernyi utón hat hét alatt és a l.ago 
Nahuel Huapi tó közelében ért a kordillerákha, me­
lyeken San Carlos de Bariloche mellett egy körül­
belül 1000 méter magas hágón áthaladt a chilei ol­
dalra. A chilei kis városban piheni ki most rövid 
ideig az eddigi ut fáradalmait, hogy azután más utón 
visszafelé ismét a pampát keresztezze az Atlanti 
Oczeánig. Valószínűleg csak február hónap végén 
fog hazaérkezni. Neuguen még teljesen néptclen tar­
tomány, melyből alig három évtized előtt szorították 
ki az indiámis törzseket. Teljesen ismeretien még az 
egész terület, ahol természetvizsgálék még sohasem 
jártak. Előre látható, hogy dr. Lend! nagy és becses 
gyűjteményekkel fogja a múzeumot gazdagítani. Ex- 
pcdicziója sokat szenvedett az utón, de valamennyi 
tagja egészségesen érkezett a végső ponthoz.

— Rejtélyes politikai gyilkosság. Lemberg- 
bői rejtélyes politikai gyilkosság hirét közlik. Az 
ó-rulének néhány nappal ezelőtt Roznovban válasz­
tói gyűlést akartak tartani jelöltjük, H u c z u 1 a 
Antal érdekében. A radikális ruthének azonban, 
akiknek jelöltje dr. Trylovszki, állítólag 
Trylovszki egyik kortesének, dr. T a r a b a s ügy­
védnek bujfogatására elhatározták, hogy úgy 
Huczulát, mint főkortesét, Bidolucha Miklóst el» 
teszik láb alól. Amikor azután Huczula és 
egy utitársa a gyűlést követő éjszaka Kolomeába 
visszahajtattak, akkor a város határában a fellází­
tott radikális-párti parasztok megrohanták őket és 
Huczulát úgy összeverték, hogy utóbb halálos 
sebekkel borítva szállították kórházba, mig 
társát a szó szoros értelmében agyonbotozták. 
Később kiderült, hogy Huczulát nem a saját kor­
tese, hanem Trylovszki-é, Tarabas kísérte haza és 
igy az állítólag általa kieszelt gyilkosságnak ő maga 
cselt áldozatul. Az ügyészség azonnal megindította 
a nyomozást, a tetteseknek azonban mindeddig 
semmi nyomuk,

— Házasság. Lukács László eljegyezte Kauf­
mann Malvint Budapesten.

Szálai Adolf József február 2-án vezeti oltár­
hoz a doliány-utczai zsidó templomban Fischer 
Marcitól.

Borsodi Latinovits Stanczi zomborí városi 
tanácsnok, tiszteletbeli főjegyző eljegyezte Ho ti­
ni a n n Ilonkát.

Soltész. József, a VII. kerületi anyakonvv- 
vezetö előtt házasságot kötött Patkó Rozáliával.

Kézdivásárhelyi Szőts Lajos eljegyezte De­
recskéi Szerénát Lippán.

M i c z k i Fcrencz és G e s t c 11 n e r Sárika, 
Arvay Ottó Ede fővárosi kávés nevelt leánya, vasár­
nap délelőtt kötöttek házasságot
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— Bctcßli Imre temetése. .Jelentettük tegnap, 

hogy Betcgh Imre, a deési kerület országgyűlési 
képviselőié hosszas szenvedés után meghalt itt Bu­
dapesten, a 11 c r z e l-féle szanatóriumban. Az elhunyt 
képviselőt még tegnap kiszálitották a Kerepei-temető 
halottasházába, ahol ravatalra helyezték. Temetése 
ma délután három órakor volt. A temetési szertartást 
N o v á k Antal VII. kerületi plébános végezte nagy 
papi segédlettel. Jelen voltak: Ótól Apponyi Al­
bert közoktatásügyi miniszter, Lcszkay Gyula, a 
képviselőt még tegnap kiszállították a Kerepcsi-temető 
Géza, Gáspár János, Bárczay István, Szent- 
i v ány i Gábor és Bcrnáth István országgyű­
lési képviselők, továbbá az elhunyt rokonai és ióisme- 
vösei. Az elhunyt képviselő teteme fölött F c r c n c z y 
Géza tartott rövid gyászbeszédet. Az elhunyt holttes­
tét ezután gyászhinlóra helyezték s a menet meg­
indult a keleti pályaudvar felé, hogy Betegh Imre 
tetemeit Felekre szállítsák s ott helyezzék örök nyu­
galomra.

— Stössel bűnei. Oly tanúvallomás foglal­
koztatja most az orosz közvéleményt, amely 
valösziniileg döntő lesz befolyást fog gyakorolni 
Stössel tábornok sorsára, aki tudvalevőleg 
most áll a haditörvényszék sorompói előtt. V e r- 
tinin ezredes, tarnt, u?,',ams \ aromásában 
Portli-Arthur feladásáról és Stösselnek a polgári 
hatóságokhoz való helyzetről emlékezett meg. 
Az ezredes elmondotta, hogy a kapituláczió ide­
jén Stösselnek csak a saját összehalmozott kin­
cseinek tovaszállitására volt gondja, mig a vár­
beli lakosságot minden tekintetben cserbenhagyta. 
A katonatisztek családtagjai részére Versinin 
ezredes nagy kínnal 18 szekeret szerzett, hogy 
azokon a nőket és gyermekeket a Nogi tábornok 
fekvő telepre elszállítsák. Stössel tábornok még 
ezekből a szekerekből is tizet a maga czéljaira 
foglalt le, úgy liogy az asszonyok, gyermekek 
egy részének gyalogosan kellett megtenni az 
óriási utat. Versinin ezek után megjegyezte, hogy 
ilyen gyalázatos dolgot az ostromzár egész ideje 
alatt nem tapasztalt. Az ezredes szavai óriási 
megbotránkozást keltettek a hallgatóság soraiban. 
Ezzel kapcsolatban a „Rjecs“ a következőket 
irja :

Nem olvashatjuk" megtöbbenés nélkül ezeket 
a vallomásokat. Szégyennek tarthatjuk, hogy 
ahhoz a fajhoz tartozunk, amelyből Stössel is 
származik.

— A Mentők kuvertája. A Budapesti Önkéntes 
Mentőegyesület abból a czélból, hogy magasztos hi­
vatását minél tökéletesebben betölthesse és hogy 
megfelelő anyagi eszközök nagy mértékben álljanak 
rendelkezésére, jelentős újítással lép a közönség elé, 
amely — tekintve a nemes czélt — előreláthatólag 
kedvező fogadtatásban fog részesülni és lelkes felka­
rolással ing találkozni. Dr. Kovács Aladár, az 
egyesület igazgató-főorvosától származik ugyanis az 
az eszme, hogy ugv az állami, mint a magánvállalati 
pénztárakhoz, amelyek tisztviselőiket és munkásai­
kat bizonyos időközökben, akár minden héten, akar 
pv lig minden hónap cicién fizetik, úgynevezett mentu- 
huvertákat küldjenek, amelyek alkalmasak arra, hogy 
a pénzt ezen kuvertákba csomagolva, adják áf a 
munkásoknak, illetve a tisztviselőknek. A mentü- 
kuverték Így nagy számban jönnének forgalomba, 
amelyeknek eladásával jelentékeny anyagi haszon 
urna a Mentöcgycsiilet javára; az az áldozat pedig, 
ameiylye! ezeknek beszerzése jár, a űzető pénztárra 
— leg ven az akár állami, akár magánvállalat — ab­
szolút nem jelent terhet és ily módon az emberbarát! 
ez elv a éppen azok áldoznak legközvetlenebbül, kik 
elsősorban érdekeitek a mentők nagyjelentőségű szol­
gálatainak igénybevétele tekintetében. A kuverták 
forgalomba hozatala már a legközelebbi időben meg­
történik. Reméljük, hogy ez az ni intézmény a men­
tők ideális munkakörének minél tökéletesebb betölté­
sére fog módot nyújtani. A mentőknek ezen nemes 
intenczlóju akczlójára már jó eleve felhívjuk a közön­
ség figyelmét és jóakaratát.

— öngyilkos festőművész. A nizzai festőkolóniá­
nak halottja van, magyar halottja: agyonlőtte magát 
Kardos Gyula festőművész, a kolónia legtehetsége- 
sehb és legnevesebb tagja. Kardos, akinek Budapes­
ten, a Munkácsy-utcza 27. számú házban van mű­
terme, három-négy hónappal ezelőtt utazott el a fő­
városból s házmesterének csak annyit mondott, hogy 
Nizzába megy. Azóta nem érkezett róla hír. Kardos 
nőtlen ember volt, beteges és anyagi zavarokkal 
küzdő, akinek a bajok teljesen elvették munkaked­
vét. Ez kergethette halálba is. Az öngyilkosságot 
reggel követhette el, mert amikor a szálloda alkal­
mazottai reggel nyolcz órakor rátörték az ajtót, még 
meleg volt a teste. A boldogtalan ember a kereseten 
ült és jobb kezében görcsösen szorongatta a revol­
vert, amelylyel tettét elkövette, balkezében pedig 
kis kézi tükröt tartott. A golyó a halantékába hatolt 
és nyomban megölte. A szállodában az első pillanat­
ban nem tudták, hogy az öngyilkos kicsoda, csak a 
festő zsebeiben talált iratok nyomán állapították meg 
kilétét. Kardos „Job“ czimü festményével az állami 
nagy aranyérmet nyerte és sok szép miniatűr ké­
pet festett.

— A köpeniki suszter iskolája. A szélhámo­
sok és kalandorok furfangjai kiszámíthatatlanok. 
A köpeniki suszter uj eszközt adott a szélhámo­
soknak és azóta, bárhogyan vigyázzanak is egye­
sek. úgy, mint testületek, mégis sikerül a suszter 
utánzóinak minden csínja. Odesszai lapok most 
olyan trükkre! tesznek említést, amely valóban 
még vakmerőbb Voigt mester rablásánál. Két 
hét előtt a podolai érsek levelet kapott palotá­
jába, melyben az „anarchista szövetség“ 40.000 
rubelt követel. A levélben a nap és óra is ponto­
san meg volt jelölve, amelyben a szövetség 
„meghatalmazottja“ megjelenik a palotában, hogy 
a pénzt átvegye. Az érsek a levelet átadta a 
rendőrségnek, mely jelentést tett a kormányzó­
nak, aki egy hadnagy vezetésével katonákat kül­
dött az érsek védelmére. A levélben jelzett napon 
a hadnagy jelentést tett az érseknek, hogy a 
kormányzó két adjutánsa és titkára kíséretében 
személyesen eljön a palotába. Pár perez múlva 
csinos szánkón meg is érkezett a kormányzó kí­
séretével. Az egyenruhás, rendjcles uraknak az 
őrség kötelességszeriileg tisztelgett és egy szolga 
felvezette az érsek szobájába. Félóra múlva el­
távoztak az urak, mire az őrség természetesen 
újra tisztelgett. Pár óra múlva a hadnagy fel­
ment az érsek szobájába, hogy a szokásos köteles 
jelentést megtegye. Legnagyobb bámulatára az 
érsek megkötözve feküdt karosszékében, a káp­
lán és a szolga szintén megkötözve feküdtek a 
könyvtárban. Az érsek nyakán cgv zsák lógott, 
mely fejét liátraiiuzta és az érseket igen kellemet­
len helyzetbe hozta, mert a „kormányzó“ tudtára 
adta, hogy a zsákban bomba van. A zsákot a se­
gítségül hívott katonák nagy óvatossággal levet­
ték és felnyitották, de csak homokot és téglát ta­
láltak benne. Az anarchisták a ragyogó unifor­
missal megtévesztették a hadnagyot, aki nem is­
merte személyesen a kormányzót és c látogatá­
suknál 56.000 rubel készpénzt és 16.000 ru­
bel értékű ékszert vittek cl. A tette­
seknek semmi nyoma.

— Letartóztatott szerelmes pár. Néhány héttel 
ezelőtt történt, hogy Braun Ármin soroksári szü­
letésű, Imnzonkilencz éves raktáritok a Kereskedelmi 
és Szállítási Részvénytársaságtól négyezer koronát 
sikkasztott és megszökött. A részvénytársaság felje­
lentette a rendőrségen, ahol Keresztes sy Gyula 
rendűi fogalmazót bízták meg a nyomozással. A rend- 
örfogalmazó a vizsgálat során megállapította, hogy 
Braun nem egyedül szökött. Megszöktette Föld- 
v á r y János Baross-utcza 99. szám alatt lakó lcávé- 
liáztulajdonos feltűnően szép, tizenhét éves leányát, 
Etelt. A fiatal leány hivatalnokra) volt ugyanannál 
a részvénytársaságnál, ahol B raun raktárnokosko- 
dott. Kitartóan udvarolt neki és sikerült is elcsavarni 
a fejét. B r a u n megkérte a leány kezét, de a szülök 
nem egyeztek a házasságba. Ekkor elhatározta, hogy

megszökteti a leányt. Pénze nem volt, tehát aprán­
ként négyezer koronát sikkasztott. Hetekkel előbb 
Baracs Ármin lóápoió névre Amerikába szóló út­
levelet váltott. Amikor azután a szükséges összeg 
együtt volt, a leánynyal megugrott. Keresztessy 
Gyula rendőrfogalmazó megállapította, hogy a sze­
relmesek Boulogne franczia kikötőben a Ryndam 
nevű hajóra szállottak s Barcs lóidomitó és neje né­
ven Newyork felé igyekeznek. Nyomban távirat ment 
Newyorkba, ahol, mikor a hajó megérkezett, a szö­
kevényeket letartóztatták. Braunt és Földváry Etelt 
Rotterdamba vitték s most megindult a kiadatási el­
járás. ig,»!

— Halálozás. Á budapesti tudományegyetem volt 
rektorát, dr. KI inger István siklósi apátot, nagy 
gyászpompával cs nagy részvéttel ma temették el 
az egyetemi templomból. A fekcuc posztóval bevont 
padsorokban ültek az egyetemi tanács tagjai: dr. 
T örök Aurél rektor, dr. A i t a 1 K. Sándor Pro­
rektor, dr. Kiss János, dr. C s a r a d a János, dr. 
L e n h o s s é k Mihály és dr. L á n c zy Gyula déká­
nok, teljes számban a hittudományi kar tagjai, to­
vábbá az egyetem professzorai és a papnevelőintézet 
növendékei. A gyászszertartás misével kezdődött, 
amelyet dr. Várossy Gyula kalocsai érsek, az el­
hunyt egykori tanítványa, mondott. Mise után az 
érsek beszentelte a halottat. Ezután a hittudományi 
kar dékánja s a megboldogult volt tanítványa, dr. 
Kiss János pápai prelátus mondott búcsúztató be­
szédet az egyetem tanácsa, a hittudományi kar és a 
volt tanítványok nevében. Beszédében méltatta az el­
hunytat, mint egyházi férfiút, tanárt és jő embert. 
Végül fölhívta az ifjúságot, hogy pályáján és tettei­
ben kövesse az elhunyt nemes példáját. A beszéd 
után a koporsót díszkocsin a Kecskeméti-utczán és 
a Rákóczi-uton át kivitték a kerepesi-uti temetőbe. 
Ott dr. Undok János hittudományi professzor még 
egyszer beszentelte a halottat s a megboldogultat 
örök nyugalomra helyezték.

V a r g a Elek nyug. kir. járásbiró, Nagykőrös 
város egykori föszámvevöje, 72 éves korában el­
hunyt Nagykőrösön.

Ozv. uyapay Dénesné, szül. Zomborl Lippai 
Malvina január 27-én, életének 72-ik évében meg­
halt Győrött.

Özv. Reiszig Alajosné. szül. kisjókai Takács 
Kornélia, Kisjókán január 27-én, életének 84-ik évé­
ben elhunyt.

Tancsi Földváry Mihály ny. 1848—49-iki 
honvedörnagy január 26-án, S2-ik évében Csépánban 
elhunyt.

O b 1 a t h Gyula volt tőzsdetanácsos, több" egye­
sület, intézet és malom igazgatója, ismert jótékony 
férfiú, hosszas szenvedés után Budapesten meghalt. 
Temetése csütörtökön, január 30-án délelőtt tél 11 
órakor lesz a Sas-utcza 12. számú gyászházból.

Dr. K a n k a Károly királyi tanácsos, a pozsonyi 
állami kórház nyugalmazott igazgatója, a vaskorona- 
rcml lovagja, január 26-án meghalt Pozsonyban 91 
éves korában.

— Propeller-forgalom. A Budapesti Csavargözös- 
Átkclési és Hajózási Részvénytársaság átkelési for­
galmát folyó hó 30-án, azaz csütörtökön összes vo­
nalain ismét megkezdi.

— Rejtélyes gyilkos. Siklód! Zsigmond markod! 
lakos éiiel kiment az istállóba megnézni a marhákat. 
A nyitva felejtett ajtón eddig ismeretlen tettes besur­
rant a szobába és Siklód! alvó feleségét fejszével 
agyonütötte. A féri. aki visszatérte után hiába éleszt­
gette. nejét, rémülten vette észre, hogy az asszony 
meghalt. Azonnal fellármázta a szomszédokat és a 
gyilkost kezdték keresni, de sikertelenül. A csendőr­
ség az asszony mostohafiát, Siklód! Jánost, alapos 
gyanuokok alapján, letartóztatta.

— Magyar ember csalási kísérlete Berlinben, 
Meglehetősen merész csalást kísérlett meg egy ma­
gyar származású ember Berlinben. De rajta vesztett, 
mert a csalást a bank felelős tisztviselőinek ébersége 
megakadályozta. A csalási kísérlet Így történt. A Do- 
mthccr-uton lévő Splendid-szállóból egy ismeretlen 
ember azt telefonozta a német banknak a Mauaer- 
nton lévő föiutézctébc, hogy a Splendid-szálló tulaj­
donosa 15.000 márkáról szóló csekket küldött a 
bankba és kéri beváltását. A bank gyanakodni kez­
dett és óvatosságból telefonozott a szálló tulajdono­
sának, kinek valóban nagy letétje van a banknál. 
Tut bard, a szálló tulajdonosa a német bankba 
ment, ahol Placliy Imrét, egy magyar származású 
volt alkalmazottját látta áliaui. Placliy egy kedvező 
pillanatot fölhasználva, eltűnt, de czinkostársát a 
pénztár előtt letartóztatták. A csaló czinkostdrsa cgv
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bécsi katona volt. aki néhány napi szabadságidőt ka­
pott és ezt az időt Berlinben töltötte.

— Az Idei hangversenyeket, ha közelebbről szem- 
ügyre veszszflk, akkor önkénytelenül is két feltűnő 
jelenség tűnik szemünkbe. Első sorban, hogy azok 
az idén sokkal látogatottabbak, másodszor, hogy át­
lagosan sikerültebbek, mint évekkel ezelőtt; s mind­
ennek daczára a zenekedvelő közönség jobban hozzá­
férhet a konczertekhez az idén, amennyiben a belépő­
díjak mérsékeltebbek. Ennek oka abban rejlik, hogy 
a hangversenyek miivészei meg a hangverseny-ren­
dezők — hogy úgy mondjuk — már-már észre térnek 
s rájöttek arra. hogy bizony nem szükséges a hang­
verseny-hegedűket drága pénzen s nagy áldozatok 
árán a messze külföldről hozatni, mert itt a főváros­
ban, magyar czégtől származott hegedűvel épp olyan, 
sőt nem ritkán még nagyobb sikereket lehet elérni a 
hangversenyeken. Ezt legjobban bizonyítja a tapasz­
talat. Mert például az idei hangversenyeken eklatáns 
bizonyítékát nyújtotta ennek Reményi Mihály a M. 
Kir. Zeneakadémia szállítója. Az emlékezetes, élve­
zetes Geyer Stefi hangversenye, továbbá a Welt­
mann testvérek és sok más hangversenyen, mely 
mind megannyi oly nagyon sikerült — a művészek 
mind Reményi hegedűin játszottak. — Tehát Reményi 
mester hegedűi megczáfolják s halomra döntik az 
éveken át oly sűrűn hangoztatott téves állításokat, 
mintha csak holmi olasz mesterek hegedűivel lehetne 
nagy sikereket aratni a hangversenyeken.
/. '

x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VII., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Harisnyák legjobb minőségben Röslernél, Bu­
dapest, V.. Harminczad-utcza és József-tér sarkán.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 1(1 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,

(*) Filharmóniai hangverseny. Régen tapasztal­
tunk művészibb és egyöntetűbb munkát, mint ame­
lyet filharmónikusaink vigadóbeli mai hatodik hang­
versenyükön produkáltak. Ez a százfejü zenekar, 
mintha szereplésről szereplésre izmosodna és csiszo­
lódna geniális dirigensük keze alatt, aki ma az 
egybehangolás, a diverzus eleinek összetörrasztá- 
sának csaknem tökéletes konklúzióját adta, a maga 
művészi egyéniségével tömör egészszé formálta. A 
változatos programmot L i s z t alkotó fantáziájának 
egyik legimpozánsabb revelácziója, a „Les Prelu­
des“ vezette be. A Lamartine hangulatgazdag köl­
teményét hol melódikusan, hol ditirambikusan illusz­
tráló szimfóniái poéma ma is azt a mély hatást kel­
tette, mint az előbbi konczertek során, amikor a 
publikum és kritikus hódolattal adózott a nagy mes­
ter reformátor! genialitásának. Mint újdonságot, 
Händel „Concerto“-ját kaptuk. A Kogel Gusztáv 
uira hangszerelt előadásában teljes művészi hatást 
keltett a vonózenekarra és két ftivózenckarra irt 
zenemű, mely redukált tételeivel, ódon, tiszta, sehol 
túl nem modernizált hanghatásaival s a harmadik té­
telbe beleszőtt magánhegedü-szólamával bőséges al­
kalmat nyújtott Kerner karmesternek, hogy stílus­
éi zékének tantijeiét adja. Folytatásként Saint- 
Saens: „Hegedűverseny '-ét (H-moll) játszották cl. 
teljes érvényre juttatva a melódikus, csillogó magán- 
szólamokban gazdag és fényesen hangszerelt ze­
nemű minden árnyalatát. A magánhegedi,t ezúttal 
FI esc h Károly vitte, akit a főváros hangverseny t- 
iárő publikuma, mint kiváló művészt ismer. Mai sze­
replésével nagy fejlődésének, előkelő míivész-izlésé- 
nek, komoly elmélyedésének és respektálandó tech­
nikának adta tanúságát. Ritkán hallottunk kristályo­
sabban csengő flagcoiettckct, mint amilyeneket a 
vendégművész a második tétel utolsó akkordjait Ki- 
sérve kihozott. A közönség zajosan tapsolta a mii­
vészt, aki ráadással köszönte meg az elismerést. Bc-

felezésül a zenekar még Csajkovszky monu­
mentális V-ik szimfóniáját adta elő, bámulatos töké­
letességet mutatva a dinamikai fokozásokban, plasz­
tikusan domborítva ki Csajkovszky egyéniségének 
borongósan setét hangulatát, mely „memento morc­
ként csillan ki a szerelmesen búgó dallamokból, az 
elegáns franczia keringőkböl és vissza-visszatér a 
változó hangulatok egész gazdag skáláján. Ezért a 
művészi produkezióért a legnagyobb elismerés illeti 
a zenekart, amivel éppenséggel nem fukarkodott a 
termeket teljesen megtöltő fényes publikum. —He.

(*) A Klsfaludy-Társaság ülése. Rendes havi fel­
olvasó ülését tartotta ma délután a Klsfaludy-Társaság 
Beöthy Zsolt és Berzeviczy Albert elnöklé­
sével. Folyó ügy bejelentendő nem lévén, nyomban 
megkezdték a felolvasásokat. Először Somló Sán­
dor olvasta fel Jakab Ödönnek, a kedvelt írónak, 
„A berlini menyasszony“ czimü humoros beszélyét.

A mulatságos történet állandó derültségben tar­
totta a nagyszámú hallgatóságot, amit zajos tapssal 
honoráltak. Utána Rákosi Jenő olvasta fel B á r d 
Miklósnak „Évfordulón“ czimü pompás költeményét, 
amely gyönyörű, erőteljes, zamatos nyelvével nagy 
hatást keltett s viharos tapsra ragadta a közönséget. 
Végül Ferenczy Zoltán mutatta be S z i n n y e y 
Ferencz vendégnek értékes tanulmányát Arany Já­
nos költői működéséről az ötvenes években. A be­
mutatott értekezés része egy nagyobb munkának, 
amely Arany János poézisét méltatja. A felolvasó 
iilcs után zárt ülés volt, amelyen Kozma Andor 
titkár tudatta, hogy az üresedésben levő két levelező 
tagsági helyre Beöthy Zsolt Yolland Artúrt, 
Hegedűs István pedig Mól dóvá ti Gergelyt aján­
lotta.

(*) Gyermekek színei, A művészi nevelést még 
kevésbé lehet jelszavakkal és hivatalos utasítások­
kal megvalósítani, mint a nevelés egyéb ezélzatait. 
Teljes deczentralizácziót, egészen apró területek ben­
sőséges megmunkálását, a legfinomabb kertészetet 
varia meg itt a czél becsületes szolgálata. Lírikus 
érzékenységet, mely vclcéli a fiatal lélek minden 
élményét, friss, termékeny invcncziót, amely folyton 
ui megindulásokat tud adni a fantáziának, végül sze­
retetek szerctctét a gyermeknek és a missziónak, na­
gyon gazdag szerctctct . . .

Udvardv Ignácz Ödön, a nagyváradi pre­
montrei főgimnázium világi tanára, egy csomó színes 
rajzlapot állított ki a N e \v - Y n r k kávéház 
souterain-hclyiségébcn. Olyan körzővel át- meg át­
szűrt. agyonradirozott rajzlapokat, aminökhöz gimna­
zistakorunk álmatlan éjszakái és egészen komolyan 
tragikus gondjai kapcsolódnak. De mintha ezek a 
rajzlapok mégis más, újszerű hangon szóltak volna 
hozzám. A vizfesték — a mindig foltos vizfesték! — 
és a tuss — a mindig egyenetlen tnss — verejtéke 
helyett friss és roppant változatossága színek közöl­
tek érdekes harmóniákat és még érdekesebb disz­
harmóniákat. Gazdag és izgalmas kaleidoszkóp tá­
rult elém; kalcidoszk'pszerücn véletlen szín-alakulá­
sok, mégis öseredeti ionosok logikus megnyilatko­
zásai. Nyilvánvaló, hogy itt friss, meleg szinforrá- 
s lkat buzogtatok meg valami nagy akarat, valami 
nagy — szeretet. lóiként ez: csapa elmélyedő szeretet 
árad ki itt a sziliek különös, tarka zenéjéből. A ne­
vek-, az ideális nevelő szerelőié, amely ott munkál, 
ott gyomlál minden egyes növendék sarjadó művészi 
érzésében. Növendékeinek rajzából cgyszetiben meg­
ismertein Udvardv tanárt.

Szó sincs róla, nem esik itt valami világrengető 1 
rcveiáezió. Mindössze egy szerényebb reformról van j 
szó, ami nő; a gimnáziumban előirt rajzoló geometria ■ 
tantervének prokrusztcszi méltókéi megengednek. De I 
ennél a relativ újításnál, annál, hogy vizfesték helyett I 
a könnyen kezelhető pasztcllel színezzenek gimná- I 
/istáink és nem sémák, hanem ösztönük szerint, kő- j 
tétlen fantáziával, ennél szerintem sokkal jelentéke- !
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nyebb tanulsága ennek a kiállításnak az, hogy a mü. 
vészi nevelésnek uj módjait kell keresni, még pedig 
nem is általános elveket, hanem egészen specziáll- 
sokat, úgyszólván minden nevelőnek a maga külön, 
minden konkrét esetben másként alkalmazandó mód­
szerét. A művészi nevelés czéljait megközelíteni, 
csak a legnagyobb hozzáértéssel, a legnagyobb szere­
tettel és a legnagyobb szabadsággal lehet,

Udvardy tanár módszerének leggyökeresebb* 
gondolatát abban látom, hogy a növendék legösztö­
nösebb, legszüzebb színlátását akarja felszínre segí­
teni. A természet humuszából mindannyian bizonyod 
szilieket, bizonyos egészen különváló, egészen egyéni 
színeket hozunk magunkkal, bizonyos színeket kép­
viselünk, ami minden fiziológiai nyilatkozatunkat meg­
különbözteti a másokétól. Udvardy tanár módszere 
a növendékből egyéniségének legfiziológiaibb, legsze­
mélyesebb nyilatkozatait akarja kiváltani.

De nemcsak a módszer, maguk a rajzok is igen 
érdekesek. Érdekes, kedves dokumentumait adják rr 
föntebb jeleztem szándékoknak. Általános művészi 
szempontból sem kevésbé érdekesek. Kell, hogy a 
paedagógia körei méltánylással és minden szemlélő 
szeretettel nézze őket. Bárdos Artur.

(*) Blaha Lujza uj szerepe. Az idei színházi ese­
mények egyik tőérdekessége lesz, hogy B I a it a 
Lujza ui szerepben lép fel. A nagy művésznőt Csiky 
Gergely hires vigjátéka, a „Nagymama“ szólaltatja 
meg a jövő héten a Népszinház-Vigopera színpadán. 
A zene számára átdolgozott N a g y m a m a próbái 
már megkezdődtek s a színház igazgatósága legkö­
zelebb már premier napját is megállapíthatja.

(*) A Császár katonái bemutatója. Földes Imre 
uj irányú, modern drámájának, a „Császár katonád­
nak annyira előrehaladtak az előkészületei, hogy 
már az utolsó jelmezes és diszletes házi főpróbák 
folynak és a szombati bemutató előadás teljesen 
megérve, készen várja a Magyar Színház közönsé­
gét. A darab csaknem a teljes férfiszemélyzetet fog­
lalkoztatja.

(*) A Czigánybáró. A Népszinház-Vigopera, hogy 
műsorát minél élvezetesebbé tegye, pénteken szinre- 
hozza a Czigánybárót, Strauss János remek 
operettjét. A rcpriz a színház java erőit foglalkoz­
tatja. ‘

('■) A Lipótvárosi Kaszinó Blaha-ünnepe. Február 
másodikán, vasárnap délután öt és fél órakor a 
Lipótvárosi Kaszinó dísztermében dr. Yárady An­
tal felolvasást tart a magyar népszínműről és Blahá- 
néról. A felolvasás keretében Blaha Lujza magyar 
népdalokat fog előadni.

(') Uj műsor. A Budapesti Kabaret-Szinház hol­
nap. csütörtökön, január 30-án mutatja be teljesen uj, 
februári műsorát. Fzeti az uj és rendkívül változatos 
műsoron három ui bohózat, öt ui színpadi tréfa és 
egy sereg uj kaharet-szám szerepel és kerül bemu­
tatói a a kipróbált és népszerű művészegyüttes elő­
adásában. kiváló irók és jónevU komponisták müveit 
ingják interpretálni László Rózsi, Ferenczy Károly, 
Balogh Boske. Fábián Kornél, Szécsy Magda, a ka­
barét újonnan szerződtetett tagja, Kopt Jolán, Huszár, 
Sajó Gabányi. Mahr. Kőváry és a Budapesti Kabaret- 
Szinház vezetője és konfcrcnczierja: Nagy Endre, az 
ismert nevű ivó. aki cgv külön számmal is szerepel 
és mindén darab előadásában is resztvesz.

C ) Hangversenyek. C ti 1 p Júlia múlt pénteken 
rendezte a berlini Beethnven-tercmben czidén harma­
dik dalos-elvét. Az Alig. Miisikzcitung kritikusa ez al­
kalomból a következőket Írja: „A remek művésznő 
csodás hangjával és érett művészetével ismét ma­
gasztos élvezetet nyújtott, amely annál meggyőzöd- 
tetöbben hatott, mert a művésznő bámulatosan szel­
lemes előadásával tökéletesen elfeledted, mennyi 
szorgalom, energia és technikai készültség szükséges 
ekkora mesteri alkotáshoz.“ Culpné egyetlen dal- 
cstclye jövő héten, pénteken, február 7-én lesz a 
Novaiban.

A brüsszeli vonósnégyes hétfőn, feb­
ruár 17-én rendezi második és utolsó kamaraestélyét 
ez évadban. A jegyek ezen élvezetes estélyre már 
erősen fogynak. Culp és a brüsszeliek hangversenyeit 
M é r y Béla rendezi.

K o u a I II Tilly, a világhírű dalénekesnő egyet­
len dalestéb. V holnap, pénteken, január 31-én a Royal- 
teremben tartatik, melyen a művésznő négy szakasz­
ban B r a li ni s és W o I í Hugo dalgyöngyeit énekli. 
Jegyek még csekély számban u Harmónia zenemű­
ké rcskcdésben, valamint az esti pénztárnál kaphatók.

Csütörtök, Január 30.

íícn íVíí enylient ó« rJ arsa

„Inungária Gyorshizlaló abrakfüszer-válialat1
Cudapcoten, VI. kertilet, FtlaöerJSsor-utcza 4li szám,

M. kir. föld nevelésügyi miniszter által 1903. nov, 11-én 75807. III/2. szám alatt engedélyezett 
,,Hungária Gyorshizlaió Abrakfii szar“ minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen.
Kitűnő eredmenynyot lett kipróbálva szarvasmarháknál, lovaknál, sertéseknél, juhalmál és az összes baromfiaknál. 

Számtalan clismcrő-Jevelck rendelkezésre állanak. — Kapható minden fdszerkereskedésben.
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Csütörtök, január 30. EGYETÉRTÉS Í1

DR.HÖNIGIZSÖ
Elektrotherapiai és Röntgen*

Intézete. Elektpomanneaes gyámvitás.

Budapest, IV. Károly-korut24. sz. i cm. Lift
Telefon 102—39.

Ideggyengeségi állapotok 
Álmatlanság.
Hüdósek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényei meszesedés, 
Köszvány és csuz (Rheu­

ma. hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcsere-bajok. (Elhizá 

ezukorbaj, vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

■INig, ti. u, 2—6-ig. —

Kívánatra prospektus

Gyógytényezők:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elck- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vi fa­

radok
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok'.
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8-
Kerelés egész napon át. —

Mulatságok,
Medikus-bál.

— Saját tudósítónktól. —

_ Budapest, január 29.

Äz ide! farsangi mulatságok' során domináló sze­
repet vittek’ az egyetemi bálok, melyek közül a jo­
gász- és a bölcsész-bált, mint a legsikerültebbet 
jegyzi a farsangi krónika. Ebből a sikerből azonos 
rész illeti a medikusokat, akik ma népes és előkelő 
tánezos-hadat toborzottak össze a Royal virágdiszcs 
termébe.

A medikusok már a régi orvos-bálok idején ala­
pították meg jó hírnevüket, melynek hódolva, ma a 
főváros hálózó hölgyvilágának, tánezoskedvii fiatal­
ságának és előkelőségének óriási seregét láttuk fel­
vonulni.

A figyelmes rendezőség cmpir-stilusban tartott, 
szép tánczrenddel kedveskedett a hölgyeknek. A 
táncz sorát tíz órakor Balog Károly czigányban­
dája a „Hallod-e te Katika, Kcll-c doktor, patika?...“ 
kezdetű medikus csárdással nyitotta meg, melyre 
majd háromszáz pár állott fel a tánezhoz. A lady 
pntroncszszek az orvoskari professzorok feleségei 
közül kerültek ki.

A bál védnök női: Réczcy Irnréné. Eleöd 
Istvánná, Orosz Lmihic, liutyra Ecrenczné, Kelly 
Károlyné, Kelly Lászlóné, Kuzmik Pál né, Hagy 
Etnilnc, Rátz Istvánná, Tútli Istvánná, Taufier ViI- 
mosná. Szabó Déncsné, Konrád Jenöné, llódossy 
Gidánc, Mayer Arpádné voltak.

A bál o n megjelent cl ö k c I ős é g c k k ö- 
zött ott voltak : Dr. Réczcy Imre ny. r. tanár, 
udv. tan., dr. I.cnhossék Mihály orvoskari dékán, 
Bókay Árpád, Genersicli Antal, Kelly Károly, Mo­
ra vcsik Ernő Emil, Tauiícr Vilmos udvari tanácsosok, 
Bókay János. Grósz Emil. Prcisz Hugói ny r. tanárok, 
Tóth Lajos min. tan., Alany Henrik, Ángyán Béla, 
Bakó Sándor, Báron Jónás Bmímgarten Egmont. 
Beck Sorna, Diebaila Géza, Donáili Gyula, Eiisciicr 
Gyula, Fenyvcssy Béla. G.-i lóczy ZsigMoa-l, Gold- 
zicher Vilmos, Habvrent .1. Pál, Hasenfeld Artur, 
Hcrzl Manó, Hmlovcrnig Károly, U lti Ili,un r. Im- 
rédy Béla, Irsay Artúr, Illyés Géza, Kvt'y László, 
Kollarits lenó, Konrád Jen i, Kuzmik Pál, Lcitncr 
Vilmos, Lovrich J izseí, Miimicii Károly. Murclli Ká­
roly, Ottava l.’.nácz, Pmchnow .1 -zsv., Rothmann 
Ármin, Róna Sámuel, Rátz István, Sarbó, Artúr, 
Schaffer Károly, Scholtz Kornél. Stiller Bertalan. 
Stern Samu, Szénást..’/ Sándor, Szily Adolf, Szon-

tagh Félix, Tauszk Ferencz, Terray Pál, Wcnhardt 
János, Winternitz Arnold tanárok, Székács Béla, 
Vali Ernő, llódossy Gida főorvosok.

Asszonyok: Dr. Lengyel Zoltánná, Biehn 
Jánosnc, Bozőky Jenöné, Fáy Dezsőné, Fertsek 
Gyuláné (Balassagyarmat), Gassuer Pálné, Holit- 
sclrcr Pálné, Llódossy Gidánc, Józsa Mihályné, Kli­
vényi Fcrenczné, Konrád Jenőné, Korb Flórisné, Mo- 
rclli Károlyné, Mayer Arpádné, Mczey Dénesnó, Mé­
száros Fcrenczné, Morzsányi Józsefné, Müller Ig- 
náczné, Novell! Imréire, Popiel Dénesire, Pcfhcö Mik- 
lósné, Petz Jenőire, Strasser Gyuláné, Sebestyén 
Gyuláné, Szénássy Mihályné, Széchy Károlyné, 
Schmelzer Ágostonná, Tóthíalusy Gyuláné, Tschögl 
Gusztávné.

Leányok: Lengyel Annuska, Biehn Elza, Boda 
Blanka, Eleőd Fabiola, Faller Gizi (Selmeczbánya), 
Oassr.cr Ily, hahót! Kétay Irma, hahót! Kctay Miczi, 
Józsa Mariska, Józsa Dóra, Klivényi Etel, Klivényi 
Erzsébet. Kiszcly Ilonka, Korb Margit, Konrád Elza, 
Mczey Manczi, Mészáros Piroska, Morzsányi Ella, 
Müller Margit, Nagy Eleonóra, Noscda Erzsi, Novelly 
Edith, Popiel Ella, Szabó Vaja, Sclmctzcr Alice, 
Széchy Sári, Széchy Böske, Szalay Anna, Strasser 
Gretc, Sebestyén Iluska, Szénássy Marianne, Tótli- 
falussy Margit, Tauffer Irma, Tschögl Lili, Zaiesky 
Edith, Müller Erzsiké, Müller Emmy, Raics Zorka, 
Görög Miczi, Burián Zsóiika, Nagy Eleonóra, To- 
maskó Vilma, Skriván Ettus, Korda Jolán, Stahe! 
Frida, Priacsek Pollinda.

** Kereskedelmi bál. A február 8-án a Royal - 
sszálloda termeiben tartandó kereskedelmi bál két­
ségkívül az idei farsang legelegánsabb és leglátoga­
tottabb mulatságainak egyike lesz. A báli meghívókért 
beérkezett megkereséseknek az iroda alig képes meg­
felelni cs ez utón kéri a közönség szives elnézését 
az esetleges késedelmekért.

FOVAROS,
)( A pénzügyi albizottság költségvetési javaslatai.

A pénzügyi és gazdasági bizottság a múlt évi deczcm- 
ber 13-án tartott üléséből tizennégy tagból álló al­
bizottságot küldött ki, hogy az 1508. évi költség-elő­
irányzatot a fedezeti javaslatokkal együtt vegye rész­
letes átvizsgálás alá. Az, albizottság a kiadások riasz­
tását lehetségesnek tartja 1,340.903 koronával. Ez ak­
ként állna elő, ha törölnének több előirányzott tételt. 
Összegezve a történt módosításokat, az albizottság 
végső eredményében 1,154.4 !! koronával javítja a 
mérleget, Így a hiány 2,672.358 korona marad. Az 
albizottság ezután sorra elfogadja a javaslatokat.

)( Udvari szállítók czlmerhasználata. A kereske­
delemügyi miniszter az ui kiegyezés következtében 
a következő leiratot intézte a székesfőváros közönsé­
géhez:

A cs. és kir. udvari szállítók a magyar czimer 
használatáról szóló 1883. évi XVIII. törvényezikk 0. 
szakaszának második bekezdésében foglalt rendel­
kezés alapján czimtábláikon és az 1890. évi II. tür- 
vényezikkbe foglalt védjegytörvény 4. szakaszának 
határozmánya alapján követett gyakorlat szerint 
áruikon is használhatták a magyar czimert. Minthogy 
ezen az alapon egyes osztrák honosságú cs. és kir. 
udvari szállítók osztrák származású áruikat csak a 
magyar czimerrcl látták el és ezzel azt a látszatot 
keltették, mintha az általuk forgalomba hozott áru 
magyar származású volna, a cs. és kir. udvari szál­
lítók ezimerhasználati jogosultságának kérdése a köl­
csönös kereskedelmi és forgalmi viszonyoknak az 0 
felsége uralkodása alatt álló többi országokkal való 
szabályozása tárgyában 1907. évi október hó 8-án 
kötött cs az 1907. évi T.1V. törvényezikkben nyert 
felhatalmazás alapján 1997. évi 6124 Ifi. szánni kor­
mányrendelettel 1908. évi január hónap 1-sö napjával 
éii tl'viépieL’U szerző v-s XVII. czikkének 5. pontjáho:: 
íaríozö jegyzőkönyvi megállapodás értelmében oly­
korai nyert rendezést, hogy a cs. és kir. udvari sz.il- 

- nirgvnr és osztrák czimert csak együttesen 
egymás mellett, de a két állam külön államiságának 
megfelelően paritásosán, azzal elkülönítve, egyenlő 
nagyságban és szimetrikus elrendezéssel használhat­
ják és pec.ig agy árui. gyeikben, mint áruikon és üz­
leti lm detménycikcn is. Ezen megállapodásnak tel­
teti :n érvénybe léptére méltányossági okokból két

évi átmeneti idő állapíttatván meg, azon áruk és üz­
leti hirdetmények, melyeknek kiállítása nem felel meg 
az említett jelvények paritásos alkalmazására irányuló 
követelményeknek, meg legkésőbb 1909. év végéig 
forgalomba hozhatók, illetve használhatók. Megjegy­
zendő, hogy fenti határozmányok nem érintik a ma­
gyar szent korona országai czimerének magyar állam- 
polgársággal biró cs. és kir. udvari szállítók által egy­
magában való használatát. Erről ezimet tudomás és 
miheztartás végett oly felhívással értesítem, hogy a 
fentieket az alárendelt elsőfokú iparhatóságokkal kö­
zölje. Kossuth s. k.

)( A kórházak élelmezésének házilagos ellátása.
A kórházi bizottság ma délelőtt ülést tartott Viola 
Imre tanácsos clnöklése mellett. Tárgyalás alá került 
annak a tervezete, hogy a kórházak élelmezését ve­
gyek házilagos kezelésbe. Erre vonatkozólag elfogad­
ták a közegészségügyi osztály javaslatát, amely a 
következő:

A miniszteri leiratokban hangoztatott házilagos be­
szerzést az állami kórházakban sem alkalmazzák tel­
jes mértékben és ahol alkalmazásban van, ott is azt 
mutatják az eredmények, hogy nagyobb mérvű ár­
hullámzások és olyan esélyek fordulhatnak elő, ame­
lyek a fővárosnál költségvetésbeli zavart okozhat­
nának és olyan tulkiadást, amely a belügyminiszter 
részéről engedélyezett ápolási dijakból nem fedez­
hető. Ez ellen csak a nagyobb ápolási dij megállapí­
tásával lehetne védekezni, ezt azonban a belügy­
miniszter szintén nem engedélyezi és igy a főváros­
nak teljesen nem lehet mellőzni a szállításoknak szer­
ződéssel való biztosítását. Méltányos továbbá és aján­
latos, hogy a közkórházakban lakó és a gazdasági 
ügyeket végző hivatalnokok, az élelmezéshez szük­
séges nyersterményeket a kórházból kaphassák, a 
szerződés szerinti, illetőleg a beszerzés áraiban. 
Végre kívánatosnak tartja a bizottság, gazdasági 
szempontból is, hogy a lipótmezei elmegyógyintézet­
ben levő műhely mintájára, a főváros a Szent István- 
kórházban sutőmühelyt és tésztagyárat létesítsen.

Nyilt-tér-
(E rovatb.-m kOzIflttckdrt nem válla! IcleKssíeet a szerkesztősig.! ,

! M IS CS- Y I T

haza es etterme j

readies polgári ára&'
mellett,

s rátgi tLioyd-áiiliiet újonnan átalakí­
tóit, lényesen berendezett helyiségeiben a

Ferencz József rakparton, •
hol Deli elismert kitűnő konyhája, a leg­
kitűnőbb boron és válogatott italok állanak 

a n. é. közönség rendelkezésére.

PHseni ősforrás! 
öe!i csensiG-iiz'ete továbbra is a Gresham- palotában marad

ti mami és baSiólyas, 80®/» engedmény tacza. 
ton sínt 1 - io forintig. Capob-Americain rövid,
2- 3 forintig. Eintagylijtomény (25 db) a leg» 
finomabb minőség urak részére 5 frt, ZrrigB» 

feO- tor, felszerelve 2—8 írtig. Píanü-ŐTok, legfino- 
§g§ mabb 2.50, 8 -, fi.r-0 írt Minden megrende- 
ip lésnél 807» engedmény. Árjegyzék ingyen.

iPiQtíiauserM.lpáozisFia!
9 Budapest, VI,, Beák-tér 6, sz.
* ■ Anker-udvar (Kiráiy-uícza »árkán.)
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TÖRVÉNYSZÉK.

vei, Mózes László védelme után helybenhagyta a 
törvényszék ítéletét.

§ Akasztás tizenhárom koronáért. Az eszéki tör­
vényszék ma Bercsics Náto zombori napszámost, aki 
a múlt év november havában meggyilkolta és kira­
bolta Liscsics Gyúró vinkovcei aggastyánt, akasz­
tásra ítélte. A rablóit összeg tizenhárom korona volt.

P

KÖZGAZDASÁG.

• § Az ügyészi kar mozgalma. A bírói és ügyészi
szervezet módosításáról szóló törvényjavaslat a na­
pokban kerül törvényhozási tárgyalás elé. A javas­
lat szerint csupán a vezető ügyészek és egynéhány 
aliigyész fog részesülni ezután az ,,ügyvédi pótiék“- 
han, ellenben a kir. ügyészi kar túlnyomó nagy ré­
szétől azt most elvonják az úgynevezett „fizetés- 
javítás“ czimén.

A budapesti kir. ügyészség tagjai a javaslat 
ezen intézkedését fölötte sérelme stiel; tartják ma­
gukra nézve s ezért kényszerűvé erezték magukat 
arra, hogy testületileg terieszszék elő sérelmeiket az 
igazságügy miniszter előtt. Czárán Ist\ án kir. íV- 
iigyész maga vezette a budapesti kir. ügyészség tag­
jait a miniszter elé, aki előtt dr, Sóllev Barnabás kir. 
főügyészhelyettes tartalmas beszédben fejtette ki az 
ügyészi kar sérelmeit s kérte a minisztert, kegyes­
kedjék odahatni, hogy a bírói és ügyészi szervezet­
ről szóló 621. sz. javaslat tárgyalásakor c javaslat­
nak az ügyészséget suit-» rendelkezései lehetőleg 
mellűztessenek.

Az igazságiigyminiszter szívesen fogadta és tel­
jes jóindulatáról biztosította a küldöaségct.

§ Zigátty Árpádot elítélték. A marosvásürheh i 
kir. tábla előtt ma folyt le Zigátty Árpád zsarolást 
ügyének fcicbbezési tárgyalása. Az elnöki tisztet 
Dobay Albert táblai tanácselnök töltötte be. hívatló 
Jakab Rudolf táblabiró volt. A vádat Csiky Lajos 
főügyész-helyettes képviselte. \ tárgyalás délután 4 
éráig tartott, amikor az elnök kihirdette az ítéletet, 
mely szerint a marosvásárhelyi kir. Ítélőtábla a 
brassói törvényszék ítéletének megváltoztatásával 
Zigátty Árpádot félévi. Block Manót három havi fog­
házra ítélte. Mindkét vádlott semmiség! panaszszó! élt.

8 Schönberger báróné ügye. Harmatitól évvel 
ezelőtt a hírhedt Schönberger Béla né bárónő heves 
jelenetet rögtönzött jV.akay Béla min. oszt. tan. szo­
bájában. akinél egy kérvényének elintézését sürgette 
meg. Később a báróné is, báró Lclninbergcr is azt 
beszélték az osztálytanácsosról, hogy durván bánt 
el a báróim vak l./.zt a miniszteri osztály tanácsos 
panaszára a törvényszék a bárónét lüt) 1: romi, a 
bárót pedig 7U korona pénzbüntetésre ítélte rágal­
mazás vétsége czimén s ezt az Ítéletei a 1 - tábla 
is helybenhagyta. A kir. Kúria itta a semmiségi pa­
naszok chitasitsáával li.-zzájárak . ! i ],iró-
ságok Ítéletéhez.

§ Elítélt impresszárió. Lie ár..mi './«át, á-á-a.
borotvált arc/"a t.v y.czí . , a a;«,, a, 1-áit 
Méry Béla fővár ,
adta. bogy ti R-mbins A. R, iv:at. - pn. s -mer1' :1j im­
presszárió megbízottja s azért iöi; Budapestre, hogy 
oa.-. jotievü heged aví ti t és egv hires magyar 
czigányzenekart sz rzodtessen ,« 1 ■ ■■ .
rcplésre. Mérv Béla. az előnyös szerző: káéiá- 
ban, Cicycr Stefit és Vörös E . , c z i g á n y z e 11 v k;/1 it 
ajánlotta a nyolez hónapig tartó amerikai tmávóv- 
útra. Pénze ugyan egyelik v nincs - mor.ita a/ el ­
kelő idegen — az.onban 11: jyobb üss .... vá leg­
közelebb Spoostól, az fi newyorki gazdáidtól. Addig 
is, amíg a remélt pénz megérkező:: volna. Robhirs 
500 korona kölcsönt kért AV-ytól. aki a legnagyobb 
készséggel tett eleget a kiváltságnak. Robbins ez­
után nyomtalanul eitii.it Bristui-szállotiai lakásáré«'. 
A megugrott szciha: < sí egv vvi kom/«ctés után 
Luzernbett letartóztatták. Fedezet mellett iiozták 
vissza Budapestre, ahol a biintt t ítürvényszék két­
rendbeli csalás bűntettéért 10 havi börtönre ítélte. A 
budapesti kir. Ítélőtábla ma Horváth Béla elnókle-c-

Föíanácsiiiés a jegybanknál. Már napokkal 
előbb, a Reichsbank kamatláblcszállitása nyomán 
az volt a vélemény, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank hasonló intézkedése sem várathat magára 
sokáig. Akkor az hallatszott — amint azt mi is 
regisztráltuk — hogy a főtanács ülését február 
első hetében egybehívják. Amint most halljuk, 
az files f eb r 11 ár 4- é 11 fog megtartatni. Feb­
ruár 3-án van a jegybank közgyűlése, amelyet 
az eddigi gyakorlat szerint rendszerint amugyis 
a főtanács ülése szokott követni. Aznap azonban 
alig lehetne már az ülést megtartani, mert a 
közgyűlés este kezdődik s az idei közgyűlésen 
bizonyára nem lesz hiány olyan hozzászólások­
ban, melyek a gyűlés lefolyását elnyújtják. Hogy 
a legközelebbi főtanáé:.ülés — daczára az ultimo 
közbejöttével előreláthatólag beálló nagyobb 
igénybevételeknek — a kamatláb leszállítását 
fogja elhatározni, körülbelül bizonyos. Csak az, 
:vitet kétséges, vájjon egy egész vagy pedig csak 
egy félszázalékos leszállítást hoz-e az illés. Az 
optimisták hajlandók egy egész százalékot re­
mél’.1', általánosabb és egyben valószínűbb azon­
ban az a nézet, hogy egyelőre a fél százalé­
kos csökkenté sei is meg kell elégednie a piacz­
na!: s a másik tel százalékos rcJukczió majd ké­
sőbb, előreláthatólag még a hó folyamán követ­
kezne be. Az ismételt rálaleszálütás föltétlenül 
indokolt s ma már a jegybankot a devizaárfo­
lyamok múltkor hangoztatott alkalmazása sem 
tarthatja vissza elhatározásától.

A Hitelbank dcbreczcni fiókja. Több Ízben meg­
(.T.i'.ékcziiíuk már arról, hogy a M a £ :<: a r Alta­
1 á ti o s Ji i t c 1 b a n k Dcln eczet then fi Óitót állít föl
s az; is ieleziiik nemrégiben, hős;y ni ár a szükséges
bever,de;léseket is megrendelték. Most azt halljuk,
hogy :t fiók valósziititicg febrttá r else i megnyílik.
Ami a fiiük vezetéséi illeti, erre a: : állá sra O a s z 11 c r
Géza, a Dcbreczcni cisü takarék pen/t ár jeizálogosz-
tályána:; főnöke volt kiszemelve . ez a Ikombináczió
azonban nem valósait meg. F rtesii!esc ink szerint
egyelőre úgy tervezi!: a fiók vezt:tcs6t:, hogy a főnöki
teendő!' v!kitás.it vtrvelörc Preiser Miklósra, a 
Lók',k központi feliig?. ••Kijére bízzák, aki debrccz.cni 
sziilotű«ii és Így a viszonyokat alaposan ismeri.

Az egyforintos érmek bevonása. A: Őszitúk- 
Magvar Bank utasítói í:t összes pénzt inait, hogy fize­
tésen ezüstben ki::vöiag egy- és íilkomtms pénz­
darabokban teljesítse ér. az egyforintosokat tartsa 
'. ivn. Ennek az ivar/.kévé .nők kizárok!? oktató ez ví­
zin ’.an. Mr, tűig .1 Lovakban egész szépen hozzá­
szoknak a ki ronaszáinitáshoz, addig a városokban 
a kereskedők még mindig forintokban ér. kraiczárok- 
ban számiianak. Az eddigi összes figyeliiteztetésck' 
és ntasitások eredménytelenek maradtak. Most a 
uv ,ní' 'soknak a forgalomból való kivonása által akar­
tuk a lielyzeivn segíteni. Az Osztrák-Magyar Bank 
elegendő tttcntiységü egy- és őikoronásokkal rendel- 
l.c i 1., hogy a lorinír.kat pi«: ui 1: i tud,a,

•Xz Attglobanlt osztaléka. «. Xngoi-osztrák bank 
ez idei mér le véről kedvező hírek kerültek forgalomba 
Pe'i.pigyi korúkocn. A 1,«■’sdi 1 
— azi is beszélik, hog a bank 
11 á v a I 11a? y o b li nszlalé!
17 koronát fog fizetni.
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Tcnris finnel n étetjo ... ...._
I ~ . em. angol cheviot, not ruhákra 
Uri fül ér, cgd'l finom ... ._
F*c?yhííz\in kötrít né-i harisnya __ 
Kötött lérii ti ivet harisnya ...
Férfi ing pulin módii_...___ ___
Kr.é'Z ti-o.-n, fírú koppéi r.adtig_
F'óiít J.gcr ,ng és nodrac ... _
1 i drh. angol hetiszt zsebkendő ... 
Flanell pori ötlő, egész nagy „ , .
férfi háló ing, egész finom _
Nil Ing ajour beiéitől ........... _
tt atom. színes kévés njotit készlet 
Női glassé kesztyű, egész tinóm ...
Tiszta ciyem térti nyakkendő _
Súlyé a lolts zokoya, ajour fodorral

bécsi hírek nyomán
• idén egy k o r o-
1 i, teliül hí helyett

cl) je. A. r osztrák
kiadást a Skoda-
r O.t'ürgy a Ma-

— rn^’-t hó, J : r.
most W3 Kr.
CeSlC 12 kr.

„ e.iak 20 kr.
« cs^i: : :t kr.

cask 7.65 kr.
csak 3.45 kr.
erek 1.8.4 kr,

_cselt 1 25 kr.
— csak 18 kr.
_ csak 1.75 kr.
— cselt 63 kr.

csuk 2.05 kr.
esek 03 kr.

... csak 89 kr.
— Cikk 8,75 kr.

gyár Vasművek és Gépgyárak Országos Egyesületé­
ben. Az előadó fejtegetései az egyesület tagjai köré­
ben nagy érdeklődést keltettek. Az előadó tisztele­
tére rendezett diszlakoműn az egyesület elnöke, 
A s b ó t h Emil miniszteri tanácsos mondott fclkö- 
szöntőt. 1

Szcurovice-Brody-i iakivltell r.-t. Néhány nappal 
ezelőtt hire ment, hogy a Ländler Aladár és Spitz 
Márkus faüzleti ezégek, rncTyek Brodybatt (Galiczia) 
közösen tartanak üzemben egy faiizleti vállalatot, a 
Goldfinger és Teplánszky és a bécsi Drach Moriz 
jz. czéggel együtt ezt a vállalatot 1,750.000 koronával 
részvénytársasággá alakítják át. E hírekhez kiegé­
szítőié? most arról értesülünk, hogy a legközelebb 
formálisan is megalakítandó Szcitrovice—Brody-i 
Fakiviteli r.-t.-ot a bécsi Allgemeine Verkehrsbank 
fogja támogatni és pedig oly módon, hogy a társa­
ság részvényeire 1,400.000 koronás lombardkölcsönt 
folyósít méltányos feltételek mellett.

A Danubius mérlege. A „Danubius“ hajó- és gép­
gyár r.-t. közzétett mérlege sz.erint a társaság az 
idén 388.546.13 korona tiszta nyereséget ért cl, a ta­
valyi 340.162 koronával szemben. A jobb eredmény 
annak köszönhető, hogy a vállalat a lefolyt évben 
jobban volt foglalkoztatva. A társaság egyébként 
üzemének növekvése szempontjából — elterjedt hí­
rek szerint — tőkeemelésre is készül, mely a 
társaságot finanszírozó Hitelbank és Jelzálogbank 
segítségévéi fog végbementik

Gazdasági egyesületek mozgalma. A Temcsmc-
gyei Gazdasági Egyesület a szövetkezeti eszme fej­
lesztése szempontjából és a szoczialista izgatások 
ellensúlyozása végett a tél folyamán a kötelekébe 
tartozó 62 gazdakörben gazdasági és szocziális elő­
adási cziklitsokat rendez. — A Délvidéki Földtnivelök 
Gazdasági Egyesülete az nlszentannai fiókegyesüle­
tével vándorgyűlést rendezett, melyen közel ezer­
ül száz arad-, temes-, torontál- és báesbodrogmegyci 
kisgazda vett részt. Az ujszentannai egyesület ez al­
kalommal sikerült borkiállításon mutatta be tagjai­
nak borkészletét.

Magyar elektrotechnikusok tanulmányútja. Leg­
utóbb, mint ismeretes, a budapesti lakatosok, szám­
szerűit tizenketten, a kereskedelemügyi miniszter tá­
mogatásúval külföldre utaztak s beható tanulmány 
tárgyává tették a külföld lakatosiparának újításait. 
Most — mint értesülünk — a Magyar Elckírotclinikai 
Egyesület szintén kérelmezte tizenkét érdemes tagja 
1 észére a minisztertől a tanulmányi ösztöndíjat és az 
crr.ól szóló memorandumot a napokban nyújtották át 
Szterényi József államtitkárnak. Felesleges talán 
hangoztatnunk, hogy éppen a külföld elektrotechni­
kai fejődésével szemben a mi elektrotechnikai ipa­
runk még a kezdet nehézségeivel küzd, millióra rttg 
azon iparczikkck értéke évenként, melyeket Ausztriá­
ból. de leginkább Német- és Frattcziaországból be­
hoznak hozzánk és Így az elektrotechnikának külföl­
dön való tanulmányozása csak a magyar ipar fej­
lesztésére irányul. Az elektrotechnika újabb időben 
nem i:jlödhctett nálunk oly mértékben, mint azt a 
hazai viszonyok megkívánták volna, hogy mást ne 
említsünk, kisipari motorokat nálunk alig gyártanak 
és c motorokban óriási nagy a behozatalunk. Most 
a kisiparnak Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszter által inaugiirált fejlesztésére nagy hatással 
lesz, ha elektrotechnikusaink Sváiczba, Német- és 
Franeziaországba utaznak és ez ipar újabb vívmá­
nyait tanulmány tárgyává teszik. S 7. t e r é 11 y i állam­
titkár. mint értesülünk, már a memorandum átnyúl- 
tása alkalmával is kifejezte azt, hogy igenis tudatá­
ban van annak, hogy az elektrotechnika fejlesztése 
elsőrendű ipari érdele és megígérte, fiogy jóindulattal 
login elintézni a beadványt. Az elektrotechnikusok 
február hó első napjaiban indulnak tanulmányútra.

Az Adria hajói. Az „Adria“ in. kir. tengerhajózási- 
társaság gőzösei közül az. „Adria" kedden Algírból 
Fiúméba érkezett.

COO0 d.-iiah Frottr.-tőrtilkoző tíi krtól kezdve. J 1.ik.o/!; 
dísztárgyak tair.dcn eltagadható árban porig n kész et tart

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

IV, Kecskeméti-utcza 6. szám
és

flndrdssv-nt 17. sz.
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meggátolja, a testet, a gyermek húsát egészségessé, éréssé 
fejleszti a SCOTT-féle Emulsió. Ez a szór a legjobb gyó­
gyító és erösitS táplálók gyermekek részére, és az Ön 
gyermeket is megerősíti cpugy, mint ahogy gok ezer 
gyermek fejlődését elősegítette, a gyermekeknek életked­
vet kölcsönöz. Ha betegeskedik a gyermek, úgy azonnal 

adassák neki

SCOTT“1'
EMULSIÓ

Minden üvegben egyenlő finom,
_____ hatásos alkatrészekből összeállított

Az Emulsió vás$> SCOTT-fcle Emulsió van, mindig 
Usánái a ticorr. egyenlő, a tudományos világ áltál 
ftETwS elismert adagokban, 
r kérjük «si> Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

lembe Tenni, Kapható minden gydgytárban.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Ma lanyha napja volt a gabonatőzsdének. 'Az 

enyhe időjárás korai tavasz beálltát helyezi kilátásba 
és ezzel a haussera spekuláló elemeknek mindinkább 
fogy a reményük, hogy a jelenlegi árnivó továbbra 
Is fentartassék. Nagymérvű lebonyolítások erős nyo­
mást gyakoroltak az összes terminusokra és áprilisi 
búza, mely reggel még 12.35 jegyzett, délután 12.— 
koronára csökkent. Októberi búza 12.65-röl 12.45-rc 
ment vissza, áprilisi rozs 10.35-ről 10.08-ra, áprilisi 
xab 8.10-ről 7.90-re, májusi tengeri 6.92-ről 6.80-ra 
csökkent. A készáru üzlet helyzetén nem változott 
semmi. A malmok még mindig tétlenül nézik a ga­
bonaárak visszafejlődését.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 77 kg. 24.00 korona, 

300 mm. 76.5 kg. 24.40 korona, 100 mm. 75 kg. 24 20 
korona, 100 mm. 75 kg. 24.20 korona.

Pestvidéki: 500 mm. 77.5 kg. 24.50 korona.
Felsőmagyarországi 300 mm. 78 kg. 24.90 korona 

200 mm. 78 kg. 24.90 korona.
Tengeri: 300 mm. 13.50 korona, paritás.
Luczcrna: 20 mm. 133 korona, ab Budapest.
Lóhere: 100 mm. 180 korona, 20 mm. 120 ko­

rona, ab Budapest.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1908. január 27-től január 28-ig;.

Búza
Érkezett: Elszállittat 

1628 —
Rozs 603 400
Árpa 1263 —
Zab 100 —
Tengeri
Liszt

1125 —
120 10399

Korpa — 1811
A hafúridöplaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-k!nf):

Búza 1908. áprilisra 12.36, 12.37, 12.35,12.30,12.28.
12.25, 12.20, 12.18, 12.14.

Búza 1908. októberre 10.59, 10.61, 10.57, 10.56, 10.49. 
Rozs 1908. áprilisra 10.34, 10.35, 10.36, 10.29, 10.28. 

10.33, 10.24, 10.16,
Rozs 1908. okióberre 9.12, 9.13, 9.15, 9.10, 9.06. 
Zab 1908. áprilisra 8,09, 8.10, 8.-.
Tengeri 1908. májusra 6.90, 6.91, 6.88, 6.83.

1 óra 30 peiczkor zárulnak •
12.10 12.31áprilisi búza 

októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

10.51 -10.52 
10.14 10.15 

9.04 - 9.05 
7.94 7.95 
6.82 6.84

Délutáni forgalom.
Délután a lanyhaság folytatódott.

4 óra 30 perczkar zárulnak
Búza 1908. áprilisra---------------
Búza uj októberi — —
Rozs 1908. áprilisra — — —■ — 
Rozs uj októberi — — — — —
Zab 1908. áprilisra 
Tengeri 1908. májusra-----------

11.97-11.98 
10.46- 10.47 
10.09-10.10 

9.02-9.03 
7.90—7.91 
6,80- 6.81

Értéktőzsde.
Ma eléggé élénk napja volt az értéktőzsdének 

s a nemzetközi értékek piaczán ismét nagyobb tevé­
kenységet fejtett ki a spekuláczió. Különösen a Ma­
gyar hitelrészvények iránt tanúsított nagyobb érdek­
lődést a spekuláczió, kapcsolatban a járadék­
kibocsátásról elterjedt és mai számunk­
ban is regisztrált hírekkel. Ezek 732 koronára emel­
kedtek, míg az osztrák hitelrészvények csak 3 koro­
nával. A budapesti bankrészvények közül jelentéke­
nyen emelkedett a Kereskedelmi Bank részvény, mely 
3505 koronával jutott kötésre. A többi bankok is meg­
javították árfolyamaikat néhány koronával. A helyi 
piaczon a tegnapihoz képest némileg gyengébb volt 
a forgalom. A zárlat felé a tőzsde csekélylyel ellany­
hult s igy az egyes papírok nem zárultak az elért 
legmagasabb árfolyamokon.

Az előtőzsde kedvezőbb külföldi jegyzésekre 
és helyi vételekre szilárd irányzattal folyt le. Ma­
gyar hitelrészvények előnyben részesültek és lénye­
gesen emelkedtek. A déli tőzsdén jobb berlini jegy­
zésekre, valamint helyi vásárlásokra szilárd irányzat 
uralkodott és az értékek árfolyamai élénk üzlet mel­
lett javultak. Az utótőzsdén is szilárd maradt az 
irányzat. A forgalom az egész nap folyamán eléggé 
élénk volt.

Előtőzsde.
Előtőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 643.75-644.50. 

Magyar hitelrészvénv 777.50—780.—. Osztrák-magyar 
államyasui 679.50— 681. — . Magyar leszámítoló bank 
496 51—497.-. Jelzálogbank 435.50—538.—. Közúti 
vaspálya 569.50—570.— Városi villamos vasút 280.50— 
284.25. Magyar koronajáradék 94.< 5-94.15. Hazai bank
295.-----298.75. Magyar kereskedelmi r.-t. 602.50—
604 50. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t 611.——<613.—.

Béli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hifetrészvény 644.50—645.75. 

Magyar hifelrészv. 782.25—782.—. Osztrák-magyar
államvasut 680.-----680.75. Rimamurányi vasmű 532.75—
535.—. Magvar leszámitolóbank 496.50—497.50. jel­
zálogbank 438.-----440.75. Közüli vaspálya 569.50—
57<. Városi villamos vasút 283.-----285.50. Magyar
korona járadék 94.15-----94.17-5. Hazai bank 296.-----
297—.Konvertált jelzálog-sorsjegy 120.—. Magyar ke­
reskedelmi bank 3495. -—3505. —. Budapesíi takarék- 
pénztár orsz. zálog!; 434.—. Első hazai takarékpénztár 
20i 25.-----200200. Kőszénbánya téglagyár 504.—. Salgó­
tarjáni kőszénbánya 011.-.—612.-. Brassói cellulose- 
gyár 465. 472.—. Magyar vasúti forgalmi r.-t. 382.—.

Prämirim-tiziet: A dijbiztositásokért tizeitek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4.-----5.— K, 8 napra
8.----- 10,— K, február végére 24.----- 26 — K.

Utétözsds.
Az utótözsde irányzata szilárd maradt. Köttetett: 

Osztrák hitelrészvény 645.50—646 25. Magyar hitel­
részvény 781.25—782—, Leszámítoló bank 498.—. Jel­
zálogbank 440 50—441.—. Rimamurányivasmü 534.25.
Hazai bank 205.-----295.50. Végül maradt: Osztrák
hitelrészvény 645.50. Magyar hitelrészvény 781.50. Jel­
zálogbank 441.— Hazai bank 295.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, január 29. (Az Egyetértés távirata.)

A hanyatló irányzat gabonanemtiekben ma ismét 
haladást felt, noha külföldről semmiféle ok nem 
volt reá, mert az észak-amerikai piaczok még in­
kább némi javulást jelentettek, az európai tőzsdé­
ken pedig az árak nem gyöngültek. Az újabb 
lanyhulást az keltette, hogy lisztben a forgalom 
továbbra is kedvezőtlen és á legnagyobb árenged­
mények sem voltak képesek a malmokat vásárlásra 
bírni, mert a malmok elhatározták, hogy készletei­
ket nem fogják még jobban szaporítani s nem vá­
sárolnak. A kereslet hiánya és a folytonos tizlet- 
telcnség következtében búza ma ismét 10 fillért, 
rozs 20 fillért veszteti, tengeriben és zabban a 
gyöngülés 5 fillért lelt ki.

(egyeztetett búza: tiszavidéki 12.80 13.30 
korona, inosoni 11.80—12.15 korona, tótfelvidéki 
11.75 12.20 kor., délivasuti 11.70—12.— korona, 
marchteldi 11.50 11.85.

Uj-rozs: tóttelvidéki 10.60 10.85 korona 
csepeli 10.55 10.80 kor, peslmegyei 10.60— 10.85 
korona különféle magyar 10.45-10.75 kor., osztrák 
1 U.u5 — 10.60 korona.
r morvaországi 9.20 9.70 kor., march-
fe dl 8.70-9.20 kor, bécsvidéki 8.70—9.20 kor,
tó(felvidéki 7.90— 9.60 kor, csepeli 8.— 9._
győri 8.20- 9.— kor, déli vasúti 8____9.40 kor,’
tiszavidéki 7,20 — 7.80 korona.

Magyar tengeri-, régi 7.30 7.45, uj _____
—— korona, cinquantin 8.25 - 8.35, uj —______ '
korona. j

o, M*™rzab : selejtes 8.25-8.35 kor., közepes, 
8.35 8.60 korona, elsőrendű 8.60—8.85 kor ' 
válogatott 8.85-9.10 korona. ’

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, január 29. A pénzpiaca további kedvező 

alakulásába vetett bizalom ma újból ösztönzőleg ha­
tott a tőzsdére. Azonkívül nagyobb helyi vissza­
vásárlásokat és fedezéseket, budapesti számlára pe­
dig visszavásárlásokat eszközöltek, ami lényeges ár- 
javulásokat idézett elő. Elsősorban a két hitelrész- 
vény, továbbá a magyar bankpapírok iránt mutatko­
zol nagyobb érdeklődés ama hír folytán, hogy a. 
magyar kormány nemsokára beruhá- 
zásl kölcsönt szándékozik felvenni. 
Egyidejűleg Länderbank, államvasuti, alpesi bánya 
és rimamurányi részvények is lényegesen emelked­
tek. Magyar jelzálogbank részvények magasabban 
állottak, a gőzhajőzási részvényeket azonban ma 
is elhanyagolták. Magyar koronaiáradék újból emel­
kedett. A déli tőzsde nyugodt forgalommal is tartott 
árfolyamokkal indult és további forgalmában a ba­
rátságos irányzat mind határozottabban jutott ki­
fejezésre. Különösen magyar bankértékek újból 
emelkedtek. A zárlat igen szilárd volt, magasabb pá­
risi jegyzésekre.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 644.50, Magyar hitelr. 778.—,

Länderbank —.----- , Államvasut 680.50-------- ,
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 147.75—.— , 
Alpesi bányatársulat 610.25, Rimamurányi 531.50, 
Májusi járadék —.—, Magyar koronáján 94.10, 
Orosz érték 91.15, Török sorsjegy 188.25, Német 
márka 117.58.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 644.75, Magyar hiíel 779.— 

Länderbank 422.50 Unio-bank 552.—, Államvasut 
680.25, Angol-bank —Bankverein —. 
Déli vasul 147.—, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 610.50, Májusi járadék 97.50, Magyar 
koronajáradék 94.10, Török sorsjegy 188.25, Német 
márka 117.58, Elbavölgyi vasút 425.—, Rima­
murányi 532.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —. Magyar jelz. 438.50. Kár­
páti petróleum —.—.

Bécs, január 29. (Osztrák értékek zárlata.) 
4'2 százalékos papir-járadék 97.55, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.20, 1860-as sorsjegy 
153.—, Osztrák hitelsorsjegy 458.—, Angol osz­
tók bankrészvény 304.—, Bécsi Bankverein
536.75, Osztrák-magyar bank 17.71, Déli vasút
146.75, Dunagőzhajózásl társaság 1028.—, Do­
hány részvény 413.50, Cs. kir. arany (vert.) 11.36. 
Német bankváltók 117.58, Osztrák Lloyd 408.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 97.55—98.—, Osztrák 
koronajáradék 97.50, 1864-es sorsjegy 263. —, Osz­
trák hitelintézeti részvény 644.75, Union-Bank 
554.—, Osztrák Länderbank 421.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 679.50, Elbevölgyi vasút 429.—, 
Alpesi részvény 610.90, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 240.80. Lipótkohó 433.—, Töröksors­
jegy 187.60. Szilárd. ■' ,

Bécs, január 29. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 112.25. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 152.80, Magyar hitelbank részvény 
773.50, Magyar leszámítoló és '’áltó részvény 297.50. 
Rimamurányi 502.50, Magyar ezukoripar —.—. 
Adria hajózási részvénytársaság 420. -, Magyar ko­
ronajáradék 94.10. 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. 94.85, Magyar nyci.-k. sbrsjeírv 195.75, í 
Kassa-Odcrbergi vasulrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 440.—, Magyar keresk. bank 35.— kor. ,

KÖLFfii i.H cRTFtfrÖZSDE.
Berlin, január 2°. (Tőzsdei jelentés.) A mai tőzs­

dén az üzleti tevékenység szüle korlátok között moz­
gott, annak daczára, hogy pénzbőség uralkodott és

Reggelizés előtt fél pohár
ScfimMíhancr-fííg

IbsínTrata valódi éFcJáa gyomorbeg -.r.ntf- 
nek és e*ókszorulásban eitemvodjiírnek

as én cmiaii gyomrot i 
2-3 via alatt tel.
Msen regébe 1
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hogy a külföldi tőzsdék buzdító jelentéseket küld­
tek a pénzügyi helyzetről. Habár nem tagadható, 
hogy futólag ezekre a hírekre élénkült a forgalom 
Csupán a bankok és járadékok piaczan fejlődött tar- 
tósabb javulás a pénzviszonyok állandónak látszó 
javulására, amihez londoni magasabb jegyzések bi­
zonyos támasztópontot nyújtottak. Az előnyben ré­
szesült értékek százalékonkint emelkedtek, ellenben 
a bányaértékeket elhanyagolták. Amerikai értékek 
szintén gyengültek, valamint hajózási részvények 
is, amelyek eleinte jobb magatartást követtek. 
Osztrák értékek Bécscsel egybehangzóan szilárd 
irányzatot követtek. A tőzsde a magánlcszámitolási 
kamatláb emelkedése következtében gyenge irány­
zattal zárul. Magánlcszámitolási kamatláb 4M %, 
ultimópénz

Zártaikor jetrvezletik : 4‘2 százalékos paplriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —. 
osztrák hitelrészvénv 202.90, Déli vasul 26.70, 
orosz bankjesryek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 74.80, Disconto Commandil 174 —, Dinamit- 
fruszt 161.20. Harpeni 202.20, Unifikáll török 
járadék 95.90, 4'2 százalékos ezüst-járadék 97.50
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.40 
Magyar koronajáradék —, Oszfrák-macryat 
államvasut 145.50, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági F.dison 200.15, 
üelsenkirchcni 186.40, Laurakohó 217— Gycnciilt.

Frankfurt, (Zárlat.) január 29. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—,4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.75, 4 százalékos tnaovar aranyjáradék 
94.50, Osztrák hitelintézeti részvény 200.50. Osztrák­
magyar államvasut 145.80. Északnyugati vasul 
—Busliehradi vasul . I ondoni váltóár 
204.60, Bécsi Bankverein 135.50, Villamos részvény 
149.- , 3 százalékos magyar aranvkölesön 77. . 4-9 
százalékos ezüsljáradék 99.85. Osztrák komnajára- 
dék 97.55, Marrvar koronajáradék 94.50, Oszlrá1 
magyar bank 129.30. Déli vasút részvény 26.70 
El be völgyi vasút . Bécs1 váltóár 84 95, Párisi
váltóár 814.-, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bánvarészvény 305. . Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 29 4-'> százalékos 
ezüst járadék 99.30,1860. sorsjegy 155 75 Déli vasul 
26.80, 4 százalékos Aranyjáradék 98.80. Osztrák 
hitelrészvény 202 90. Osztrák-magyar államvasul 
145.—, Olasz járadék 103.70, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.50 Nyugodt.

London, január 29. Angol consol 86.—
Párin, január 29. (Zárlat.) 3 százalékos Franczía 

járadék 96.15, Oszt. aranyjáradék 99.10, Magyar 
aranyjáradék 94.40. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 487.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.50, Déli vasul elsőbbségi kötv. 315. -
5 százalékos marokkói járadék 502.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék £0. — , 4 százalékos | 
Amorf, román járadék 1905. —, 5 százalékos 1 
Orosz járadék 1905. £6.75, 5 száz. Orosz kincstári . 
utalvány 1904. 506.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
94.02, 4 százalékos spanyol járadék 96.75, 4 száza- j 
lékos unifikált török jár. 181.—, Török sorsjegy j 
—.—, Török dohányrészvény —, Osztrák föld- ! 
hitelintézet —, Osztr. Länderbank —Ma- 1 
gyár jelzálogbank —, Banquc de Paris 14.58 
Banque Ottomane 711.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút —. Meridional vasul —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lils —. —, Hartmann 
gépgyár 597.—, Rio Tinlo 16.96, Svrrerie d’Egypte 
33.—, Tula 358, Thomson Houston 154.- , Urikányl 
kőszén —, Chartered 20.10. De Beers 371.—, East 
Rand 96.— , jagersíonlcln 95.50, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company —Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Édesre (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) */•.?. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (rovó 'At, Csek Londonra 251 70. 
Magánkamatláb 2ls/n. Gyenge.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertésbercskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Bnéapcs!, január 29-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Mancit elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
(paronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 117 
119 fillér. Fiatal közép (páronklnt 281 320 kilo­
grammig (erjedő súlyban) 119- 121 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 119—123 fillér. Szerbiai
nehéz (páronklnt 2GO kg fölüli súlyban)----------
fillérig, közép (páronklnt 240—260 kilogramm 
súlyban----- —— fillérig. )

Sertéslétszám ■ 1908. évi január 27. napján 
volt készlet 21645 drb., 1908 január hó 28-án 
felhaitatoft 300 darab, 1908 január 28. napján 
elszáll irtatott 95 darab. 1908 január 29. napjára

maradi készletben 21850 drb. A hízott serfésüzlef 
Irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Piuiaperil jan. 29. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radi 775 darab sertés, 64 darab süldő, - darab 
malacz. Rótfclhajtás - drb sertés. — drb süldő, 

malacz. Mai napi felhajtás 1093 darab ser­
lés, — darab süldő. - darab malacz, össze­
sen 1868 darab sertés, 64 darab süldő darab 
malacz. Eladatott 984 darab sertés, 64 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
P84 drb sertés, — darab stlldő. — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 88 90 fillér, élefsulv-
levonással ------- fillér. II. rendű 280 kg.-tó'
350 kgr.-lg 86-88 fillér, élctsulylevonássai
------- -1 füléi, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
______fillérig, élctsulylevonássai 110- 118 fillérig,
fiatal közép' 220 kg.-lől 300 kg.-ig --- - 
korona, élctsulylevonássai 110 ■ 118 fillérig, köny 
nvll 220 kg.-ig —•—— korona, élctsulylevonássai 
114 118 ' fillérig. Belföldi süldő -.80 ko­
rona. Horvát süldő-----— korona. Malacz
___ korona. (Arak minden levonás nélkül ktlo-
grammonkint, élősulvbnn értendők.) A vásár irány 
zata lanyha, az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapkői
— Január 29. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Stempel (Ívnia főbányahiz- 
trst hánvnlmohóiiv:" iV-üc- ‘' ■ ''hánvebiztost 
föbáriyabiztossá cs Mimtyán Izidor bányaeskiidtet 
' ánvab-ztossA: a kereskedelemügyi miniszter László 
Miksa kiv. mérnökit a kőműves, kőfaragó és ács- 
mesteri képzettség megvizsgálására Miskolczon szcr- 
vezett bizottság tagjává : az igazságligyminiszter I-.ak­
iiéi- M. Béla budapesti VI. kerületi járásbirósági, Yá- 
rady László és Penningcr Gusztáv budapesti V. ke­
rületi járásbirósági, továbbá Tömör Lajos igazság- 
iigyminisztéi iumi dijnnkokat a budapesti törvényszék­
hez Írnokokká: a kassai Ítélőtábla elnöke Nemes Béla 
jogtudor, beregszászi lakos, ügyvédjelöltet a kassai 
Ítélőtábla kerületébe diUalau joggyakornokká: a 
peeri Ítélőtábla elnöke dr. Kiczkó Kálmán kolozsvári 
lakos, ügyvédjelöltet a pécsi Ítélőtábla kerületébe di- 
ias joggvakornokká: n nagyváradi törvényszék el­
nöke Percnyi ignávz kocsubai lakost a tónkéi iárás- 
birósághoz, állandó oláh tolmácscsá nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságligyminiszter Oos/.tonyi 
Sándor igali járásbirósági teiekköuvvvezetőt a sziget­
vári járásbírósághoz. Szabó Béla szabadkai törvény- 
széki és Katancsics Péter kovásznál járásbirósági ír­
nokokat kölcsönösen és Elisc.her Lajos dunaszerda- 
hclyi járásbirósági végrehajtót a topolyai júrásbiró- 
ságlioz. helyezte át.

Pályázatok. A beregszászi ügyészségnél aliigvészi. 
a magyarlúposi adóhivatalnál II. oszt. adöihivatali 
pénztárnoki, a nagyváradi adóhivatalnál adóhivatali 
segedi, a szekszárdi pénzügyiemzgntóság kerületében 
egy szcmlészi állásra 2 hét alatt és a 1 -csel pénzügy- 
igazgatóság kerületében több pénzügyőri vigyázni ál­
lásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

Felelős szerkesztő:
P D 3 J F, S I LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Róni,trénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND
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IDŐJÁRÁS.
fi metcorolepla1 lrüzpmiP ntózei távirati telenKse 

1908 jannár 29-én reggel 7 érakor.
4? elnuilt nav időzárasának átnézető:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt is számos he­
lyen fordult elő kisebb mennyiségű csapadék és he- 
lyenkint élénk szél volt. Az idő különben változé­
kony jellegű és az évszakhoz képest igen enyhe volt; 
éjjeli fagyot is inkább csak Erdélyből jelentettek; a 
maximum Fiúméban 13 C“ cs a minimum Botfalun 
— 5 C° volt.

^'onnozis a következd 24 árára:
Megélénkülő szelekkel változékony, hűvösebb' 

idő várható, sok helyütt — főleg keleten — csapa­
dékkal.
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A Halasi Gnzd^gi Bank Bészvénytársaság ll'O-. évi február 0*cn d. e. 10 órakor tartja saját tcrmcfc.cn
Bai m2? cn ^

határozat a feln'rntvényrr civic a t. -ccr.vtT.y :sck mcp.hi valnak.
Napirend : l. Az igazgatóság é:-. a fel gyelc-bizot'.ság jelentése, n mérleg eloterjcsztese, 

tárgyában. — i\ í 1 í-aro-at a nyeremény felosztási javaslat felett. — 8. Igazgatósági tagok választása. — 4. i cluyc 
lőseg vá!acztnsn. -- i>;ct eges indítványok.

Kiskunhalas, január VJcn. An igazgatóság nevében : Dr. Babó Mihály, c. k. elnök.
Figyolmeíteiél. A mérte.; cs jelentés n bank ’roJújábin kitételeit és n részvényeseknek rendelkezésükre bácsid' 

taük. A üv.zey.'15-cn szavazati jogét c«ak nz a rérzvenves gy.-.korolha ja, nki réssvényeit szelvényeivel együtt három 
nappal a közgyűlés elölt n bank pénztáránál lc'c'zi. Szcrrv: yc«en meg ne n jelenő részvényesek meghatalmazott _szava- 
zati-épcv részvényesek úVal képvisílte'heiik magukat, L'gy saj t nevében, mint mcglnlalmazús utján együtt mindenki 
legfeljebb 10 s.: vaza'ot ayakorolhak

fi Halast fiazdagári Bank rró:loee a? 1007-lk ÍVI'6!. Agyon; Pénzkészlet a rénzlírban 200.1.16.70, lenz- 
intézeteknél 213350.70, l’itéspapirok Uimirnt s szer nt) 27IS Id.—, Követelések • Váltókban «.< 0 '.tt.U.Jd,
jelz. bistosltii- snl J ,101.000 - . keusV-g cs eeyíl-b fejezettel 1,6<K).393.9'I. I'ckehlezett kötvényekben 41 »282.1)2, Folyó­
számlákon 406n»-; 50 - .'.'(S-:.! ,'0.f l-atvzellis s alatt átló lepattanok Uils7 :.6|l, l'ankcpttlet (2000 K. leirnsa idei). 
IOíOOO. . Union ő telelek : VisszWzAmltvlt volt' kamatból -.'•'••.7H.11, l ngedm. I: tvénv knmalbel 20 . —, brier papírok 
üpgő kamata :ő . 2,'Ll».II, - 'sszesen 4, .02',4 7.7'' — I tlur Alaptól:u 600.000, , Tartalékalap kjr,1'1*,1-3

taitalékab]-- LOJőn. — , Knlor tarló.(kalap OO— i 'aztoü b-kiepcszitési alap HiOOO.—. Nyugdíjalap 15000, , Lrlr.iy
papir-árf. tartalék Itít.k-2 ,Vvl-.t.2, »Hólek Betűk- r.yvtken 1..-J 7.8í 0-I.: Folyt sandákon 23»280.4ö 2,057.1LV' 
Vizszlcszámitolt vél1 ók 1 ölO.&i-l.—, u-ztr.iU var var Bank mellű ti elv li 15.70, lingedményezett kötvények l-.7uO.--_-, 
l el nem vet ovrvalík J iO.—, Átmenő tc-.elcl : VrlliM; l,--malából ül 177.40, Kr.tvéiivri: kamatából 8838.72, llazbvrl ,• 
73.— , i;c;élki:ira'.a. -a : 810.44 -i- -.-O.Ch, Nyeirs-' 107420.80, U résen 4,702.6. .VU. Kiskunhalas, l! 07. rtcezo n-
her 31-eu. Stlmáüovils 13tvua I-. pér-ztéimk, Dr. 2>»bó Elliály s, k. cTük. Grosz Adoll«. k. ügyvezető. Szánta) 
István «. t. h ktnwe'ii. mlc-n mérleget a lé- cs segédkönyvek adatéival egybevet - o részletesen megvizsgáljuk c? 
rendben íaiáliuk. Randi lános s. k f. b. tag. Kohn Lipót P. k. f. b. rag. Dr. Dobozy István s. k. f. b. tag. Kovád 
József S. k. f, b. jegyző. (Jyórfl József s. k. felügyelő bízót'ság elnöke.

M .r£;
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• •<'li X 100 rxf.rkH ért 4»'e

112.25
83.75 
94-10
76.75

195.50 
195.60
94.00
04.75

160.50 
101.— 
97.90
99.76 
99.7AI

116.25 
97.40

155. — J

203! 
263.-1 
02.75} 
99.-!
so.-:
92— 
92—' 
90 00)

98.50; 
9tí —
93. —; 

100.50' 
lOO.OOi 
97.50! 
93.60; 
OS.- 
07.60 
94 — 
94 — 1 
99 - 
94.80
93 — 
84 — 
92 — 
08.75 
J8.75 
92.50 
92.60 
92.50 
92.5n 
98.75

1Í7."~
1‘20— 
lOO—í
94 — '
94. -, 
08—! 
98—
OS— 

100— 
VS.lOj 
08.80 
99.50! 
94 — ! 

103.25' 
99.60; 
92.90; 

102.601 
91. 
99.0(1; 
94 — 
Hl—'

I

112.75 
84.2 • 
04.H
77.75 

109.55 
19950
95. C'
95.75 

164.50 
102 —

OS - 
P0.2- 
100.25
116.75 
97.9

160. 
220— 
267.- 
967 —

JOO— 
109— 
93 — 
93.— 
91 ir

BSO.
417.
7S1.

890.-
421..
782.-

99.50 
100—
94 — 

101.5 (
101.50
98.59
94.50 
99.
98.50 
05— 
95—

100 — 
95.80 
04 — 
85. - 
93 — 
09.75 
99.05 
03.50
93.60
93.50 
93.60 
09.75

12ŐÍ—
129 —
102. - 
05 —
95 — 
99.- 
09 — 
99 —

101 — 
09. 
99.30

130.50 
95 —

110.25
100.50 
93.9 >

103 60 
95 — 

100.50 
95.— 

113

6^2
1560.
497Í 

1010.- 
1015.. 
360.. 
645.5C

1775*..
3500.-
544.-

- ! ,602.50
- '620

458.« 
t025.- 
50?0.- 
870.. 
643 •

1785Í-
3510.-
546.-

Kassa-oderb.v. 1889. hrU A 4eA Rí
1889 arany márka ért 4% 111.8('
1891 ezüst írt. óit, 4°A 96.-

H 1891 arany márka ért. 4°/c 111-8°
„ osztrák vonal Ir* Art, 80.50 

M. folyurn-tgir.r.-t k, éri. 4°/o 99—

Bankok részrényeL
Angol-osztrá). bank 
Kucapesti Dankegyesflletr.-t 

magyar iparbank 6°/r 
IOumei hitelbank ... 6°/c 
Bpesti piró es pénztár eg>’lel _ „
Hazai bank jan. vég. w 6°/t *-95. 6 29 .‘-5
Hermes’magy7áll. váltótlzlct 
Magy. art. es jár b.r.-L 5°/<
M alt tu tol bank jan. v. 6°/cí 7S1.5C

6Í jölzáloghítelb. Jaíu y. 6°/e| 439..5q 440v

Mngy. kereskedelmi*r.-t Cp/o;
Mugy. k. az. osztálysorsj. 6°/t {
M. iesz.-és pénzv.-bank 6°/e 

• > n u H M jan v. I 
M, pénzint. k. p, K. b, r.-t.!
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5®/o!
Magyar telepítő é» pare, bank 
Osztrák hitcUnL an. t. 5fl/o 

•t fi ly jan. V,
Osztrák-magyar bank _ 6°/c 
Pesti m. kcrcak. bank^. 6°/c 
fJnionbank_____ _ 6°/e

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpén.-tár 
Öudapcst-Erzsébelvárosi tak 
Buda pest-Lipótvárosi oauk r.f 
Bpesti tak. soraz. zálogk. r.-t 
Egyesült opesti Ifivárosi tkp.
Magy, ált. lakarókpénzt, 6<ye 
Magyar orsz. központi takpt.
Pesti hazai első tnkarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító —
Eoncieio pesti bizt int 6°/*
Mfrgy jég- és viszontb. 5°/e 
Nemzeti baleset biztosító 5°/e 
Pannónia viszontbizU intézel

Oozmalmak.
Concordia — «•*,■**,*,
Első bndaposti w w w w 
Erzsébet — —

Pesti hengermalom _ 2! ZZ 
Pesti molnárok és sütők w 
Pesti Viktória

Kiilönféle vállalatok.
Bpest-szt-iőnnczi téglagyár 
Egyes, lógla és czemenlgy 5°/»*
Eszalcm. egy kösz.-banya 5°/e 
P elsőm, banya ós kohómU5(l/o 
Kftbányai gfi/.téglngyar w w 
Köszénbanya óu téglagyár 
Lechncr rákosi téglagyár w
Magyar asztalt r.-t. ___
Magyarul . kfiszénb. r.-L B°/o 
Magyar kerámia gyár w 5°'o 

Igólarjant kószonbánya 5°/e

ÍOIŐO

610- 
200.- 
162.- 
440- 

22 6— 
595- 

, — I 1695 — 
— 20250.-

10800..
245.'
330.
210..

•2100..

183.. 
1550. 
865.
270.. 
390.- 
SCO.- 
620.-

840.-
200..
266.-
60).-

1050.-
50

1035).-
255-
840-
225-

2200.-

190.- 
1500- 
875 — 
290— 
400.- 
885- 
630.-

IJilaki tégla ó<* mészégotfi w 
Elsfi in. gazdasági gópgyár5°/o 
Danubius-hajógyar w w 5°/o 
Fegyver- ós gépgyár r.-t, 6%
'in/iz us társa vasöntö 
Magyar belga fém ipargyár r.-t. 
vicholson gépgyár részv. társ. 
ttimamur. vasmű jan. v. 6°/o 
8chlick-íélc vasöntöde _
Weitzer J. gépgyár r.-t,

’Yanklln-tarsulat___ ___
Brassói cellulose gyár r.-’.4°/e 
Bpesti áll. Villamossági rt,5°/o 
Első magyar netüöntfide w 
|fJsó magyar gyapjumosó 
Első m. részv.-serffiződe 
Első m. sertéshizlaló ^ w 
Első magyar szálloda r.-t.
Kininéi rizshántoló kom.-gy, 
Gschwind-íéie szeszgyár _ 
«Hungária* m fiirág vagy ár 
Kőbanyai polgári serioző 
Magyar ezu kori par 4°/c 
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. b°/o 
Nemzetk. viliamos társ,
Szegedi kenderfonógyár r.-t,
Adria t on gerh aj óz ási "r.-t 5p/o 
Bpesíi közúti vasút jan. v.

• . , élvez. jegy.
Bpcsti viJL városi vasul 6°/o 
„ • » • élvez jegy.
Bpest njpest-rákosp, vük vas.
Déli vasul jan. v. I
Dunagfizhajózási társ. — 5°> | 
Kassa-odcrborgi vasút ~.6°/e I 
Magyar h. é. vasutak w w !
Magyar nyugoti vasút '
Osztr.-ma'.y. áliamv. jan, v. 
Pccs-barr.si vasul w w _

Sorsjegyek,
Bazilika sorsjegy — «.

, osztrák felülb. _
Bócsv. nyer. köles. 1874. óv 
Budavári sorsjegy — —- —
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv* sorejogy ^ w ^

, osztr. foltilb. w w 
•'Magyar vöröskereszt sorsj,■í „ osztr, »iltllb. _ w 

I Osztrák vöröskereszt sorsj.
Osztr; k hitelint. sorsjegy"w 

■ Páiliy-sorsjegy w ^ m .

Pénznemek és válték.
j Arany, magyar V. osztr. vert 11.85

M «» u »»kor,^. 11«2<
I »» it it n írt.«. 19.10
I „ £0 frankos 19.10

,, 20 márkás «,„««. 28.52
i Török aranvlira ^ ..
Nemet b- bankjegy (109mk.) 117.50 

: Era nézi a bj. (l'O írunk) «. 95.65—
; Olasz bank). (1(X) líra) «, w 95.65 — 
Papirrubcl duzabonkint_ 2.52'
Bőm ári bankjegy (100 lei) _ 94.10— 
Szerb bankj. (i00ezüst dinár)
Váltók London (100 font st.) 240.721/a 

„ német ban kp. ICO m. 117.50 — 
„ olasz bankp. lül) lira 95.6')— 
„ Pár is 100 frankért gr, 05 —

295 —
8ti0— 
990—!

Sörö­
ssé.—
‘’35.-1 
534.25 
430.- 
3 5.— 
465.— 
470.— 
81".— 
RIO.— 
820.— 

4500.— 
615.— 
495.— 

2*70.- 
1.880.— 
345.— 
383.— 

1620.—
881.50 
290. 
447.— 
950.— 
422.- 
F;fi0.5C 
E37.— 
•'84.56
85.—

19t.—
148.-
R56.—
R70.—
240.—
401.-
680.50 
415.—

297 - 
400.- 
222.—I 
293. 

312-5.- 
246. - 
245. 
684.75 
435 — 
868 — 
468.— 
480— 
825— 
825.- 
860— 

4600—, 
540— 
R05—j 

2p60— 
1400.-' 
860.- 
84 — I 

1640 - 
SS 2 5f 
29 -| 
457 —j 

lOOO.—( 
425.— 
670.—í 
849.-! 
285—! 
90.-; 

19 — 
149.-! 
860— 
875 — 
242—1 
405—1 
631 -1 
420 —

83.50
r,6,-.

465—
202.-

11.4 
11.88 
19.16! 
19.16; 
23.6o

117.8*t-
95.95-
96.95— 

’.BS
94 85-

244 121/2 
117 80
95 95- 
9-) 95

MEGCSALT ASSZONYOK.
- EDGERY. -

ir!?.: E. GÁBORIAD.

— Pontosak vagytok! Ezt szeretem! — 
mondta Lccon. S amint látom, a húrom kíiklön- 
ezöm is itt van már! Annál jobb, mert a dolog 
sürgős!

A férfiak' meghajtották magukat és örültek 
mesterük dicséretének: nem szokott vele pazar­
lóan bánni.

KÖziiletek ki tudott meg valamit? fordult 
Lccou a három kiküldöttjéhez.

— Én, mondta egy csinos arczn, fiatal j 
ember.

Akkor gyere a másik szobába, előbb ren­
deli azonban egy üveg bort és három poharat 
s mondd meg, hogy zavartalan akarok maradni, 
Ti pedig várjátok be a további utasításokat.

— Nos, Eerencz, mondta Lccou, midőn 
egyedül voltak, most mondj cl mindent pon­
tosan.

— Körülbelül tizenkét bútorosnál hasztala­
nul mutattam lel az arczképet, végül egy Rcchc 
nevű előkelő, nagy bútorkereskedő megismerte 
a képet. Azt mondta, hogy körülbelül egy hónap 
eV út jött hozzá az az nr és teljes lakásberende­
zést rendelt nála; nem alkudott le az árból sem­
mi!, csak azt a feltétek kötötte ki. hogy mégha tá­
vozott napon mindent egyszerre szállítson.

— Mennyit fizetett a bútorokért?
— Tizennyolczezer fi tulkot; abból a felét 

azonnal kifizette, a maradék a szállításkor let.' 
fizetve,

- - () maga fizette ki a számláját?
— Nem, egy inas hozta a pénzt!
— Milyen név alatt tette az illető a megren­

delést ?
— Wilson Jamesnek mondta magút, de Re- I

die ur azt mondja, a kinézése nem vallottt an­
golra.

— És hová vitték a bútort?
— Egy villaszerű házba, a Lazarus-uton.
Lccou arcza felderült, tényleg jól következ­

tetett.
— Most már megfogtuk! — mondta félig 

hangosan maga elé.
— Az nem bizonyos! — felelte Eerencz.
— Hogyan? kérdezte Lccou csodálkozva.
— Gondolhatja, Lccou ur, hogy mihelyt tud­

tam a czimet, azonnal odamentem.
— Nagyon helyes! És?
— A bérlőt tényleg Wilsonnak hívják., de 

nem a mi emberünk!
— Miből következteted ezt? Beszélj!
— Midőn ott ál Ham a ház előtt, gondoltam 

magamban, ez a kalitka — de vájjon a madár 
benne van? Mit csináljak, liogy ezt megtudjam?

Véletlenül nálam volt egy arany, habozás 
nélkül beledobtam a ház előtt levő csatornába.

Azután csengettem és a megjelenő portásnak 
kétségbeesett arczczal beszéltem, hogy mialatt 
a zsebkendőmet kihúztam, egy lmsz frankos 
aranyam beleesett a csatornába. Kértem, hogy 
valami piszkavasat, vagy ehhez hasonló szerszá- i 
mot adjon kölcsön nekem, hogy megpróbálkoz­
zam, hátha meg tudom szerezni a pénzemet. A 
portás szives ember, ide adta a kért tárgyat, sőt 
segített nekem a keresésben és tényleg néhány 
pillanat múlva megvolt a pénzem. Tulboldognak 
mutattam magam, ugrálok az örömtől és hálából 
I gv pohár borra hívom meg. Az emberem elfo­
gadta és átmentünk a szomszéd borozóba, ott 
megi.tünk i-gv iivrg'ge! és egy pár perez múlva 
jéi baiátok lettünk. Ekkor észrevétlenül leejtem 
a fénykénét, egy kieső Kilépek, hogy ne lássuk 
innak, aztán lói télén lehajolok s csodálkozva mu­
tattam

— Nézd csak, nézd, mi fekszik itt! Csinos 
kép tigy-c ?

Odanynjtom neki, ö ránéz anélkül, hogy 
ráismerne. Ekkor Így szólok •

— Ez valami előkelő gavallér lehet és a 
maga ura is igy nézhet ki, mert az nraságok ha­
sonlítanak egymásra. 0 azonban igy felel:

— Nem, az én gazdám máskép néz ki, mert 
se szakálla, se bajusza, ez a fénykép pedig sza­
kállas urat ábrázol. Különben is, tette hozzá, 
Wilson ur angol vagy amerikai, a személyzettel 
ugyan francziául beszél, de a nagyságos asz- 
szoriynyal angolul.

— Tremorel tud angolul? — kérdezte Le- 
cou Plantattól.

— Igen, elég jól és Laura szintén.
Akkor mégis csak jó nyomon vagyunk, — 

mondta Lmcou mosolyogva. Hiszen mi tudjuk, 
hogy a gróf levette a szakáikét.

Eerencz, aki dicséretet remélt, kissé meg­
lepetten és szomorúan pillantott maga elé.

— Ezt, te persze nem tudhattad fiam, jól csi­
náltad a dogodat és én meg vagyok veled elé­
gedve. De beszélj tovább; meg tudnád mondani, 
milyen a ház belső berendezése?

— Igen, a portás nagyon fecsegő természetű 
és bár csak két nap óta foglalta cl a szolgálatát, 
egy csomó dolgot tudott elbeszélni, igy például 
azt, hogy a nagyságos asszony nagyon szomorú 
és egész nap folyton sir.

— Ezt már tudjuk! — ird le a ház külsejét.
—• A bejáraton át egy udvarba jutunk, amely­

ben az istálló és kocsiszín vau. Mindjárt elő! a 
bejáratnál van a portás lakása, jobbra egy lépcső 
vezet a félemeletre. Itt van a szalon, az ebédlő 
és még egy kis szoba; az első emeleten van az 
uraság mindkét hálószobája, egy dolgozószoba, 
egy . . .

— Elég! — szólt közbe Lecon, most már tu­
dom mindazt, amit tudni akartam.

Felkelt és átment a szomszédszobába, ahol 
a rendőrök várták további utasításait.

Plántál és Eerencz követték őt.
— Most elmehettek ebédelni, mondta l.ccoii, 

miközben letett egy bankót az asztalra.
Folyt. köv.

i

?J5
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16 3EG.YFTFRTÉS Ceütörlök, január 3 0.

SZÍNHAZAK
Csütörtök, 180S. január 30-án.

Népszínház-ffigopera
A piros bugyellárls.
Eredeti népszínmű dalok­

kal 3 felvonásban, 
üta Csepiesby Ferenci 

Kürthy 
Blaha 
izsónó 
Tall ián A. 
Bczeródj 
Székely 
Nagy
Lubmszky 
ilorvát 

Pftzmán 
Virág 

órakor

Tflrök Mihály 
Zsófi, a íelesóge 
Julis asszony 
Mencxi. húga 
Huszárkapitány 
Csillag Pál 
Peták káplár 
Fonás
Hájas István 
Kósza Gyurka 
Cigi, gyulogpostás

Kezdete 8

Király szmiiúz
Varázskeringő

Operett 8 felvonásban, írták 
Dörrinann és Jacobsohn. Fordi- 
loLtfl Mároi Adoli. Zenéjét szer­

zetté tilruusE Oszkár,
XliJ. Joaiúm 
Loth ár 
Heléna 
Niki 
Guszti 
Friderika 
Franca

Németh 
Papír 
J'etráss S. 
ixáthuuyi 
Csapó 
Örley G. 
Ötvös G.

VendoJin minlsztei Szabó 
bigtsmunü. lakaj batrany 

Kezdete idl 8 órakor

CHICAGO
szinház,

VII.. Istvác-nt 39 szám,
Telefon 93- 09. snám

A 8-ik parancsolat i Az
orvosnő férje. Varázslükőr. NagX 
akadálvverseny. Szerencsétlenül 
járt toristak. Kellemetlen kiin­
dulás. A zsugori. Az elvarázsolt 
szoba, — Előadások kezdete 

déiu'ánS órakor.
_Film kölcsönzés és eladás. —

Fdrszínüidz
Zárwn

úvania szmiiaz

A szerelem története.
Kezdet? '<•! w órakor

EÍQBEENSZINIIAZ KABáBBT
Andrásay-ut 69. Telefon 93-10.

MIOZI HERCZEG 
Lehár cgylelvonáscs opercltje. 

Utazás egy Biker körül. 
Bohózat egy felvonásban.

— A szerelem trombitája. — 
Egyíoivonásos tréfa. 
GŐZFÜRDŐBEN.

Tréfás ieleno*.
£5 kabarét szám. 

Szerzők: Szomaházy, Holtai, 
Molnár.

Szereplők : Medgyaszay Vilma 
Vörös III, Keleti Juliska, Poor 
Lili, Ny árai, Saikadi, Yibanyi, 
RAr=onv, Körös.

fipőüó színház.
(Telelőn 68-39.)

Teljesen uj műsor!
Busz szenzációs attrakció 
került műsorra. Kiemeljük 

a kővetkezőket:
Kis kéményseprők.
Brazíliai kirándulás. Párisi 
színházi kalap. (Tüntetés 
egy színházban. Könyörül­

jetek az állatokon
Bucsua legényélettől.
Alföldi nvulvadászat. Sa­
ját iölvételünk.) A zab ha­
tása. Téli élet Chamonix- 
ban. Kutya és maeska lajok

A hárfás leány.
Kezdető lél 5 órakor.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

igazgatók
LEITNER és KELETI. I Rendező:

rótt r a n d O

Az előadás kezdete Vsa órakor.
i/«10 órakor: Ba üjdonság!

„A házibarát”
Behozat irta : Nemó. Rendező: Werner Manó.

„Kirándulás a szabadba“
(Cabaret) előadja a Foliea Caprice egész Bzomélyzcto. 
Rendezik: Rótt Sándor és Geiger J. b&lottmoster,

ins Männer íessclf? - «»»or
Bohózat irta : Satyr. Rendező: Trebttsch Sándor.

nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 óráig. 
Az 1-ső emeleti Casino de Parisban reggeli 

5 ó:áig zene és tánc.

BUDAPESTI Cabaret Teréz-körut 28 
Telefon 52—88BONBONNIERE;.

Ma éa minden este

UJ MŰSOR
(A februári uj műsor első estélyei)

Uj bohózatok. Uj azlnoadi tréfák. Uj Cabaret számok. 
Fellépnek: Láa«l* Rózái, Nagy Endre, .Ferenozy Károly, 
Balogh BÖake, Fábián Kornélia. Bzóoey Magda, Kepf Jolán 

•Huoeár, Bajó, Gabányi, Máhr, Köváry.
Jegyek: Báurd-nál Kossuth Lajoe-utca és Andrássy-ut, Ztpser-n(l 

Andrássy-ut 4. és a Cabaret pénztáránál, Teréz-körut. 28.

TÁTRA-MULATÓ |
VU„ KIRALY-UTCZA 77.

_ Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Rövid vendégjátéka

Dr. Hegedős 3ózsel
az angyalföldi tébolyda volt orvosának a

PARALITIKUS
czimü jelenetben. — Első fellépte

Posen Bernát
aktuális humoristának saját tulajdon műsorával. -- Naponta 

íollép még 20 elsőrendű attraktiós szám.

!! Grand Revue de Etoiles!!
Póaztárnyitós 5 órakir. Kezdető 8 órakor.

A fő- és székváros legújabb 
és legmodernebbül beren- 
" dezett szállodája a "

BUDAPEST 
Vli., Erzsébet-körút 6.

120 szobává;!.

Rendes Szidor
tulajdonos.

CIMBALMOK,

Hr ' W 5
SK*» ft. 'X^X

íepujabb szabadalmazott ácséi belső 
szerkezettel, melynek hangja, hang­
tartása rendkívül jónak bizonyult, 
reszletfizotósre is legtuoaz- 
szebbmenö jótállással kap­
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, czlterák, oka­
rinák stb. olcsón legjobt nk. Kitün­

tetve elismert jó munkáórt.
Árjegyzéket ingyen kfild

Mogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hangszergyároa

Budapest, Vili. Bákóczi-nt 71.
Telefon 58 — 20.

Olcsó íiip
Sf:S*S Gereben, Kristóf-t^r 2.

Néhány használt 
Remington, Yost, 
Underwood stbbi

bakteriológiai szempontból tisztának cs kifogástalan 
nak minősítendő.

Dp. Preise Hugó
« m. klr. állami bakteriológiai Intézel 

vezetője.
A Csillaghegyi forrásvíz központi Iro­

dája Bpcct, m„ Bócst-ní 64. Telelőn 77—58,

Nyilatkozat, A Csillaghegyi forrásvíz

HAZY «IST“®■'äüS
Kürthy Emilnó lapja, n magyar pazdasszonvok r.él- 
kiilózhelellen közlönye 19C8. januárion kezdi meg XIV. 
évfolyamát. Mintegy 100 rovta a külső és belső háztartás 
minden ágára kiterjed. Évenként ezernél több konyha: eezept.

Előfizetési ára:
negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre 12 kor.

Kiadóhivatal «
Bndapesf, VIII., Sózseí-fiőrnt 31 B,

Tessék mutatványszámol kérni.

ItósajÉdÉkrt
jnMIettmr* dUriÁt-gyftfr, evő­
eszközök, miiirarl c tik kék

részleííizeíésre
Is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ókazertolepón

Budapest, Erzséiiet-köru!29. Lem.
árjegyzék 2000 rajnai Ingyco í* birmenl«.

t Ahol a viszketegségi bőr- 
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert

2. Ahol a sömörös viszkeieg- 
ségtől nem tudnak meg­
szabadulni

8, Ahol a sebek vagy kise- 
besedések sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4 Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak.

5. Ahol végbél-bántalmak 
éri ási fáj dalmakat okoznak

6. Ahol az excema gyakran 
mutatkozik,

7. Ahol a feldörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak.

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ótvar nem volt 
eddig gyógyítható teljesei*.

Az eredeti „Ei-ényi-lchtiol-Safioil
3 koronás dobozokban csak a kizárólagos 

készítőnél kapható:

Erényi BelapvÄ^

Budapest, Káreíy-körut 5.
(Postai Előrendelések utánvétel mellett aznap 

szállíttatnak.)

Bear Több mint rgy ni ill Zó kflszBn&levél *•
l- ^eiett be a vllúc minden rtszéWL 1 W*
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Elemzett színház
Az ember iraqédiája
Drámai költomóny- szakaszban 
Irta: Maaách Imre. Színre nlkál* 
mazta: Faulay Kde. Zenójót szer. 

zette: Erkol CIv.
ár. Ur
Arfám Bakó
l.va Vny
Ducrifor Gyones
Rafael I femjén
Gábor RUjyoIok Vizváry M.

EGYETÉRTÉS

Mihály 
Datiszolga 
Fölei apostol 
A csőszer 
A tanítvány 
A marquis

V. Molnár 
Bénis 
Felhős 

Molnár 
(laramazegi 
Dezső

Kezdete 7 órakor

El. Klr. Operaház
A sevillai borbély.

Vig opera 2 ícleonásban, zenéjó 
szerzet!o Rossini.
Sícmólyck :

Gróf Ajmaviva Arányi 
Harloló Hegedűs
Fosnia Sándor i£-
Rasillio Komái
Figaro Takács
Derflia V'á'ent
Orliszi Juhász

utána
Táncz részletek.

Kezdete 7 órakor

A Z A IV
január 30-án

Vígszínház
Az őrnagy ur.

Bohózat 3 felvonásban, for­
dította Holtai «Jenő. 

Montgiron ezredes Fenyvesi 
Laboi/rdette, őrnagy Hegedűs 
Henri Krevillo Tanai 
Moularíi k/jzhnsrár 1 auolezai 

ordinet őrmester Győző 
Ratirinourt kapitány Dayka 
HiJarln apó nirtli
Őzre?» Mnrttnnó H. línstapnl 
Ihuletto Varsányi !.
Uiampcaiuc Góth

Kezdete fél 8 órakor

iiiagyar színház
Herczegek iskolája;

Vígjáték 4 felvonásban. Irta Mau- 
ilce Donnay, ^Fordította Adorján

Rziliazirin királynője Pálmai I. 
Szasa, a fia Z. Molnár
Gordon*, a nevelője Csortos 
Rouccvul Róthey
Braulits Körmendi
Troybomolles Vándoii
(inrdono Csiszár
Gaetnn Tárnál
°aran Rátkal
Garanlia asszony Tárnoki 0. 
Raymonde Percy Polgár I. 
Chochotto Hajós M.
Mariette Prímtcmps Fábián C. 
Julio Radler Lóráhtl.

Kezdete A r<M órakor

Fővárosi Orfeum
WALDIíIANH IHRE igazgató. VI., Nagymezö-n. 17

Ma és még csak néhány napig

Menetellel, H. [amuré, 
V. Wegner Ch. Dieek

és a remek januári műsor.
— Az előadás kezdete 8 órakor. —

Jegyelővétel: 10—I és 3—6 óráig.
A télikertben reggel 5 óráig VÖRÖS ELEK czi-

gányzenekara hangversenyez.

3ÄTSCHSE

Jól lát?
yjv Ha nem, akkor for- 
-M dúljon bizalommal

optikushoz, csak Károly-kírut 6. sz. ahol szem­
üvegek és látcsövek is legolCEöthen kaphatók 
- — Inoyen árlepyzék bérmentve, m

HANGÚ HASHAJTÓ

Farsangkor minden magyar mulat
do ez csakis úgy lehetséges, 

ha rendel magának
Wagner a Hangszer-Király-fúl

egy farsangi beszélő gépet.
5. sí. <RákÓCZt‘ beszélőgép 40 K
ti. „ «Táncz» beszélőgép í>0 „
7. „ «Cabaret» beszélőgép 00 „

WAGNER a
„HANGSZER* KIRÁLY“
több fővárosi zene-iskola cs 

zenekarok szállítója
BUDAPEST,

Vili,, József körút 15/E. Telefon 67— 85.
Raugszerkatalógns díjtalanul küldetik.

iParteté-Sztnhdz
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VÉL, Rákóczi-nt 63. szám.
Socnrs Blanche eombIn*Leí!8mbolla
HflRRV HOPKIRS ^
2 Orenses, komikus akrobaták. 
U]l Varázspolka lljl
Vígjelenetek. Irtai Erdélyi Emil,

Éjjeli 12 órától, reggeli 6 óráig

zen© és táncz,
AegeAfla Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyen. 
Vasár és ünnepnapokon délután fái 4 órakor lélotánl 

előadás mérsékelt helyárakkal.

Telefon 11—21,

j Helyiségváltozás
8 miatt 1

j NEUMAYER FÜLŰP!
* Bpeat, V., Váczi-körut 2. és 4. sz.

1 Árukészletét előnyösen |rendkívül
árusítja kl. M

Tetemes ápmérsáklés : |
szőnyegek, függönyök, átve- fej
tők, ágy- és asztalterítők bu- 1
torszövetek és matraoz csínva- u
tokban, továbbá mindene szak- jl

mába vágó ozlkkekben, W
Az üzlet I

Dedk Ferencz-íér 1. sz.!
alá Helyeztetik át jj

Telefon 11-21.

1903. 1903. 1904. évoen 10 első «1 Jal kltSntetv. <

KÁLLAI LAJOS motorgyára
Xjv °T*rntoza SS. ez ám. *

(KOgl liátfitára vt, «yár-nloz. 60. nála.) V
Teljes Jótállás kitűnő oséplésért I

kállai LAjos-féie-
^ hite eve« villamos benalnloke

mobil eBéptökóeBleteh. 
melyek répáin nóIkQl birkiilts 

kenn yen Őzömben tanhefófc, legjobban Ajánlhatók*
GŐZGÉPEK BECSERÉLTETNEK.

Been motorok több 100 példányban Irt tűnőén mfl* 
ködnek as ont&g- minden résedben. Többek közötti 
Kozma József Kadarkút, Bomogymegye.
Tóth Péter bag*t földbirtokos, Cs ante vér. B. H -m,
O. Bíró József földbirtokos, Gzegiéd, Peetinegyei, 

Olosó Arak részletre. Arj«(yyzék Inyyea.

Szabadalom-értékesítés.
íIBpflinger Vilmos gyárigazgató BI. m- Schweiníurtban a

== 32551. számú «.
„Vezetőkosár golyós csap­

ágyak számára“
czimü magyar szabadalom tulajdonosa, magyar szabadal­
mának gyakorlatbavctele czóljából magyar gyárosokkal 
Összeköttetést keres, A szabadalom tulajdonosa haj­
landó szabadalmát esetleg el is adni, gyártási enge­
délyeket adni, vagy más a szabadalom kivitelére vonat­
kozó megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvi­

lágosítással szolgál a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Pásztor ezég Budapest, VII., Srzsébet-körnt 17. sz.

17

ZAY
sós*
BOBj
SZESZ
FOG*
KEEH

AlEfl. / 
JOBB L

Z\1
BRrizAV

HA FÁJ A FEJE
84 paez- 
tfflAt tar­
talmazó 

dobosikor, 
80 flU.

ne tétovázzék hanem használ Jauonnel

5EEHHM10RÁINSB
met, 5 poros alett mlmtoníél» 
termáBv.ata, tüeges fejfájást 
m*gr ha ttráalkua le megszüntet,
Feliilmnl minden eddig Ismert szert. 
Hatága bámnl.tos, még a leghevesebb

BeretYás Tamás Bákóezt 
ntoxa Sl

Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

Minden 
gyógyszer- 
tárban és I 

drogériái anS

A «Kisbirtokosok Országos Föld­
hitelintézete» ez évi

rendes közgyűlését
f. évi márczius hó S-án d. e. 10 órakor tartja 
meg Budapesten, az intézet saját házában V, 
Géza utcza 2. szám alatt.

Napirendé

1. > z évi üz eteredményrfil szóld igazgatósági és 
felügyelő-bizottsági jelentés tárgyalása.

2. A zárszámadások felülvizsgálása és az évi mér­
leg megállapítása.

3. A tiszta jövedelemről való rendelkezés.
4. A kilépés folytán megüresedett három igazgató- 

sági tagsági hely betöltése.
5. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása és 

díjazásának megallapitása.
6. Esetleges egyéb indítványok.

Az alapszabályok 27. §-a szerint az intézeti adósok 
is tagiai lóvén az intézetnek, magukat a közgyűlésen ez 
alapszabályok 28-ik szakasza értelmében törvényhatósá­
gonként tartott gyűlésükön választott meghatalmazottjaik 
által képviseltethetik s záloglcvéJkölcsöndk együttes össze­
gének minden 500.000 koronája után egy-egy képviselőt 
választhatnak, azonban kizárólag csak az intézeti tagok 
köréből, — Kelhivatnak ennélfogva Pest-Pilis-Solt-FCiskun- 
megye területén akó intézeti adósok, hogy amnnnvibea 
magukat a ienntjolzett napon tartandó rendes közgyűlésen 
kézviseltelni óhajtják, az általuk összesen felvett 8,261.500 
koronányi záloglevélkölcsön után 16 képviselő megválasz­
tása czóljából f. é. február bo 2-an d, e. 10 órakor a 
Kisb. Orsz. Kóldhitelintézelo saját helyiségében, Budapest, 
V , Cézt-utcza 4. sz, a. tartandó Választó gyűlésen meg­
jelenni s részvételi jogosultságuk igazolására fizetési köny­
vüket magukkal hozni szíveskedjenek.

Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézete.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

HETI MŰSOR;
Január—Február dornte 11 Színház

B. kir. Opcrahazj Vígszínház J iiniy-Szinhar j Nopszintiaz
IVip-Opera) Rifvar Színház Vár Színház Uránia színház

31 Péntek. A boszorkány — Sámson Verázskotingó 1 Czlginybáró Gretcheu — A szerelem tör­
ténete

- Szombat .... Annuska Tosca
Figaró hatassaga

1 Sámson
Varázskeringó Czigánybáró A császár katonáij - -

.2.1
Naptmasszony
Az örök kűztlcjut lóin előtt

laust 1
Paladión I

Sámson .. !
Víg Özvegy

Vgrázskeiiokó

Curmen

BálkiráJyflí.

'jyuikovics j
leányok

A saAsíét katosii.il

........ \z Oiet konicdiaja 
A szerelem tör-

teaite.. . 1

tti

sí*

Ü

s

•is -^ttv mi* 1
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20 HUZáSill
akar réaztvennni, akkor rendelje meg alant felsorolt 7

eredeti sorsjegyet.
drb Hazai sorsjegy, legközelebbi húzás február 5-

«. V Avi XT Tnl7álnnF cnpfii •% t> t> 25

db

■>> Konv. Jelzálog sorsj.
> Erzsébet szanat. sorsj. >
» Bazilika-sorsjegy »
» Olasz vör. kér. sorsj. »
» Jósziv sorsjegy

márcz. 1

május 1

Ezen sorsjegyek évi ö sszí dny e reménye

KORONA

Fenti sorsjegyeket eladjuk 37 havi 12 koronás, vagy pedig 43 havi 
II koronás részletfizetésre. Már az első részlet beküldése elleneben ki­
szólt állatjuk a 7 drb eredeti sorsjegyről szóló sorozat és szamot tartalmazó 
részletiveket azonnali játékjoggal. Mi.idén liuzás után t. vevőinknek 
sorsolási lapot küldünk. A toeabbi behzetóseknez portómegtakaritas 
czéljaból postatakarékpénztárt belizctesi lapokat küldünk.

gyöngéd férj?
Ha igen, akkor vigyen 
haza q feleségének egy 
üveg menyecske lifeörf.

$£§," Gyártja az TB&ai

Első Alföldi Gopacpr
részv.-fdrs. Kecskeméten.

Modern
urasági bútorok
likalm! vétele és eladása
háló«, ebédlő-, ezalón-. 
oriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Ferenez-tói 
L sí. ezelutt Gyái-ntcia

Telefon 14—09

ALTALANOS BANK
Részvény-tdrsaság 12 koronás

Erzsébet-kórut szám.Budapest, VII resz.eire.részeire,

BÚTOR
árverésről, finom és eg? 
szerű bátor, hálószobák é$ 
garszon szobák Szalon bőr* 
föléllek, gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszdnyoa és egyes 
darabok; Földes B, VII* 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

Ekszersl
erűstnemOek, egy"
házi szerek.ötvös--
művek, órák, angol
ezüst különleges­

ségek a legjutánvosabb árban beszerezhotók

pészfetfizetéspe is
SÁRGA JÁNOS ékszcrgyarosnál
KOLOZSVÁRT. .*. Képes nagyárjegyzék ingyen.
Gyár : Görög templom-u. Főraktár : Mátyás k.-t. a3.

X&JL te* <PF ** JL v <>•
Az «Újpesti Takarékpénztár»

XXXIX-ik évi rendes közgyűlését
saját intézeti helyiségében 1908, 
tisztelettel mcghlyatnait.

évi február hó 15-én délelőtt 11 órakor tartnndja, melyre az intézet t. részvényesei 
Tárgysorozat!

1. Az igazgatósáé 6s felügyelő-bizotteág jelentése, az 1907. évi mérleg elótorjcszlése, a tiszla nyerés g 
mikénti felosztása irái ti határozathozatala és a telmentvény megadass.

2. Három rendes és egy póilelugyeló-bizottsági, továbbá 12 választmányt tag megválasztnsa egy évre.
3. A felügyelő-bizottság tisztelctdijának megállapitasa.
4. Indítványok. ...
A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, ki részvényeit három nappal a közgyűlés 

előtt az intézeti pénztárnál letette.
1907. évi mérleg-számla.

Vagyon: Pénztár 97 3-12, bankváltók 1.574.117-89, Újpesti Alt. Ons. P. m. sz. 2726*35, adósok 35.774-02, 
ingatlanok 4o.253*06, pénzintézeteknél elhelyezőit tőkék 36.032‘23, intézeti ház 6-1.000, jelzálogos kölcsönök 120.474 07, 
értékpapírok 7689, részvényesek 400, összesen 1.896,170'7-t.

Teher ; Részvénytőke 200.000 tartalékalap 99.896, betétek könyvecskékre 821.47U75, betétek csekk-szám­
lára 490-54, betétek folyószam ára 19.039-03, v sszlesznmilott váltók 695.627, átmeneti kamatok 24.865-09, fel^ncm 
vett osztalék 192, hitelezek 14.961'il, 1906. évi nyeteség 462’GO, 1907. évi nyereség 18.671-62, osizescn 1.896.179-74.

Veszteség« és nyereség-szám la.
Veszteség : Tiszti fizetések 10.960 tiszti lakbirek 3500, házbéradó 2358-67, jövedelemadó 3705-78, üzleti 

kiadások 2671-74, setétek utáni kam tok 30.758-40, jatadékadó 384 '20, vissz'eszámilolnsi kam .tok 40.366-98, bank- 
váltóknál leírás 790, 1906. -vi nyereség 462 60, 1907. evi nyereség 18 074-..2, összesen 124X91-84.

Ny8resegl Meg - dózott kametok 2424*50, kamatok 10-1.178* 17, hazbeiek 6110"S5, nyomtatványok 225*88, 
kezelési dijak 6Ö89'84, 1906 evi nyereség 462'bO, összesen 124.091'84,

Újpesten, 1907. deczember hó 31-cn.
Lúgos Hugó Bemovits Imre Székely Biksi Diamantstein Lajos
pénztáros. 'ókonyveió. cluök. vezér.gaz gató.

Schreiber Gyula üeutsc'.i Zsigmond
igazgató. _ igazgató,

A fő* és mellékkönyvekkel megegyezőnek taia--.uk:
Schwarz Vilmos elnök s. k., Dr, Lichtmann Henrik s. k,, Frey Gusztáv s. k., Dr, Kálmán Ödön s. k.

MOST JELENT MEG! -w

Wilde OszitAg 
VÁLOGATOn

rr

MÜ¥EI
BEVEZETTE I

DR KELEN FERENC.
TARTALOM I

Az emberi lélek és a szo- 
ciálizmus. De Profundis. 
A boldog királyfi. ■*«•*•»* 

A csalogány és a rózsa. 
Aforizmák.

ÁRA FŰZVE

2 K 50 f.
ÁRA KÖTVE

3 K 50 f.
Kapható az íj

ATHENAEUM l
r.-t. könyvkiadóhi- :- 
vatallban, Budapest 
VII., Rákóczi-út 54, H 
és minden könyv- |j 
kereskedésben,

■

l tniiziia «•lien véa v

Polgár
Sándor

m. tír. «zahad. nyert or­
vosi mfl* és kötszeré«»

BUDAPEST
VII. Erzsébet-körút 50.
Legelőnyösebben ticv-fv 
rezhetök orvon!, sebo- 
hzI ób boteiyápo’.á.«! 
essltóxtik (»um m t 
iruk, Ouipeneórtum. 
Irrlg-Ator teoakendöh 
*lb legújabb t*lalmftnv§ 
c«<Vaz tír. szabad
Polgár-Ma »érv kötők
ha»- ée köldök kőtök. 
Valódi troooift külön 
leKe»»ő$eh ióvazere 
r^k) Részletes kepe*. 
Árjegyzék tn*yan óe 
bérraentv» fr eau CiBLT* 

lessük Ügyelni
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Budapest, VI., Teréz-körút l/c.

fflárványiparlelep:
"5T., Lip6t*köput.
Síremlékek minta albumát és 

jegyzéket tessék kérni.
Vidéki képviselőket keresünk,

valiamia, Iván és Vári,
szállít:

B if'emléikeket 
is'kéweket 

Ä irazobmlkaf 
r irdSszÉtmésifeiteí

kedvező havi
i részletfizetésre

Ajtók és PÁRISI VltáeEÍLUíAS „GRAND 1?BÍZ*- 1990

Kwizda-!élex,S,ERTÉSPORabí a k © k
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalásra!. KapuvaB* 
rácsozatok, kerlkeriósek« 
kora/nitlapok, Kehlíieimi, 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen lér,
éptllet-hontts vállalkozónál 
3 alapost, Nador-u. 72—74,
kiók üzlet Szigct-ut 4.

tiiätetikai szar a hízás 
v elősegítésére.

[rak: Kis doboz kor. 1.80, nagy doboz kor. 2-10
Ewixda-fféüe sertéséül*.

— Valódi esők ezen véíltgyryel. —

S
fh» FSroktír TÖRÖK JÓZSEF eydgy 

~\$9 ezerász, Budapest, Király-utoza 12. — 
________Andrássy-utSO. szám. __

Arunkat beszerezni, mivel tetemes árémelkedés 
lesz. — Kérem a hirdetést kivágni és össze­
gyűjteni, mivel mindég más árut hirdetek úgy, 
hogy a t. vevő közönségnek összes áruimról 

meg lesznek az árak.

í»aö rendű xom^inoxo.aot.t tábas vagy fazék árait
PÉNZ SZEKRÉNYEK

Nagyság

ES SCHULLERraxÉöMuait CZÉGNÉL
BUDAPEST, IX., BÄKOS-U. 4.

dtb levcsmérő vagy habzó kanál 
« színezett zománca tánvár csak

mosdd lavór

GYÁRTANAK: TU2- ÉS B3TŐBÉSEESTBS PÉmZEKBÉ- 
**■ j-fYEKET. KÖNYV. ÉS OKIÁRYSZEKBÉHE.
KÉT. APM0FÍ771 SZEEEÉNYEKET, PÁNCZÉt SZEKEÉHEKET 
ES PÁHCZÉLSZOBÁSAT LEGJOBB KIVITELBEN. =
Állandó nagy raktár, Árjegyzék ingyen és bérmentve.

« korsó 
vizes veder 

éjjelt edény
köpőcsésze 50 krajezár, toippan tartó 12 krnjczi 

35 40 45
vizes dézsa ------- --------------- ...,,---- “—rr.1.

Of) krrjezár, nagy 1,

jatt fai no! ói

medencze
icskcnyv in-yen

Hishoz sralidas
kenyérkosár áttörve portle 
tészt&szúró erak _ _ „ Magyar

alkonserviiyár és 
ilkerssksíleínii r.-f

Bndapest

,.í wv-j.-
iktrböclön

Testek figyelemmel lenni ci 
legközelebbi hirdetésre.

Nászajándékok nagy választékban,

ingyen láda, ingyen cs^agoíási

.t'ií-stytv.'.'i’-4
'mmmrnm

1t;*1 'SääöBSöÄäfiÄ

'Wmf-'IC' ?*.**»*%*■Ißö

sü
Garay-teri halcsarnok 

Kiráiy-ytcza 60.
Batthyányi-téri 

vásárcsarnok.

BUDAPEST,
Baross-tér 4. sz

EipW:,:.

rt, ■■í'.

i'íiáS v.MEladok és veszek 5 maba. 
pont hálószobákat, ebéd­
lőké!, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsí 
és gimlma szőnyegeket, 
függönyöké!, Cvég- ét 

bronzcsillárokat, pelnv 
lemn-lainpákat, bronzs?.«t> 
rókát, olasz (aragványokal. 
képeket, olajfestményeket 
teljes liikbbcrendezésckei 

üzlet berendezéseket

, '*• " /T•írk' . '7-V ‘ f
1 t«4.-04ÍM» IM». ktjtiWM .

111 pilla,a avail

Q lagjobb kivitelben, csekély havi

részletfizetés mellett,
árföiemelós nélkül.

Állandó nagy lakberendezési 
klAüóíás!

rv, 8emmolwetBS-(U}»fi6(h) 
Itcza 21e kapubejárah Ai 
égési házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26611

AisíreiDfsf: és GolcSschmi©ei
hangsearáruhiíeában,

Budapest, VII., Rákőezi-ut 20, szám.
Képes árjogyzrék ingyen és bérmeníve.
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B hirdetést rovarosa minden eió 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fülérrelfizetenao

KIS HIRDETÉSEK
Pénzszekrények

használtak és ajak, rend» 
idvüll olcsó áron kaphatók 
a budapesti oénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánv-utcaB tPC. 288

“fadászfegyver™
örökségből származó gyűj­
temény, potom áron egyen­
ként is eladó. Modern 
Toplewer kulcsu 18 írt. 
Grener záru angol lakain 
visszaugró kakasu 25 frt. 
Öntöltő és töltényvetö sö- 
iétes Winchester 35 frt. 
Több szép Hammcrles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlőpisztolyok és re­
volverek köztük velodogg- 
hammerles és Brauning is 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi vételárban. 
Radó, Egyelem tér 5E.

Eladó
egy modern adómentes I. 
cni. lakóház, vízvezetékkel, 
vilanyvilágitással, gyümöl­
csös kerttel, 1500 frt évi 
lakbért jövedelmez, ára 
18 ezer frt, a vételhez kell 
3500 frt, a többi teher 
rajtmaradhat, 5V:v.'o-kal 
csáládi okok miatt sürgő­
sen eladó. Bővebbet Vámay 
Antalnál Győr. 27931, A,

Eladó
circa 800 Complett leg- 
utóbban szabadalmazott 
himző-dobkeret szabada­
lommal együtt, melyet a 
m. kir, minisztérium az 
összes maeyarországi ál­
lami iskolákba, mint tan­
eszközt elren (telte, esetleg 
eszterga-padok cs szer­
számokkal együtt családi 
okok miatt sürgősen cs 
jutányosán eladó' a vétel­
hez circa 700 frt kell. 
Bővebbet Vámay Antalnál 
Győrött, 27931 B.

Koma,
Eddig nem írhattam. Bár 

már együtt lehetnénk, 
Szomnaton szokott helyen, 
szokott időben várlak."

f-530

Csúnya kezeket
3 nap alatt bársonysimává 
és hófehérré teszi a Kernel 
kézlinomitd. üvegje 90 fül.,
4 üveget bérmentve küld
Kerpel gyegysz. Eped. 
Lipót-körut 28, 27947

Tea
elsőrendű Hovunc és As­
sam keverék ' i kiló 3.20 
korona, nagyobb vételnél 
engedmény, Veinek, Kclen- 
töld,______________27948

Erdőbirtokot
vagy erdőt sürgősen kere­
sek megvételre. Részletes 
leírást és feltételeket „Fa- 
kereskedő“ jelige alatt 
kérek a kiadóba. 27368

ízlésesen
bútorozott különbejáratu 
utczai szoba egy vagy két 
intelligens ur részére fürdő 
használattal azonnal kiadó. 
Csepregi-utcza 2. szám, I. 

emelet 9 ajtó.

Lengyelül
sikeresen tanít társalgási 
és nyelvtani utón gyakor­
lott lengve! tanító. Úgy­
szintén ügyvédi cs keres­
kedelmi munkák fordítását 
is elvállalja. Király-utcza 
54., 111. 21.____________

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva,
5 kilónként 5 koronáért, 

leginomabb táblaalmat
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít j 
Rottmanu Remiin Kiskun­
halason. 27850

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén áliamszám- 
viféitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. lopi 
szeminárium, Budapest 
VI.. Rázsa-u. 44. Ui. 8.

Bútor
uj és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározás! vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
Gcrlóczi-utcza 2. raktár 
10— U—12.

Polgári is ólai
reáliskolai, gymnáziuml, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár“ Budapest, Thököly-ut 
8. I. cm. 3. ajtó. 26814

Magán épitö iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vág! 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár“ lakás!, helyiségei, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva.

Asszonyok vigyázzátok!
Tulnagy gyermekáldás el­
len okvetlen megtanít vé­
dekezni Fischer Róza kézi­
könyve. l'öbb ezer köszönő 
és hálairat. I koronáért 
(esetleg bélyegekben) meg­
küldi FischerRóza asszony, 
Budapest, Damjanicli- 
itcza 28. B, 2, 27853

Aczelsodrcny-
égybelélek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake- 
reltel 3.50 frt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb Heizer 
és tsa sodronykeritóR. és 
ágybMéi - gyárában. Nép- 
szinház-uteza 1. sz. Az 
Apolló színház éptileté- 
ben, ________  27910

Singer varrógépek,
egész uj 30 Irt, szakéi fő­
leg javítottak 12 Írttól föl­
jebb, jótállás mellett szál­
lít 1 lábán József műszerész, 
Almássy-tér 14. Képes ár­
jegyzék ingyen. Javitá-ok 
jutányos árban. 27965

Temetkezési

Alkalmi vétel, t
Bátorok, visszamaradt acfc 
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók t ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény* 
nyel, olajfestmények 2 fü

oteza és Holló-utczal ea* 
tokplncze. 266 IC

Kaníípi maLBrok
kiképzett előónek cseknek
darabját 0—3 fit. tonyész- 
nőstónyeket 1 forintjával fc- 

lolésséí! mollolt szállít

STERN Csongradról.
27642

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
rantia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Bútorok
KiihntorkereskedHmi Rész­
vénytársaság Budapest. 1V„ 
Váczi-utcza 9, Nagy válasz­
ték asztalos, kárpitos és 

diszbutorokban, Kiadás 
készpénz és hiteire. ÁIHn- 
dó kiállítás. Bútoralbum 
________ 1 kor.________
fénykép- készülékei
objcctivct vesz, clád, cserél hi« 
56a Appolo lemeznek egyedül« 

elárusító helyo,

H&TSCHEK EKliL
AndráBsy-nt 13., 

fiókjai KizBÓDet-kumt 88, 
Alapitolott IS77. 

fokkal olcsóbb, mint itirl©! 
fixetósr*.

Ki a YES-Öül-SI
czir.iU1 minden i nogcrőltotés nélkül és 

önállóan az

í angol és franczia
! nyel vek cl alaposan mcgtanul-
i haija Eléiftzctósi ár negyedéven.

1 ti kiadásra 3 korona»
Mcgrendoleseket elfogad és mu-

1 tatvánvsKAmoknl küld n kiadót
i hivatal. 11 v, d n p e s t, A n d r á s s y • u

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
im- garantia. Válaszhélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Régi ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- cs ezüst- 
óraiia1, iánezokat, gyűrűket, 
eziisl-cvucszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
I uchs Dávid utóda Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 18,1, 
emelet. 26764

vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- j garynezm. Minden bér- 
mvzö-utcza E. 46. 279 3 C. I 1,clvlsóS. ingatlan naponta 
.......... ................................. ..................anilvántarlva

Polgári, gimnáziumi.
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium! 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 10. 
íz. II, cm. 18. sz. Válasz, 
fcélyegct kérek. 25465

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—03 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
leiket, üzlethelyiséget, ál­
lás, . Válaszhélyeg. Első­
rangú ajánlatok, "1 elles 

Minden bér-

Zálogczótiuiákat,
brűllentokat, aranyat, ezüs­
töt, gyöngyüket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokcrl többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLER IZIIlOB, Síp- 
sícza 8 20816

Szepességi
csemegék

BARTA-íéla veresáfonva 
befőttet, málna-, sza- 
mócza*, CBlpkebogyólst, 
gomba* és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KON* 
ZERVüYAB Felka, Szó- 
pssmcgye. Körien ár* 

íoyyzéksí.

E hirdetési rovatnia
beiktatása

wwr

r
Csemegealma

téli nemes fajalma 
éa óriás birsalma 

po: lakosarankint 3 kor. 
25 kiló Ara 12 kor. FIA- 
illa? főzött barnezk lek­
vár 2.40 kor. Kltllnő birs­
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
édes ezllvaiz 1.40 K. kilója 
Fajboroknak hcctoliter- 
jót ÓO koronáért szállítja 
Szabó XII. CsongrAd.

X
Li\- aJ

Saját gyártmányú

vas ésrézjiiitoroit
Rczáey ... _ — 45.— frt
Vaságy matraczczal 8.50 »
.Gyermekágy..._11.50 »
Sodronyágy-bctét 3.50 »
Vas- cs rézbutorok gyári 

árban.

WEISZ UFÓT
Király-ntcza 99. nzám. 

TELEFON 57-01

tSTERDBHBFIfl!
8 Ha életpályáján boldo- 
I Kuln: aknr.lonnljon ryors- f 
lírást, gépírást, könvwi-| 

.élt, német nyelve laStono g 
gráfia országos Giibe! -- ~ 
heircr evorsiró- cs lép 
iró iskolában. Sokszoto- 
-itó tanfolyamok, copyinv | 

ijjotfiee. iz.tos álláskozve-
5 tités. V Váczi körút 33

Ajtók ablakok,
ÜSREDÖIYÖK, __ 
7ASBÁCS0K, figtt'
kapuk használ­
tan; és újak öl­
esén ka; hatóki

Letalis Jakabnál
Bpoít, V. Csáky-utca £6, 
Korall-otca sarok. Lipút» 
körút kC-oláhfin.

Kolozsvári
Jogtndoniányi és állam­
tudományi szlgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély dijazáscal. Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, ?,7ogyar-u. 2.

Gyorsírás FEZED
(Gabelsberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál. Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes.

flitter l szóm.
Rekedtség

biztos és kellemes orvosa 
: ága a Réthy-féle ezukork- 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. cs

mübutorraktár, kárpitos és 
diszitő

Bpest, V., Nádor-u. 14
Elfogad teljes lakberende­
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- cs dlszitó- 

mnnkákat. 27811 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből 

: Költségvetés díjmentes. :

Veresáíonyabeídtí
D A B T í-télo, B kilós 

postakosártlve» 6.— 
lto rcra IT?,KA, KON- 
íEBVG'iAH Felka. Sze- 

esm. E0972

Ősnek óvni kell a
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményéi a há- 
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 00 fillér 
mag; ar levélbélyegért. I ran 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undenstr, 50.

Fenyöborovicska
(Jnnlptrns) BABTA-tőle, 
8 liter 8 7.50, 4 liter 

K 9,— bórmentva. 
FELKA! KONZDBVüiAH 
Felka, üiepoBin. 2C973

SSE5$3FtS3ES3fí@e
I Polgári áraíi!

Pontos Kiszolgálás!! 
Kitűnő szabás!
Vi-lókrn mintát küldfik, 
nagyobb rcnüTlésnól pze- 

mélytaon elmegyek.

Zeliszka János
angol úri szgbótorme*
BUDAPEST,

Andrássy-ut 55. I, em.
Allan-ló vA.aszt, k a leg­
divatosabb angol óa bel*
•• löld' ‘tr* vétókból.

1—B—BMg

Parketagyár
. gyöaön ajánlja gyárt­

mányait__________

Urasági
butorokat, t 

szőnyegeket, 
csillárokat

és lcgtotjcsehb berendező* 
süket (gyárakat él üzlet­
eket Is) vessek és eladok.

Bag? Zsigioitd
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyörű választók e leg­
finomabb modern Ja 
Btilszerti matt és fényezett 
mahagóni pllsnnder vagy 
másfajta háló, ebédlő, nrj 
szoba és azalonbatoroldmti 
Bézhálésxobék, bőrgarníhi« 
rák és kárpitosfelékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronscstliárokbaa 
gáz, villamos stb.-hu. | 
____________________ifi

Bírszéklpai
törsajlolás éa börfaragé*

KENDI ANTAL1
Budapest, IV., Károly-utca »

az evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jővsl olcsóbb árban, 

mint eddig.
Hasra ölt székek átalakítása 
bőrszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb börbulorok és 

állványok._______

Mérnöki műszerekéi
vesz, elad, cserél, lejtmé* 
rők, Planiméler, Teleskop, 
Goerz—Zeiss—Triaderstb,

HATSCHEK EMIL
Andróensy-ut 13,

Fiókja I Erzsébet-körut 38
——,— -------------- ■—

Magánkufató iroda
F.ákóczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-Hngyary 
Géza. Telefon 67 - 47. 24703

Építkezéseket I 
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, étalakitá- 
gát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
iteket törlesztésre fc!é;’i!b 
Építési tanácsokkal szolgál 
Bnrsodyépltésiiroda Bpest, 
Ríkócrv-ut 7). 782

Zálogcédulákat
vcBzek. Elzálogosított,
briliánsokat, gyöngyü­
ket, aranyat, ezüstöt Cs 
ékszereket IOO.OOl) kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sinner Iéé
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szán.

Ixabella utcasarkán

Myomaiatott a «GLOBUS» müintézet és hírlapkiadó részvény társaság köriorgógépcin Budapest, Ara-u teza 8.


